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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Soénmeden yurdumun iistlinde tiiten en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!

Kahraman 1rkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?

Sana olmaz dokiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yasadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin afakini sarmissa ¢elik zirhli duvar,
Benim iman dolu gégstim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil boyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma alcaklar1 ugratma sakin;
Siper et govdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi giinler Hakk’1n;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegme, tani:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, diinyalar1 alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Stiheda fiskiracak topragi siksan, siiheda!
Cani, canani, biitiin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden 11ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun {istiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan 11ahi, bosanip kanli yasim,
Fiskirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman ylikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yasamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!
Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gencligi! Birinci vazifen, Tirk istiklalini, Tirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek isteyecek
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mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak igin, icinde bulunacagin vaziyetin
imkan ve seraitini diisiinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, ¢cok namisait bir
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Bu cantanin oldugu
yerde, konuda
kullanilacak

arac gerecler

yer alacak.
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KITABIMIZDA NELER VAR?

Bu gunesin icinde konuyla
ilgili 6greneceginiz

terimler yer alacak.

ﬁ) Simetri Dogrusu Cizme Agna S}metrisi

Arac - Gere¢ Cantasi § %
Simetri aynasi ‘

HATIRLAYALIM —

Ezg, tohtaya neden Emre, dikdsrtgenin simetri
dlkdortgen cizdin?

é

@

dogrusunu bulmak icin
cizdim.

OGRENELIM

Asagida verilen sekilleri inceledigimizde aynadaki gérintinin birbirine es

oldugunu gérurtz. Bir seklin aynadaki gérintiist, onun simetrigidir. Bu
duruma “ayna simetrisi’ ya da“aynaya gére simetri” denir.

Bu bslumde konulari
6grenece|<siniz, konularla
ilgili érnekleri incelegeceksiniz.

Bu bélumde Ezgi
ve Emre, size gegen
yl 6grendiklerinizi
hatirlatacak.




Bu bolumde alistirmalar,
sorular ve problemler cézerek
6grendiklerinizi pekistireceksiniz.

-

@ 22 metre uzunlugundaki kurdele topundan 6 metre 75 cm kullanilirsa geriye kac cm kurdele kalir”?

Bu bélumde konularla ilgili
eglenceli calismalar yapacaksiniz.

Asagidaki bulmacada sakli kelimeler asagidan yukarya, yukaridan asagya, soldan saga ve capraz sekilde
gizlenmistir. Sakli kelimeleri bularak bulmacay ¢8ziintiz.

) CIB|T|A|R|IT|M|A|CI|T
C-evrz Oleme I E|BIM|PIH|M|B|S O
are AlR|IvVIiAalR|CclAalVIIIN
Grom
Tartma TIT B|R|S|B|IR|C|VI|B
Swvi Oleme K| T |H GIE|IA|IG|B|I|E
Mililitre G|LI|R|IT|S|O|O|D|O|R
Miligram RITIY|L|T|lz/LlulLla
TThO”. ALzl ]lUulYlilc|clkK
nmin ML sIM|Ulvik|e|m|s
Kllogrom '
EIM|TIA H|M|I|NIE E

\
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Bu bslumde konular ile
ilgili onemli bilgiler g'dreceksiniz.

&Bilgi Bulutu: "

Duzlem modeli, sinirsiz uzayabilen kalinligr olmayan ytzeylerdir.
Duzlem modelinin tzerinde yer alan sekiller ise duzlemsel
sekil olarak adlandirilir,

_-—
% ETKINLIK SEPETI |
) \

Yopilist:

Malzemeler: makas, yapistirici, cetvel, kartpostal, kalem, karton g

1. Yopboz yapmak icin sinifa bir adet kartpostal getiriniz.

2. Kartpostalin arkasindaki beyaz ylizeyi 15 esit parcaya ayriniz. Bunun icin en uzunlugun-
dan 3, boy uzunlugundan 5 esit cizgi ciziniz.

3. Cizgiler tzerinden keserek kartpostali 15 parcaya ayriniz.

4. Kartpostal parcalarini kartonun Gzerine dogru bir sekilde dizerek sekli tamamlayniz.

5. Kartpostaldan yapboz calismanizi sinf panosuna asiniz.

(Bu isareti gorduguntzde

&

@

Bu bslumde konularla
ilgili sinif ici etkinlikler
yapacaksiniz.

Bu bolumde unite ile ilgili
degerlendirme sorularini cézeceksiniz.

makas kullanirken dikkatli
olmaniz gerektigini
hatirlayacaksiniz.

4 N\
A Asagidaki cimlelerde bos birakllan yerlere uygun ifadeyi yaziniz,
1 Uggenler kenar uzunluklarina gére eskenar, ikizkenar ve ... olarak gruplandirilir.
2 Masa bir duzlem modeli rnegi, masanin tzerindeki kitap ise ... érnegidir.
o J
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1. UNITE

PPIIIIIIIIIIIIIIIIIIP

Dogal Saylar

Dogal Saylarla Toplama lslemi

Dogal Saylarla Cikarma lslemi




DOGAL SAYILAR
wDért Basamakli Dogal Saylar

HATIRLAYALIM Boluk

Emre, benim okul numaram Uc basamakli

Uc basamakli en biytk dogal say
999 olduguna gére Ezgi, senin

okul numaran 998 olmali.

en buyuk dogal saydan bir kicuktar.
Haydi, bul bakalim!

Gecen seneden bildigin tc basamakli en buyuk dogal say olan 999 saysinin bir fazlasi ile olusan say

1000 (bin) olarak adlandirilir.
999 + 1 =1000

Dért rakamin yan yana gelerek olusturdugu saylara dort basamakli dogal saylar denir. Bu saylarda
birler, onlar, yuzler ve binler basamaklar bulunur.

- w

Bilgi Bulutu:
Dort basamakli saylarin en kicugu 1000 (bin), en blytgu ise
9999dur (dokuz bin dokuz yuz doksan dokuz).

Dért basamakli dogal saylar gunlik hayatimizda pek cok yerde kullaniriz. Bu saylar alisverislerde,
maas tutarlarinda, mahallelerin ntfus verilerinde, tarihlerde karsimiza cikar.

Cx g

— A,L;,\
Cumhuriyet 1923'te ilan edildi. Uludagin yiksekligi 2543 metredir

14



Eci];nm;]lsr:(;iﬁijci:ilg:jgzjn Bolu ile Mardin illeri
1250 TL ‘ y arasindaki mesafe 1187
gerexr kmn'dir.

ETKiNLH(SEPETi]

N
Grup: 4 kisi
Malzemeler: kagit, kalem
Yapilst:
1. Cesitli bilgi kaynaklarindan (ansiklopedi, genel ag vb.) her kitanin en yuksek dagini arastiriniz.
2. Grup arkadaslarinizla birlikte bir kita seciniz.
3. Sectiginiz kitanin en ytksek dagina iliskin bilgileri sinifta arkadaslariniz ile paylasiniz,

\\§ J

@ Kizirmak Nehri 1355 km' uzunlugundadir. 1355 saysinin taban bloklariyla gssterilisini inceleyelim.

DEEEEE
1 3 5 5

@ Turkiyedeki gunes enerjisi santrallerinin saysi 1043tir. 1043 saysi 4 basamakli bir dogal saydir.

104-3

| Basamak Degerleri
Birler Bosomo@ 3x1=3

Onlar Basamag 4 x 10 = 40
» Yuzler Basamag 0x 100 =0
» Binler Basamag 1 x 1000 = 1000

Ardanin okul numarasi olan 5639 saysinin abakus
tzerinde gésterilisini inceleyelim.

ONLUK

ul
[6))
w
O
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Bilgi Bulutu:

Dogal saylar cozimleme islemi,

rakamlarin basamak degerleri toplonorok HOleIF.

Say 5639
Basamak Isimleri Binler Bosomo@ Y{zler Bosomogl Onlar Bosomog| Birler Bosomogl
RDoliamlor.m Basamak 5000 600 30 9

egerleri

Saynin Okunusu

Bes bin alti yuz otuz dokuz

Saynin Cézimlemesi

5000 + 600 +

30 +9

@ Asagidaki dért basamakli dogal saylarin okunus ve yazilislarini inceleyelim.

s 3 1365: Bin Uc yuz altmis bes
R 4027 Dért bin yirmi yed

R 3610 Uc bin alt yuz on

R 4000
R 5802
Q. 6308:

R 8559: Sekiz bin bes yuz elli dokuz R #14.

1

ETKINLIK SEPETI |

Dért bin
Bes bin sekiz yuz iki

Alti bin tc yuz sekiz

Yedi bin dért yuz on dort

J

Grup: 4 kisi

Yapilist:

-

Malzemeler: her grup icin A4 kagid. cetvel, boya kalemleri

zumlemesini iceren bir tablo hazirlayniz.
3. Belirlediginiz saynin abakusle gésterimini de kagida ciziniz.
4. Hazrrladiginiz etkinlikleri sinif panosunda sergileyiniz.

1. Gruptaki arkadaslarinizla birlikte en fazla dért basamakli bir say belirleyiniz.
2. A4 kédgdina belirlediginiz saynin basamak isimlerini, basamak degerlerini, okunusunu ve cé-

16



@ Tabloda saylarin okunuslari ve yazilislari ile ilgili eksik biraklan boldmleri doldurunuz.

Saylar Okunuslari Saylar Okunuslari
ki bin on yed Bes bin yedi yiz yirmi ik
6782 2843
3609 7164
Sekiz bin yuz elli bir Dort bin dort yuz on

@ Asagida verilen saylari abakis Ustinde gosteriniz, Ustte yer alan bosluklara saylar rakamla yaziniz.

EINGK BN oMLK BiRLK

Dokuz bin gedi yuz gedi

EINUK IR onLUK  BiRLK

Sekiz bin iki yuz

Asagda verilen saylari abakis Ustinde gésteriniz. Altta yer alan bosluklara saylarin okunuslarini ve

basamak isimlerini yoziniz,

5281

6027
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@ Asagda dért basamakli saylarin okunuslari verilmistir. Okunuslarinin karsisina dogru sayy yaziniz.

Dort bin yuz yirmi Yedi bin on bes ki bin elli sekiz
Sekiz bin Dokuz bin sekiz yuz Alti bin otuz dokuz
elli iki
Ue bin kirk alti Bes bin dort yuz Bin yedi yuz
yirmi Uc doksan dort

WDogol Saylarda Bslik Kavram

Dért ve daha fazla basamag olan saylarin okunusunu kolaylastirmak icin say béluklerini kullandbiliriz.

Bir tam saynin, sagdan sola dogru tcer Gcer ayrilan basamaklarindan her bir Gelu takima béluk denir.

5 989

v v

Binler Bslugu  Birler Bolugu

Dort basamakli bir sayinin birler b'dlug()nde birler, onlar ve gUzler bosomo@ bulunur. Binler bb’lugUnde
ise binler bosomog| yer almaktadir.

Say 5989

Bolik Adlar Binler Bolugu Birler Bolugu

Basamak Adlari Binler Basamagi | Yuzler Basamagi | Onlar Basamagi | Birler Basamag
E‘l‘g’eﬂfg'“ Bosamak 5000 900 80 9

Saynin Okunusu Bes bin dokuz yiz seksen dokuz

18
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Bilgi Bulutu:

Basamak kavraminin esasi 9ruplomogo dogohdm

. 3= v
B ETKINLIK SEPETI |
)) N\
=

Grup: 2 kisi @
Malzemeler: her grup icin asagidaki sablon, yapistiric, makas o
Yapils:
1. Tablodaki saylar ! 110 ! 010 110]0 10 6rnegindeki
gibi makas isaretli yerlerden keserek birbirinden ayriniz. 9 ¥ ¥
2. Kesilen parcalari sag kenarindan sabitleyerek ' '
Ust Uste koyunuz. 111710 r 110160 r 1101010
3. Ust Uste koydugunuz parcalari sag kenarindan 2121l0'210l0'"2] 0l01lo0O
gop@’mmz. : :
4. Saylarin katlarini acarak 5in 500, 3'un 30 313|0, 31010 | 3101010
oldugunu gérintz. 4 410 : 41010 : 41 ololo
5. Bu ysntemle kendi okul numaranizi yaziniz ve | |
defterinize yapistiriniz. 51510:510]0:151 0010
MEG Projesinden (1997) uyarlanmistir. 61 6|0 : 61010 : 6|1 00 |0
Etkinlik icin Ek Steki say tablosunu 77410 : 71010 : 71 0100
kullanabilirsiniz. g 8|0 : 8 lolo : sl ololo
919/0,9/0|0,9|0]0]|0
. J

ﬁBes Basamakli Dogal Saylar

Dért basamakli saylarin en buyugu olan 9999 saysinin bir fazlasi ile olusan say 10 000
(on bin) olarak adlandirilir.

9999 + 1 =10 000

Bes rakamin yan yana gelerek olusturdugu saylara bes basamakli dogal saylar denir. Bu say-
larda birler, onlar, ylzler, binler ve on binler basamaklari bulunur.

19




Bilgi Bulutu:
Bes basamakli saylarin en kicuga 10 000 (on bin),
en buyugu ise 99 999dur (doksan dokuz bin dokuz ylz doksan dokuz).

Bes basamakli dogal saylar bazi arag ve ev fiyatlarinda, il ve ilce nifus verilerinde karsimiza cikabilir.

(&
a
Q .

@

Spor Genel MUdUrlUgU verilerine gére
2018 itiborigle TUrkige’deki lisansli ve 2015 saym sonucuna gére Safranbolu
engelli sporcu saysl 43 037dir. ntfusu 59 800dur.

imZm

IMIT [Om;
B |

@ Bir tren yl boyunca, 48 326 yolcu tasimistir. Bu saynin basamak tablosunda gésterilisini inceleyelim.

48 326

| Basamak Degerleri
Birler Bosomogl 6x1=6

Onlar Basamag 2 x 10 =20
Yizler Basamag 3 x 100 = 300
» Binler Basamag 8 x 1000 = 8000
> On Binler Basamag 4 x 10 000 = 40 000

lestiren ucak, 34 152 sefer saysi ile ucmak-
tadir. Bu saynin abakls Gzerinde gésterilisini

lstanbul-Ankara hava yolu seferini gercek- ‘

inceleyelim.
>
> o
e o o
L 3 L g P @
BNIBINGR " BinGik NOZNRE onix  BiRLK
3 4 1 5 2
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Bilgi Bulutu:

Saynin bulundugu basamaktaki degerine basamak degeri denir.
Bulundugu basamak g6z éntne alinmadan tasidigi degere say degeri
denir.

@ Bir derginin aylik basim adedi olan 30 217 saysini béliklerine ayrarak inceleyelim.

Say 30 217
Bolik Adlar Binler Boslugu Birler Bslugu

On Binler Binler Yizler Onlar Birler
Basamak Adlar Bosomogl Bosomog| Bosomog| Bosomo@ Bosomc@
Rakamlarin
Basamak Degeri 30 000 0 200 10 7
Saynin Okunusu Otuz bin iki yuz on yedi
Saynin Cézimlemesi 30 000 + 0 + 200 + 10 + 7

! Bilgi Bulutu:

Bes basamakli bir saynin birler bélugunde birler, onlar ve yuzler
basamaklari bulunur.
Binler bélugunde ise binler, on binler basamaklari bulunur.

@ Asagidaki bes basamakli dogal saylarin okunus ve yazilislarini inceleyelim.

“‘ 48 221 Kirk sekiz bin iki yuz yrmi bir "‘ 11 250: On bir bin iki yuz elli
* 70 125: Yetmis bin yiz yirmi bes ‘! 16 932: On alti bin dokuz yuz otuz iki
* 9?2 070: Doksan iki bin yetmis “27 484 Yirmi gedi bin dort yuz seksen dort

@ Asagida verilen dogal saylarla ilgili eksik bilgileri tamamlayniz.

Say 61 058

Basamak Adlar

Rakamlarin Basamak
Degerleri """""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""

Saynin Okunusu |
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Asagidaki tabloda verilen bes basamakli saylarin okunus ve yazilislar ile ilgili eksik bilgileri tarmamla-

yniz.
Saylar Okunuslari Saylar Okunuslari
Yetmis iki bin b
72 558 iz elli sekiz Elli bes bin yedi yiiz
Otuz bin yuz altmis bes On bin altmis dort
12 310 Doksan iki bin sekiz
65 824 41 456

Asagida verilen ctimlelerden dogru olanlarin basina ‘D", yanlis olanlarin basina *Y" yaziniz. Yanlis

olan ifodegi duzelterek alt satira yaziniz.

w Alti Basamakl Dogol Saylar

Onceki derslerde ogrendigin  bes basamakli dogal saylarin en biyugi olan 99 999 saysinin bir fazlasi

ile olusan say 100 000 (302 bin) olarak adlandirilir.
99 999 + 1 =100 000

Altr rakamin yan yana gelerek olusturdugu saylara alti basarnakli dogal saylar denir. Bu saylarda

birler, onlar, gUzler, binler, on binler ve yuz binler basamaklari bulunur.

v w

Bilgi Bulutu:
Altr basamakli saylarin en kictga 100 000 (gUz bin), en blyligu ise
999 999dur (dokuz yuz doksan dokuz bin dokuz ytiz doksan dokuz).
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Gunluk yasantimizda alti basamakli dogal saylar bazi ev ve arac fiyatlarinda, bazi illerin nifus veri-
lerinde, bankalardaki hesap numaralarinda ve cesitli sifrelerde gérebiliriz.

ETKiNLIK SEPETi ]
) N\

Malzemeler: kagit, kalem, poset

Yop|l|$|:

1. lki kictk kégida 3 basamakli birer say yaziniz.

2. Kagitlart arkadaslarinizla birlikte bir karton kutunun icine atiniz.

3. Srra ile kutunun icinden ikiser kagit seciniz.

4. Sectiginiz kagrtlarda cikan saylari yan yana koyarak olusturacaginiz alti basamakli sayy okuyup
defterinize yaziniz.

5. Farkli renklerde kalemler kullanarak sayy boluklerine ayriniz.
\\§ J

Bir ilcede dénem boyunca dagitilan “Okul Sutt” saysi 524 928dir. Bu saynin basamak tablosunda gés-

terilisini inceleyelim.

524 928

| Basamak Degerleri
‘ Birler Bosomog| 8x1=28
Onlar Bosomog| 2 x 10 =20

Yizler Basamag 9 x 100 = 900
» Binler Basamag 4 % 1000 = 4000
» On Binler Basamag 2 x 10 000 = 20 000
» Yuz Binler Basamag 5 x 100 000 = 500 000

2017 nufus saymi verilerine gore Mugldmn nufusu 923 A33tur. Bu sayinin abakis Gzerinde gésterili—
sini- inceleyelim.
' L

@ L )
YUZ BiNLIK ONLUK

9 2 3 7 3 3
Bilgi Bulutu:

Alti basamakli bir sayinin birler bélugUnde birler, onlar ve yuzler basamaklari;
binler bb’lugUnde ise binler, on binler ve yuz binler basamaklari bulunur.
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@ Aysu @gretmen'in banka hesap numarasi 791 205tir, Bu saynin basamak tablosunda gésterilisini ince-
(

lege im.
Say 791 205
Bésluk Adlary Binler Boslugu Birler Bolugu
YUz Binler | On Binler Binler Yiizler Onlar Birler

Basamak Adlar B . R «| B < | B < | B - | B 5

asamag asamagi | Basamagi | Basamagi | Basamagi | Basamag
Rakamlarn 1 200 000 90 000 | 1000 200 0 5
Basamak Degerleri
Saynin Okunusu Yedi yuz doksan bir bin ki yiz bes
Sayinin Cozimlemesi 700 000 + 90 000 + 1000 + 200 + O + 5

@ Asagidaki alti basamakli dogal saylarin okunus ve yazilislarini inceleyelim.

329 631 : Uc yuz yirmi dokuz bin alti iz otuz bir
10 458 @ Yuz on bin dért yuz elli sekiz

103 215 @ Yuz e bin iki yiz on bes

809 O14 : Sekiz ylz dokuz bin on dort

780 253 Yedi yuz seksen bin iki yiz elli e

948 570 Dokuz yuz kirk sekiz bin bes yuz yetmis

554 829 : Bes yuz elli dort bin sekiz ytz yirmi dokuz

AN A AN AN A A A

600 400 : Altr yiz bin dort yiz

—1

ETKINLIK SEPETI ]
) N\

Malzemeler: renkli karton, 6 tane pipet, oyun hamuru

e
o
e

Yapilst: i
1. Renkli kartonun tzerine 6 tane pipeti dik duracak sekilde JL

SOH HOHO 90p|$t|r|n|z.

00—
00—

2. Oyun hamurlarindan esit buytklikte kictk toplar yapiniz

3. Hozirladiginiz toplari pipetlerin tzerine bir pipette en fazla 9 tane olabilecek sekilde
yapistiriniz.

4. Bazi pipetleri bos birakabilirsiniz.

V1

Pipet abakistntzde olusturdugunuz sayy kartonun Gzerine yaziniz.

6. Olusturdugunuz saylari sinifta sira ile okuyunuz, saynin basamaklarini gésteriniz.
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@ Asagida verilen alti basamakli saylarin okunus ve yazilislari ile ilgili eksik verilen bilgileri tamamlayniz.

Saylar Okunuslary
137 367 Yiz otuz yedi bin Uc yuz altmis yedi
mwus 0
561 800

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Yiz gedi bin ik ylz on sekiz

.......................... Yedi yuz kirk dért bin doksan

980 969

@ Asagidaki cocuklarin akillarina takilan sorulari yanitlamalarina yardimer olunuz.

483 890 saysinda tekrar eden rakamlarin basamak
degerleri toplami kactir”?

G
N
gvv“
e

es

304 582 Sag|s|n|n
basamak isimleri nelerdir? Bu say abakiis
Uzerinde nasil g('jsterilir?
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Hayvanlarin® tuttuklar panolardaki rakamlarla asagida istenen saylari olusturunuz. Olusturdugunuz sa-

)
.,
2 1

ylarin okunusunu ve yazilislarini bosluklara yaziniz.

(@g
5

L.

----------------------------------------------------------

..........................................................

@ Asagda verilen dogal saylarin béluklerindeki rakamlart yaziniz.

Sogn 8432 i, binler bblugu ................... birler bélugu

SOHII 36 564 i, binler b'olugu ................... birler bo‘lugu

Say: 543 100: . binler balugU. ... birler bslugu

Soglz 490 543 i, binler balugu ................... birler balugu
@ Asagdaki bosluklart doldurunuz.

543 876 sayisinin_ on binler bosomoglndo ............ rakami vardir.

&#0 300 sayisinin HUzler bosomogmdo ............ rakami vardir.

180 368 saysinin on binler basamagindaki saynin basamak degeri ...........
987 654 saysinin yiz binler boscmoglndoki sayinin basamak degeri .............
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@ Asagidaki bosluklara céziimlemesi verilen saylart yaziniz.

a) 4 binlk + 5 3Uzluk + 2 birlik + 6 onluk =

b) 4 onluk + 1 gUlek + 5 on binlik + 7 birlik =

o) 9 yuz binlik + 4 on binlik + 3 binlik + 7 HUlek + 6 onluk + 1 birlik =

Asagida verilen baliklardaki saylar cézimlemeleri ile eslestirerek harfleri kutulara yaziniz.

a 62 236 1. 900 000 + 60 000 + 5000 + 300 + 20 + 1
b 84 050 2.20 000 + 5000 + 1
3. 80 000 + 4000 + 50
o PPN 4. 60 000 + 2000 + 200 + 30 + 6
d. 965 321 5. 900 000 + 80 000 + 300 + 40 + 5

ﬁDér’t Basamakli Saylarda Yuzer ve Biner Sayma

HATIRLAYALIM

Ezgi, "Kéy Okullarina Kitap .
Kampanyosi” icin topladigimiz Her kutuya 8 kitop koyduk.

kitaplarla 7 kutugu doldurduk. Em_re/]éto;lc?rf: ;63|<2ito_p f)-l(r)nu_s 48 =56

OGRENELIM

Yizer Ritmik Sayma

Bir ari polen toplamak icin cktigi her gezide 100 cicege konabiliyor. Arinin 10. gezisinde kondugu cicek

saysini ritmik sayma ile incelegelim.
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Elifin 145 TLsi vard.. Ramazan Bayraminda dért aile buytginden yuzer lira harclik ald. Elifin ne ka-

dar para biriktirmis oldugunu birlikte inceleyelim,

145 245 345 L4445 545

Baslangic saysi tzerine her admda 100 ekleyerek ytzer artan bir érintd olusturmus oluyoruz.

Okulda 4. siniflar arasi yapilan bilgi yarismasi, iki tur seklinde duzenlenmistir. Ik turda her soru 50
puan, ikinci turda her soru 100 puan degerindedir.

4/A subesi ilk turda 350 puan kazanmistir.

4/A subesinin ikinci turda olusan puan tablosunu birlikte inceleyelim.

350 | 450 | 550 | 650 | 750 | 850 | 950 [1050 (1150 | 1250

Biner Ritmik Sayma

llde yapilan bayrak yarisinda yarsmacilarin 1000 metre kosmasi, daha sonra ellerindeki bayragi takim
arkadasina vermesi gerekiyor. Bayrak teslim noktalarini belirlemek icin her saymada énceki sayya 1000

ekleyelim. Serkan, Ela, Murat ve Aylanin kosacaklari mesafeyi inceleyelim.

0 1000 2000 3000 4000

Omer ve babasi, arabalarinin yagini ve suyunu her 1000 km'de kontrol ediyorlar. 3000 km'de bakmay
unutmuslar. Unuttuklarini fark edip arabanin sayacina bakinca sayacin 3234 km'de oldugunu grmusler.

Omerin babasi ile birlikte 10 000 km bakimina kadar hang km'lerde kontrolleri yapacagini belirleyelim.

3234|4234\ 5234|6234 7234|8234 19234

Fuat bir dag bisikleti aliyor. 2250 lira pesinat verip kalan tutar
1000 liralik taksitler ile 6demeyi planliyor. Her ay yapacag édeme

ile toplam &demis olacag tutari gésteren tabloya bakalim.

2250 | 3250 (4250 | 5250 | 6250 | 7250 | 8250 | 9250
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Okulda siniflar arasi yapilan engelli kosu yarisinda Mehmet, her 100 metrede bir engelin tzerinden at-
ligor. Yaris icinde 5 engel atladigina gére engellerin bulundugu mesafeleri noktalarin tzerine yaziniz.

Baslangic Bitis

Minik képegin glictini koruyup kultbesine gidebilmesi icin her 100 metrede 1 kemik yemesi gerekiyor.

Asagidaki gérsele gére kemikleri yiyerek kulibesine gidebilmesi icin kac metre gitmesi gerektigini bulunuz.

Baslangic

@ Asagidaki semalari artis kuralina uygun olacak sekilde tamamlayiniz.

@ « @
® - @ @'

@ Okullar arasi dtizenlenen atik pll toplomo kompongosmdo her 1000 pll toplondgmdo okul bir flama

kazanmaktadir. Cumhumget llkokulu, bu kompongodo 10 flama kazanmistir. Biner biner sogorok Cum-

huriyet llkokulundaki 6grencilerin kac pil topladigini bulunuz.
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1500 TL pesinatla beyaz esya alan Ahmet Bey, 1000 TLlk taksitlerle borcunu édeyecektir. Ahmet

Beyin édeyecek 8 taksidi kalmistir. Buna gére taksidini édedikce yapmis olacagi toplam édemeyi tabloda

gosteriniz.
]]
1500 TL
Pesinat 1Ay 2.Ay 3Ay 4 Ay 5.Ay 6.Ay 7.Ay 8.Ay

@ Asagdaki semay artis kuralina uygun olacak sekilde tamamlayniz.

1430 2430 .......... “

30

2600
1600

Zipla Tavsan!

Asagidaki tavsanin bitise ulasmasina yardim
ediniz. Bunun icin her sicrayista 100 birim
artan bir kareye gecmelisiniz. Yukariya, yana

ya da capraz olarak iler[egebilirsiniz.

Boslonélc, >

4600

1575

1355 1845

1555

1275

1865

1025|1135

1425

1175

885

965

1005

1075

1255

745

895

525

315

975

225

265

775

875

925

965

675

825

435

865

155

835

575

325

795

375

475

325

545

955

Bitis



ﬁDogal Saylart Yuvarlama

HATIRLAYALIM

En yakin yuzlige yuvarlayacak

Ezgi, 63 tane kitap okudum. Yaklasik

olursan haklisin. En yakin
100 tane okumusum, inanabiliyor

onluga yuvarlarsak yaklask
musun?

70 kitop oluyor.

@ Dogal saylarin son iki basamagindaki say 50den kictkse saylar icinde bulunduklar yizluge yuvarlanir,

@ Dogal saylarin son iki basamagindaki say 50 ve 50den buytkse kendinden sonraki yuzlige yuvarlanir,

Saylari yuvarlamak bize gunluk hayatta bircok fayda saglar.

W Alisveris yaparken kolaylklar saglar. Omegin pazarda 178 TL
harcayan bir kisinin harcadigi miktar yaklagk 200 TL
olarak ifade edilir.

"\ Tahmin ederken kullaniriz,
Q Saylarin aklimizda daha kolay kalmasini saglar.

- ~

Bilgi Bulutu:

Saylari en yakin onluga yuvarlarken birler basamagindaki rakam 1, 2, 3, 4 ise say icinde

bulundugu onlugo guvorlomr. 5 6,7 8 9 ise say kendinden bir sonraki onlugo 5uvorlomr.

< | | | | | | | L 5
| | ! | | | | ! |
%1 547 543 544 545 546 547 548 549

J = _J
Y Y
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@ Asagidaki saylar, hangi dogal saylarin en yakin onluga yuvarlanmis hali olabilir? Ornekteki gibi yaziniz.

- D 4 00 BN
AN

N

@ Asagidaki tabloda verilen saylari en yakin yuzlige yuvarlayniz

1276 8971
8996 2589
1257 3979
2543 1001

@ Gunluk hogotto SOHI[OFI Huvor‘lomog kullond@lmz ger‘ler‘den érnekler yoziniz,

wDogol Saylart Siralama

HATIRLAYALIM

119>102-98
98<102<115 Ezgi, ben de blytkten
kiicige dogru siralama
gop’nm.

Emre, ben cocuklarin boylarini
kiicUkten blyuge dogru
siraladim,
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OGRENELIM

@ Dogal saylari siralarken basamak saysi fazla olan say, diger saydan buytktir. Asagidaki érnegi incele-

3elim.

36 297 >~ 2543 36 297 saysi 5 basamakl, 2543 saysi 4 basamakli ol-
4 4 dugu icin 5 basamakli say daha blytktar,

Basamak saysi ayni olan saylari karsilastirirken basamak degeri en yiksek olan saydan baslayarak kar-
slostirma yapilir. Asagidaki 6rnegi inceleyelim.

586 349 ~ 247 636 6 basamakli bu iki sayy karsilastirdigimizda yuz binler
‘ ‘ basamagindaki 5 rakami, yuz binler basamagindaki 2 raka-

mindan bUHUk’rUr.

Basamak saysi ve basamak degerinin esit olmasi durumunda diger basamaklar arasinda karsilastirma

yapilir. Asagidaki 8rnegi inceleyelim.

6 basamakli bu iki sayy karslastirdigimizda yiz binler
634 100 = 659 784 bosomogmdcljkl 6 rokomlovrmm <.e$|t oldugunu gorur‘.ulz. Bu
acidan on binler basamagindaki saylara bakariz. Birinci
‘ ‘ saynin on binler basamagindaki 3 rakami, ikinci saynin on
binler basamagindaki 5 rakamindan kictktar.

ETKiNLIK SEPETI ]

Malzemeler: karton bardak, tikenmez kalem

Yapilist:

1.4, 5 ve 6 basamakli saylari karton bardaklara yaziniz.
2. Yazdiginiz saylari masaya karisk sekilde koyunuz.

3. Kura ile sececeginiz iki arkadasinizdan, karisik sekilde koyulan bardaklari buytkten kiicuge sirala-
masini isteyiniz.

4. Siralamayr siniftaki tim: arkadaslarinizin katilimi olacak sekilde devam ettiriniz.

Baz:i illerimize ait nifus sagminin sonuclari asagida listelenmistir. Belirtilen nifus verilerini kiictkten bu-
yuge dogru siralayniz,

J

Baypurt Kilis Cankiri

90 154 [130 825 [183 880
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Ulkernizde bulunan daglarin yukseklikleri asagidaki tabloda verilmistir. Daglarin ytksekliklerini kictkten

bytge dogru siralayniz.
Daglarin Adi Daglarin Yuksekligi

Van - Stiphan Dag 4058 m

Agri Dagy 5165 m

Kayseri - Erciyes Dag 3916 m

@ Asagida verilen hayvanlarin kitlelerini buykten kicige dogru siralaymniz.

149 218 km 35 381 km 101 203 km 66 114 km

Yukarida araclarin gittigi yollarin uzunlugu verilmistir. Verilen yol uzunluklarini kiictkten buyige dogru

siralayiniz.

@ Asagda verilen tabloyu yénergeye uygun sekilde doldurunuz.
4178 33 214 658 457

3027 20 121
Buyukten kictge dogru
siralayiniz.

Kicukten blyige dogru

sn‘ologlmz.
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Asagda e grup balon verilmistir. Verilen balonlardan her gruptaki en kictk saynin yazili oldugu

balonu bulup bogoymz.

@ Asogldok| sogllom gonerge ere gore sira ogorok yan larinda verilen bosluklara yaziniz.
ia 9.9 W ? o u
Rakamlari farkli en buguk Rokomlom farkli en buguk

5 basamakli say; O 6 basamakli say; O
Rakamlari farkli en kacuk

O 6 basamakli say O

Yukarida buldugunuz tum saylar buytkten kicige dogru siralayniz,

Rakamlari farkli en kacuk

5 basamakli say

ﬁDogol Sogllarlo Orunta

H O
Sekler T T —

Adim SGHISI 1 2. 3. 4,

Evet Emre, 6runtl 2 artarak
devam etmis. Bu ylzden
5. admda 9 tane kare

olacak.

Ezgi, 4. adimda 7 tane

kare olacak degil mi?
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OGRENELIM

Asagidaki tabloda fidanlarin boylari belli bir érintiye gore verilmistir. Oge saysini takip ettigimizde fi-
danlarin boylarinda artis géruraz,

@ge Saysi 1. Oge 2. Oge 3. Oge 4, Oge
Say Oruntust 10 ecm 14 cm 18 cm 272 cm

)
= —

Oriintt 4 er cm artarak devam etmistir.

@rUnTUnUn
Kurali

@ Asagidaki tabloda verilen armut saylari belirli bir oranda artristir. Omegi inceleyelim.
Adm Saysi | 1. Terim 2. Terim 3. Terim 4. Terim | 5. Terim

s\0
s.0 s\0

o\ 393 5.0

Armut o\0 s\0 v ».0

1) Y1) Y1) 1) Y

Ortntt 2 artarak devam etmistir,

Orintdnin
urali

Bilgi Bulutu:

Saylarin dizenli bir bicimde birbirini takip ederek gelismesine
érunty denir,

ETKINLIK SEPETI ]

Malzemeler: karton kutu, kagt ve kalem

Yapilst:

1. Kagda 4. 5, 8, 9, 12 saylarini yaziniz.

2. Kura ile sinftan bir arkadasinizi seciniz. Sectiginiz arkadasinizin karton kutudan bir k&gt secmesini
isteyiniz.

3. Secilen kagidin herkesin gérebilecegi sekilde tutulmasi gerektigini belirtiniz.

4. Kagidi tutan arkadasiniz ayagini kac defa yere vurursa 6rintinin o kadar artarck devam ede-

\_ cegini belirtiniz. J

CALISALIM

@ Asagida verilen éruntudeki bos yerleri éruntiye uygun olarak tamamlayniz.
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@ Asagidaki balonlarin tzerinde verilen saylari 6rintiye uygun olacak sekilde tamamlayiniz. Ortnttnan

kuralini verilen kutucuk icine yaziniz.

9096 ‘Q (Brtntntn Kurdl .

%
9099090 x

Ve
.

@ Asagidaki 6runtileri takip ederek bos kalan yerleri uygun bicimde tamamlayiniz.

@ Asagidaki 6rintilerde verilen bosluklar érantd kuralina gére doldurunuz.

0000

Asagida verilen érintiyi takip ederek harflere karsilik gelecek saylart bulunuz. Adm saylarini takip
ederek sifreyi olusturunuz.

E K R | O G T Y| S u N H | S V Z |
26 |30 | 34 |38 |...... 46| ] 58 .ol | P75 N
ADIM 12.Adim 1T.Adim 13.Adim 5 Adm 15.Adim

SIFRE
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@ Cenmil, elindeki kibritlerle asagidaki gibi sekiller olusturugor. Cemilin 1 saysina karsilik gelen sekli olustur-
mak icin dért, 2 saysina karsilik gelen sekli olusturmak icin yedi, 3 saysina karsilik gelen sekli olustur-
mak icin on kibrite ihtiyact vardir. Cemil, érantuntn her bir seklini olusturmak icin her defasinda ayni
kurali kullaniyor.

HENIEEE

1 2 3 4

Cemilin 4 saysina karsilk gelen sekli olusturabilmek icin kac kibrite ihtiyaci vardir?

(Timss Soru 13/2011)

@ Asagida verilen érintiyu tamamlayniz.
(, ,

Asagidaki resimde oruntt 1 - 4 - 7 - .. seklinde devam etmektedir. OrUntUgU takip ederek resmi ta-
mamlayniz. Tamamladiginiz resmi- boyayiniz.
19
e 16 7
22

) [} 13 [ ]
25 10 .
J o 136

28¢ d 100
\_/ .

4
°

133® l\ 106 ®
° o 1 1094
31 1307 127 124 115 e 97
e o 1 .1 8 o .
34@ 121 112
° %4
091
64
° [ ]
. { . »
58 61 67®
40 o 20
43 [ ) [ ] 73. *
55 °
464 . 764 85
[ )
49® 52 79® 82
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DOGAL SAYILARLA TOPLAMA ISLEMI

wEn Cok Dért Basamakli Dogal Saylarla Toplama lslemi

HATIRLAYALIM

[ N\

Emre, bu sene okulumuzda 150 tane Tamam Ezgi, bulalim. 150 ile 1634
3. sinf égrencisi var. 163 tane de 4. topladigimizda 313 saysini buluruz.
sinif 8grencisi var. Okulumuzdaki 3. 3. ve 4. siniflarda toplam 313

ve 4. sinif égrencilerinin toplam ggrenci vardrr,

saysini bulalim.

-

OGRENELIM

@ Semanin abisi basketbol maci bilet gisesinde calismaktadir. Son biletlerdeki numaralardan yola cika-

rak mactaki izleyici saysini bulmak istiyor.

1984 kisi A takimi izleyicisi
2010 kisi B takimi izleyicisi

2010 l<i$i B takimi izlegicisi 1984 'I.Toplor\or\ 2010 2.Toplonon
+ 1984 kisi A takimi izleyicisi +2010 2 Toplanan + 1984  1Toplanan
3994 basketbol magi izleyici saysi 3994 Toplam 3994 Toplam

o ~

Bilgi Bulutu:

Toplama isleminde toplananlarin yerleri degisse de sonuc degismez.
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@

Oguz amcanin Mersinde meyve bahcesi vardir. Akrabalar, bir hafta boyunca bahcedeki meyvelerin
toplanmasina yardim ettiler. 3560 kilogram portakal, 2585 kilogram mandalina topladilar. Kag kilog-
ram meyve topladilar?

3560 kg Portakal

+ 2585 kg Mandalina
6145 kg Toplam meyve

Hatice, bisiklet ile sali gtint 2305 metre yol gitmistir. Ertesi gtin 3500 metre daha bisiklet kullanmistir.
Haticenin 2 gunde gittigi yolun toplam mesafesini bulalim.

2305 Sali guna gittigi 30[ mesafesi

+ 3500 Ertesi gun gittigi gol mesafesi
5805 Toplam mesafe

Rakamlart farkl dort basamakli en kictk say ile g basamakli en buyik saynin toplamini bulalim.

1023 Rakamlari birbirinden farkli dért basamakli en kictk say

+ 999 Uc basamakli en blyuk say
2022 Toplam

O

40

Bir okul kantini birinci gun 4765 TL, ikinci gin 2719 TL kazanmistir. Okul kantini ki giinde ne ka-

dar kazanmistir?

Bir dager tim guvenlik ekipmanlari ile yola cikmistir. Ik gun 1568 metre, ikinci gin 2674 metre

ve Geuncd gun 1309 metre tirmanmistir. Bu dager toplam kag metre tirmanis yapmistir?

h}

‘




@ Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

4 a) b) ) d) R
2689 1055 “ 5500 2144
. 326 L 3417 + 4300 505
— - — . 3607
e) 3012
603 f) 430 + 1138 = worvvvvenn h) 2514 + 407 = ...
+ 1215
L. g) 5406 + 314 = o ) 635 + 2478 = i
g J

Asagidaki tabloda yer alan saylar, kendinden bir énceki say ile toplanarak ilerlemektedir. Buna gére
bos kutulardaki saylari bulunuz.

196

584

‘ Toplama islemlerini tamamlayiniz.

‘\ Buldugunuz sonuclar bulmacada isaretleyiniz,

”\ Bulmacada isaretlenmeden kalan rakamlari bayukten kicige
dogru siralayniz.

Buldugunuz sayy yandaki panoya yaziniz,

1984  + 1987 - 450  + 1P -
3518+ 349 - 0O + 1500 -
1548  + 756 = 526+ 423 -
13889  + 1103 - 4079+ 3361 -

IMENIESIENEN RN
oo W = N[ |w|w
N O N N[w|on
W N o|lo|u|—=|w
Ul o oo | N[N | oo
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HATIRLAYALIM

DOGAL SAYILARLA CIKARMA [SLEM

» Cikarma Islemi

Ezgi, okul temsilciligi icin yapilan

oylamada 238 oy almistin, dyle

degil mi?

OGRENELIM

Evet, Emre. Sen de ayni oylamada 234
oy almistin, 238den 234U ckarinca
aramizdaki oy farkini bulabiliriz.

Ald|g|m|z oglor arasindaki fark 4'tar.

@ Bir kosucu 5981 metrelik yolun 367 metresini kostu. Geriye kosacagi kac metre yolu kalmistir?

* Kalani (fark) bulmak icin ckarma islemi yapariz.

Birler bosomogm—

daki Tden 7 cikmaz.

Onlar

bosomogmdo

Yizler basoma-

Son olarak binler
bosomogmdoki

] : 7 Lald, gindoki Idan Sten cikarilacak bir
slem 8f]|en bi‘r.onluk aliriz, Al By 30 ckarinz. say olmadigr icin
1Tden 7y cikaririz. akarirz, fark kismina aynen
' yazariz.
71 /
~ t
5981 5981 5981 5981 5981
- 36 - 367 - 367 _ 367 - 367
........................ 7 ] 4 614 5614
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&D Bilgi Bulutu: "‘

Dogal saylarda ckarma islemi séyle yapilir:

¢ Saylar, ayni basamaklar alt alta gelecek sekilde yazilir.
o Ckarma islemine birler basamagindan baslanir.

+ Sonra sirasi ile onlar, ylzler ve binler basamaklarindaki
rakamlar arasinda ckarma islemi yapilir.

@ Asagidaki cikarma islemlerini inceleyelim.

a) 8989 b) 7055 c) 1200 d) 9914
- 506 - 1477 - 909 - 4108
3483 5638 291 5806

e) 6303 — 411 = 2192 f) 2896 — 1567 = 1329

@ Asagidaki cikarma islemlerinde farklar bulunuz.

a) b) o)
9 |0 6 |0 9 8 51 6 8 |3 O |7
3 |4 1 5 1 7 1 2 41 8 5 | 4
d) e) f)
519 8 | 4 3 0 5 7 701 6 | 4
310 4 19 2 8 9 1 8 510

@ Bir ckarma isleminde eksilen 7205, ckan 29#1dir. Fark kactir?
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@ Asagidaki cikarma islemlerinde verilmeyen rakamlart bulunuz.

a) b) c)
5 2 O |1 3 9 0 9 6 8 5 3
3 6 8 | 3 3 ) 6 1 1 1 9
1 8 3 3 7 3

@ Bir cikarma isleminde eksilen 3000 azaltilirsa fark nasil degisir?

Asagidaki clkarma islemlerini tamamlayarak sifreyi bulunuz.

g8 | o1 |7 7 15| 912 7111013

5|84 |3 1121 715 2 | 1] 7
A R Y

9 o] 713 6132 |6 614|210

2 16|19 5| 710 |5 316 |1 |4
E S M

3| 46 |2 4 41910 2|7 | 4]0

1100 |1 31|59 6 |5 |8
vV D |

6886 2174 | 6317 1331 2082 | 2806 621 6454 | 2461 6454 | 6317
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w Zihinden Cikarma lslemi

HATIRLAYALIM

Emre, 170 TLde Oylegse 70 TL'sini horcodlg|—
1 tane 100 TL, 1 tane
70 TL vardir.

miza gére elimizde 100 TL

kalmistir, Ezgi.

OGRENELIM

Okulumuzda ngllon deprem tatbikatina toplam 430 égrenci katildi. Birinci ve ikinci kattan 300 6égrenci
bahceye cikti. Uctinet katta kag égrenci oldugunu zihinden bulalim.

430 = 400 + 30
- 300 = 300
130 = 100 + 30

23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayraminda belediye, okulumuza 450 tane hikdye kitabi génderdi.
300 tanesi 6grencilere dagtild.

Dagitilmayan kac hikdye kitabr oldugunu bulalim,

100 100 100

ATATAY

450 350 250 150

450den yuzer yuzer 150ye kadar geri saylmistir.
450 — 300 = 150 tane kitap dagitilmarmistir.

Bilgi Bulutu:

Dogal saylart zihinden ckarma islemini geriye dogru ritmik

sogorok Hopobiliriz.
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@ Bir anaokulu, saglikli bir sabah kahvaltisi icin tavuk ciftliginden 690 tane yumurta almistir. Yumurtalarin

60 tanesi kirlmistir. Kac tane saglam yumurta kaldigini bulalim.

690 680 670 660 650 640 630
10 10 10 10 10 10

690dan onar onar geri saylmistir,

690 — 60 = 630 tane yumurta saglamdir.

@ Asagidaki clkarma islemlerini zihinden yapiniz. Sonuclar ayni olan kutulari ayni renge boyayniz.

900 — 500 = ... 780 — 180 = ...
520 — 320 = ... 730 = 90 = ..
250 =150 = .. 400 — 200 = ..
900 — 300 = .. 680 — 580 = ...
770 =130 = .. 800 = 400 = ..

Bir firna, 570 ekmegin 400 tanesini satt. Geri kalanini sokak hayvanlart icin
bagssladi. Firincinin kac ekmek bagisladigini zihinden bulunuz. Cevabinizi kutuya
yaziniz. ——

@ Asagidaki clkarma islemlerini zihinden yaparak tabloyu doldurunuz.

- 100 200 300 400 500
900 800 700 600 500 400
800 500
750 550
700
600

Semih, 160 sayfalik kitabin 50 sayfasini okudu. Geriye okunmamis kac sayfa

koldlglm zihinden bulunuz. Cevabinizi kutugo yoziniz,
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A. Asagidaki ctmlelerde bos birakilan yerlere uygun ifadeleri yaziniz.

1 Asagidaki tabloda verilen saynin basamak adlarini, basamak degerlerini ve boliklerini gésterip saynin
okunusunu yaziniz,

Say 38 519
Bslok Adlam | Bé[ugu IIIIIIIIII Bdlugu
Basamak Adlar | | e e
Basamag | Basamags Basamag | Basamag Basamag
Rakamlarin Basamak
Degerleri ||
Saynin Okunusu |
2 Asagidaki sorulari cevaplayniz,
a) Rakamlar ayni olan bes basamakli en kiictk dogal say)
b) 49 208 saysinda, on binler basamagindaki rakamla binler
basamagindaki rakam degisince olusacak yeni say
)5 7 0,9 3, 6 rakamlari ile yazilabilecek rakamlari farkl alts
basamakli en buytk dogal say
d) Binler basamaginda O olan alti basamakli en biyuk dogal say
B. Asagidaki islemleri yapiniz.
3 Asagidaki toplama ve cikarma islemlerini yapiniz.
a) 8109 b) 1058 ) 5500 d) 24
_ 106 + 4511 _ 4300 505
. 3607
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C. Asagidaki ack uclu sorularin cevaplarini ilgili bélime yaziniz.

4 35,8 1 Yandaki rakamlar ile yazlabilecek rakamlart farkli 4 basamakli en bayuk

dogal sayi ile rakamlari farkli 4 basamakli en kictk dogal saynin farkini

bulunuz.

5 Asagida verilen érintide kurali bozan bir say vardir. Kurali bozan sayy bulunuz. Oruntinan dogru-

sunu asagida verilen bosluga yaziniz.

EREFES

6 1410 + 2712 4 3178 = o

Toplama isleminde ............. yerine yazilmasi gereken sayy bulunuz.

7 654 dogal saysini Nazli en yakin onluga, Adem ise en yakin yizlige yuvarlamistir. Bu iki arkadasin
buldugu sonuclarin toplamini bulunuz.
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10

11

12

13

14

D. Asagidaki coktan secmeli sorulari yanitlayiniz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

@ae) <« (7 ) < (mE)

Yukarida verilen siralamada 7" ile belirtilen yere asagidaki saylardan hangisi gelmelidir?

A) 32 124 B) 25 147 C) 28 303 D) 31 257

Asagidaki 6rinttye gére A ile B yerine gelecek olan saylarin toplami kactir”?

38 46 A 62

A) 77 B) 63 C) 103 D) 132

Asagidaki saylardan hangisinin okunusu yanlistir?

A) 5180 : Bes bin yuz seksen B) 468 059 : Dort yuz altrmis sekiz bin elli dokuz
C) 75 221 : Yetmis bes bin iki yuz yrmi bir - D) 2314  {ki bin yuz otuz dért

Asagdaki dogal saylardan hangisinin onlar ve on binler basamaginda ayni rakam yer almaktadir?

A) 78 067 B) 34 234 C) 65 957 D) 82 234

174 582 dogol soglsmdoki 7 rakaminin basamak degeri ile 8 rakaminin basamak degeri Toploml
kactir?

A) 7800 B) 70 008 C) 70 080 D) 70 800

"Sekiz yliz sekiz bin alti yliz on bir" dogal saysinin yazlisi asagidakilerden hangisidir?

A) 88 611 B) 808 1M C) 808 101 D) 808 611

939 672 dogal saysinda ayni rakamin bulundugu basamaklarin isimleri hangi secenekte bulunmaktadir”

A) Yz Binler Bosomog| - Birler Bclsomclgl B) On Binler Basamagi - Onlar Basamag

C) Binler Bosomo@ - Yuzler Bosomo@ D) Yuz Binler Bosomo@ - Binler Bosamogl




15

16

17

18

19

20

21
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Asagidaki ylizer ritmik saymalarin hangisi yanlistir?

A) 4464 - 4564 - 4664 — 4864 — 4964 B) 3927 — 4027 — 4127 — 4227 — 4327
C) 3892 — 3992 — 4092 — 4192 — 4292 D) 4779 — 4879 — 4979 — 5079 — 5179

2750 metre yrudukten sonra her 1000 metrede durup su molasi veren bir ylrayus ekibi, 7. su mo-
lasinda kag metre yurimas olur?

A) 7750 B) 8750 C) 9750 D) 10 750
200 000 + 50 000 + 4000 + 800 + 90 + 4 = s seklinde céziimlenen say asagidakilerden
hangisidir?
A) 502 789 B) 254 894 C) 354 894 D) 948 452
Yandaki islemlerden kac numarali islemde yanlislik vardir?
1. 2860 — 500 = 2360

2. 4715 = 900 = 3815
3. 8042 — 700 = 8742
4. 6084 — 1000= 5084

A) 1 B) 2 Q3 D) 4

Asagidaki dogal saylardan hangisi yuvarlandigi ytizlukle yanls eslestirilmistir?

A) 2789 —— 2800 B) 3091 ——>» 3000
C) 7089 —>» 7100 D) 5127 —> 5100

Melike, 250 sogfahk hikage kitabinin 70 sogfasw okudu, Gerige okunmamis kac sogfo kalmistir”?

Zihinden islem yaparak bulunuz.

A) 150 B) 160 Q) 170 D) 180

Altr basamakli bir dogal saynin birler bsliginde rakamlars farkli en buyik dogal say vardir. Binler
bolugunde ise rakamlari farkli en kictk dogal say vardir. Bu dogal say kactir?

A) 987 012 B) 102 987 C) 987 102 D) 120 987



2. UNITE

COCOCHCOHCHCHCHCOHCHCHCHCHCHCOHCOHCHCHCOHCHCS

Dogal Saylarla Toplama lslemi

Dogal Saylarla Cikarma lslemi
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DOGAL SAYILARLA TOPLAMA ISLEMI

wToplcmo sleminde Tahmin Etme

HATIRLAYALIM

Ezgi, annemle pazara 9idince ak-

Emre, ﬁgoﬂorl toplarken birler bosamogln—

lim' cok |<0r|$|9or. l\/legvelerin ve daki sayy: en 9ol<|n onlugo guvorlogabilirsin,

sebzelerin fiyatlarini onun kadar Béylece fiyatlarin toplamini hizli bir sekilde

hizl tOployomlgorum tahmin edebilirsin.

OGRENELIM

ki saynin toplamini tahmin ederken saylari en yakin onluga veya yuzluge yuvarlayarak gercek sonuca
yakin bir tahminde bulundbilirsiniz.

J‘Bilgi Bulutu: ‘*

En gokln onlugo guvorlomo
Birler bosamogl 1, 2,3, 4 olan sogdor bulunduklar sayinin onlu-
guna; 5,6, 7 8,9 olan sogdor bir sonraki onlugo guvarlamr.

Yuvarlama \/ogonu

a‘ Bilgi Bulutu: '*

En UOI(IH 5Uzluge 3uvorlomo
Onlar bosomogl 1, 2. 3, 4 olan sogdor bulunduklar saynin yliz-
lUgUneJ 5 6,7 8, 9 olan sogdor bir sonraki HUlege Huvarlamr.
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Eve 9elen elektrik ve dogolgoz faturalarinin tutarlarinin toplormm tahmin edelim. Elektrik faturasi

124 TL, dogolgoz faturasi 367 TLdir.
1 Yéntem 2. Yontem

Onlugo guvorlogorok tahmin etme YUlege 5uvorlogorok tahmin etme

124 ———- 120 saysi olarak ele alinir, 124 ———> 100 saysi olarak ele alinr.
367 —— 370 saysi olarak ele alinir. 367 ——>» 400 saysi olarak ele alinir.

lslem  |Tahmini Sonuc | lslem Sonucu lslem  |Tahmini Sonuc| lslem Sonucu
124 120 124 124 100 124
+367 +370 1367 +367 +400 +367
? 490 491 7 500 491

a‘ Bilgi Bulutu: ”

Onluga yuvarlayarak yapilan tahmin sonuclart,
yuzlige yuvarlayarak yapilan tahmin sonuclarindan gercege daha
yakin veriler elde etmemizi saglar.

ETKINLIK SEPETI ]

N
Malzemeler: kagtt, kalem, mezura
Yapils:
1. Sira arkadasiniz ile boy uzunluklarinizi en yakin onluga yuvarlayarak tahmin ediniz. Tahmini-
nizi kdgida yaziniz.
2. Sinif arkadaslarinizla yardimlasarak boy uzunlugunuzu mezura ile slcintz.
3. Tahminleriniz ile gercek sonuclari karsilastiriniz.
4. Tahmini dogru cikan arkadasinizin veya arkadaslarinizin sececegi bir oyunu serbest etkinlik
saatinde oynayiniz.
. J

7 - 13 yas araligindaki cocuklarin kullanimi icin uygun olan basketbol toplarinin kitlesi en yakin onluga
yuvarlandiginda 430 gram civarindadir. lki basketbol topunun alabilecedi en hafif ve en agir kitle de-
gerlerini inceleyelim.

475 = 426 — 427 — 428 — 4729 — 430 — 431 — 432 — 433 — 434

Buna gére bir basketbol topunun kitlesi Buna gére bir basketbol topunun kitlesi
en oz 425 gram oldbilir. en fazla 434 gram olabilir
ki basketbol topunun ktleleri toplami: lki basketbol topunun kitleleri toplarm:
475 434
+ 475 + 434
850 gram 868 gram
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Asagidaki toplama islemlerinde en yakin onluga yuvarlama ysntemini kullanarak toplamlari tahmin edi-

niz. Sonuclar arasinda olusan farki bulunuz.

lslem Tahmini Sonuc Islem Sonucu Sonuc Farki

367

+104
?

840
+305

4438
L2671

6806
+2142

Bir futbol macinda ilk yarida 181, ikinci yarida 269 pas verildigi kaydedilmistir. Bu mactaki toplam pas

saysini en yakin onluga yuvarlama yéntemi ile tahmin ediniz. Verilen paslari toplayniz, tahmini sonuc ile

karsilastiriniz.

s @)@ |
n'3
J

<

[

@

” /=
. « % Lﬁ)
'.‘ ﬂ?

@ Anne fil 4240 kg, yavru fil 1815 kg'dm. ki filin katleleri toplamini en yakin yizlige yuvarlama yéntemi

ile tahmin ediniz. Fillerin kitlelerini toplayniz, tahmini sonug ile karslastiriniz.




Asagdaki toplama islemlerinde en yakin yzluge yuvarlama ysntemi kullanarak toplamlari tahmin ediniz.

Sonuclar arasinda olusan farki bulunuz.

Islem

2

+1775
?

Tahmini Sonuc

Islem Sonucu

Sonuc Farki

7193

?

+2483

5989

+1365
?

6580

2944

76

Yukaridaki esyalar ve fiyatlarina bakarak asagda istenen esyalarin toplamlarini en yakin onluga yuvarla-
yarak 6énce tahmin ediniz. Daha sonra islem yaparak tahmin sonucuyla karsilastiriniz.

A DA LAY

Tahmini Sonuc lslem Sonucu Sonuc Farki
Tahmini Sonug lslern Sonucu Sonuc Farki
Tahmini Sonuc lslemn Sonucu Sonuc Farki

55




Mezuniyet térenine katilacak égrenci saysi 654, veli saysi 1218dir. Salondaki koltuk saysini ayarlayabil-
mek icin toplam konuk saysini en yakin ytizlige yuvarlayarak tahmin ediniz. Gelecek konuk saylarini topla-
yiniz, islem sonucunu tahmini sonuc ile karsilastiriniz.

@ Asagidaki tabloyu 6rnegi inceleyerek tamamlayniz. SOHI[OI"I 6nce en yakin onluga yuvarlayniz ve toplam-

larini tahmin ediniz. Daha sonra en gokm QUlege guvorlong ve toplomlomm tahmin ediniz.

1 Sog 2. Sogl En Yakin Onlugo Yuvorlogorok En Yakin YUlege Yuvorlogorok

Tohmini Toplama Tahmini Toplama
1452 5302 1450 + 5300 = 6750 1500 + 5300 = 6800
2843 3739

4235 %11

1876 5908

2697 6385

3088 2852

Yukaridaki kelimeler karsilarindaki rakamlar ile sifrelenmistir. Y harfi 7 O harfi 4, L harfi 2dir. Buna
gore "SAYI" ve "SAKA" kelimeleri ile eslesen saylari en yakin yiizluge yuvarlayarak toplayniz.
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wDogcl Saylar 100'tn Katlaryla Zihinden Toplama

HATIRLAYALIM

Emre, kantinden 225 kurusa tost, 200 EZSL zihinden toplama ysntemini
kullanabilirsin. Yuzlakleri, onluklart,

birlikleri gruplayp toplamaya cali-

sabilirsin.

kurusa meyve suyu aldim. Kagit ve kalemim
yok, ne kadar édemem gerektigini nasil
hesaplayacagim’?

Engin amca hafta sonu pazarinda cumartesi gint 248, pazar gunt 100 tane limon satmistir. Engin

amcanin sattig toplom limon sayisini zihinden toplomo yontemi ile bulalim.

Cumartesi Pazar )
248 100 Once saylar csztimleyelim.
200 + 40 + 8 100 Cézimlenen saylari gruplayalim.

200 + 100 + 40 + 8
300 + 40 + 8 = 348 limon

Gruplom toplogohm.

@ 1469 TLye iki takim elbise alan Ahmet Bey, cocuklarina da 200 TLye ayakkabi almistir. Ahmet Beyin

alisveris icin 6dedigi tutari zihinden toplama yéntemi ile bulalim.

Once saylari ¢ozamleyelim.

Takim Elbise Ayakkab
1469 200 Cézimlenen saylari gruplayalim.
1000 + 400 + 60 + 9 200
1000 + 400 + 200 + 60 + 9
1000 + 600 + 60 + 9 = 1669 TL
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@ Toplama islemlerini zihinden yaparak tabloyu tamamlayniz.

+

452

581

349

825

100

400

800 900 + 1783 2493 4458 6049

200

500

700

900

@ Asagidaki saylart zihinden toplayarak sonucu yanda verilen kutunun icine yaziniz

531 + 400 =

1487 + 800 =

4525 + 200 =
3594 + 600 =

736 + 300 = 514 + 500 =
3252 + 400 = 6528 + 900 =
7148 + 100 = 8526 + 700 =
4656 + 500 = 3421 + 700 =

Okullar arasi atik kagit toplama etkinliginde, toplanan her kilogram kagit icin 1 puan verilecektir. Topla-
nan kagrtlar 1000 kilograma ulastiginda ise édil olarak 100 puan daha verilecektir. Ornekleri inceleyi-

niz. Odul puanlarla birlikte kazanilacak toplam puani, zihinden toplama yaparak tablodaki uygun bélume

BOZIHIZ.
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1543

3652
5274
6032
8562
8100
5049
4364
7736
2692
1320
4750
6025

Toplanan Kagut (kg)

Odul Puan Toplanan Puan
100 1643
300 3952



Esin, kirtasiyeden 875 kurusa postel boya setini, 300 kurusa da kuru boya setini almistir, Esinin kirtosi-

yeye kac lira 6deyecegini zihinden bulunuz. Sonucu ve izlediginiz yolu asagiya yaziniz.

A 4

Bir eglence parkinda cumartesi gunt 375, pazar gint 600 bilet satilmistir. Hafta sonu boyunca parkta
satilan bilet saysini zihinden bulunuz. Sonucu ve izlediginiz yolu asagiya yaziniz.

Asagida verilen islemleri yapiniz. lslem sonucu ile eslesen harfleri asagida verilen kutulara yerlestirerek
sifrelenen ifadeyi bulunuz.

(2015 + 300 = 2315\ (500 + 3245 = \ (4170 + 800 = P
Z | M

<1OO + 123 = 2 (5527 + 600 = \ (3642 + 200 = \
K | T

(7590 + 500 = \E <8000 + 700 = D ( 7931 + 100 = \L

. _ ) N )
(439 800 N (8528 500 .

2315 | 9028 | 4970 | 9028 | 1239 | 3745 | 1239 | 3745

8090| 3842| 223 | 6127 | 8031 | 6127 223 | 8700| 80311 8031 | 9028 | 1239
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wProblem Coézme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

Okulumuzda sabahcr 382,

6glenci 534 6grenci var.

Ezgi, 382 ile 534U toplod|g|m|zo|o

Ernre, okulumuzdaki toplam okulumuzda 916 6grenci oldugunu

sbglegebiliriz.

6grenci saysi kactir?

OGRENELIM

Problemleri cézerken problem ¢ézme basamaklarini kullandbilirsiniz.

Problemi Anlayalim
4 Céztmi Planlayalim

Verilenleri incele.
lsteneni belirle. Kullanacagin islemleri Ploni Uygulayolim
Eksik veya fazla | belirle. Belirlodiain Kontrol Edelim
bilgi var m Kullanabilecegin prob- islemler‘iguggulo. ]
\kontrol et. lem stratejilerini belirle. ' J\Soglomosml 3op)

aEilgi Bulutu: |l

Problem ¢ézme stratejilerine 6rnek olarak sema-resim cizme,
liste-tablo olusturma, tahmin etme, geriye dogru calisma, érunti
arama ve sadelestirme verilebilir,
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Adanali Hasan amca temmuz aynda 2850 tane karpuz satti. Agustos aynda temmuz ayndaki satisin-

dan 750 tane daha fazla karpuz satti. Hasan amcanin son iki ayda yaptigi toplam satisi birlikte bulalim.

Problemi onlogollm.

Céztmu planlayalim.

Plani uggulogollm.

Kontrol edelim.

Verilenler

Istenen

Hangi islemi

kullanmalisiniz?

Hangi problem ¢ézme
stratejisi kullanilabilir?

Belirlediginiz islemleri

uggulogmlz.

Soglcmosml gopollm,

Temmuzda satilan miktar: 2850 tane
Agustosta satilan miktar gecen ayki
satisin 750 tane fazlasi

Temmuz ve agustos aylarinda satilan

toplom korpuz saysi

Toplama islemi

Sema cizme

F—— (Temmuz)
F——+ 750 fazlasi (Agustos)
| l | + 750 (Temmuz ve

f 1
Agus’fos)

2850 + 750 = 3600 karpuz
(Agustos ogmdo satilan)
3600 + 2850 = 6450 tane karpuz

6450 - 2850 = 3600
3600 - 750 = 2850 tane korpuz

ki kardes 2
584, 6472

portakal, elma ‘

@ Asagidaki verilerden yararlanarak bir problem kuralim ve problemi cézelim.

Hakan ve Gamze, dedeleriyle birlikte meyve bahcesine giderek meyve

toplam kac meyve toplamistir?

toplamnislar. Topladiklar meyveleri saynca Hokon'ml 584 tane portakal,
Gamzenin 642 tane elma topladigini gérmusler. ki kardes gin boyunca

Problemi onloyollm.

Cézimi planlayalim.

Plani uygulayalim.

Kontrol edelim.

Verilenler

istenen
Hangi islemi
kullanmalisiniz?

Hangi problem ¢ézme
stratejisi kullanilabilir?

Belirlediginiz islernleri

uggulogmz.

Soglomosw gopollm.

Hakan'n topladigi meyve saysi
Qomze’nin topladigi meyve saysi
lkisinin topladigi meyvelerin
toplam saysi

Toplama islemi

Tahmin etme

584 —»580 580
642 640 + 640
1220

584 + 642 = 1226 tane meyve

1226 — 642 = 584
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@ Céztimden yola ckarak bir problem kuralim.

4726
+ 1298
6024

Problem: Ayse, calistigi magazada bir yl boyunca 4726 adet gémlek, 1298 adet pantolon

satmistir. Ayse bir yl boyunca magazada toplam ka¢ adet Griin satrmistir?

Bir gazete bay, bir ay icinde 247 tane Bilim Cocuk dergisi satmistir. Ay sonunda satilamayan 39 derg

kaldigina gére gazete bayisine bir ayda kac Bilim Cocuk dergisi gelmektedir? Once tahmin ediniz sonra
islem yaparak tahmininizi kontrol ediniz.

Mine, Gérme Engelli Cocuklar lcin Gonallu Kitap Okuma Etkinliginde gecen sene 2756 sayfa kitap oku-

dugunu égrendi. Ayni etkinlikte bu sene, gecen seneden 877 sayfa daha fazla okudu. Minenin etkinlik
kapsaminda son iki ylda okudugu toplam sayfa saysi kactir?

@ Ankara Etnografya Muzesine temmuz aynda 1800, agustos aynda 2354 yabana turist gelmistir. Buna

gére termmuz ve agustos ayinda toplam kac turist Ankara Etnografya Muzesini zigaret etmistir’?
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Yandaki tabloda bir tekstil firmasinin yurt ici ve yurt disinda sattigi nevresim ve carsaf saylari verilmistir,
Firmanin yurt ici ve yurt disinda sattigi toplam nevresim ve carsaf saysi kactir?

Bolge/ Urin | Nevresim | Carsaf

Yurt ici 1512 2040

Yurt disi 168 1288

@ Kosu yarisina hazirlanan Dogan, ¢ gunltk bir antrenman plani olusturmustur, Ik gun 2500 m, ikinci

gtn 3000 m, Getnct gtin 3500 m kosmustur. Dogan, antrenmanda toplam ka¢ metre kosmustur?

Vel
R

Kumbaramda 1 TL ve 50 kuruslar var. Kumbaramdan 3 tane bozuk para aldigimda elime kag lira gec-
mis olabilir? Olabilecek sonuclari liste halinde yazarak gésteriniz. Daha sonra bu durumu sinif ortaminda
canlandiriniz.

Nalan, dort basamakli en kictk cift dogal sayy séyliyor. Agkut ise tc basamakli, rakamlari birbirinden
farkli en kiictk tek sayy., Nalanin séyledigi sayya eklemek istiyor. Agkutun yapmasi gereken islemi yapa-
rak sonucu bulunuz.

e Tabloda bir okulun yazin acacagi yetenek kurslari ve kurslara katlacak égrenci saylari verilmistir. Bu ve-
rilerden yola cikarak toplama islemi kullanacaginiz bir problem kurunuz ve problemi ¢ozintz.

Kurs Ad Kotlloréc(jgrenci
Futbol 26
Satranc 33

Resim 24
Drama 18
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Asagida yer alan gérsel Uzerinde esyalarin fiyatlari gésterilmistir. Bu fiyatlardan yola cikarak toplama
islemni kullanacaginiz bir problem kurunuz ve problemi cézinuz.

frid
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© |
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500 m g‘l Baslangic

Yukaridaki sekilde, baslangic noktasindan bitis noktasina tum bayraklart toplayarak gidilebilecek en kisa
yolu isaretleyiniz. En kisa yolu, bayraklarin harf sirasini yazarak ve islem yaparak bulunuz.




DOGAL SAYILARLA CIKARMA ISLEMI

w Cikarma Isleminde Tahmin Etme

HATIRLAYALIM

38 .93 .9 Emre, bu basamaklari kullanabilirsin. Sogmm

Erai akarma isleminde tahmin birler basamagi 5 ve S'ten blytkse sonraki
etr?u; i' ~asl o. Corduk? onluga, kiictkse bulundugu basamaktaki
J 9P ' onluga yuvarlanr.

o

Islem Sonucu  Tahmini Sonuc

38 40
- 23 - 20
15 20

Ayca alisveris icin 375 TL butce ayrmistir. Alisveris listesi 284 TL
tutmustur. Aycanin tahmini ne kadar parasi kaldigini birlikte inceleye-
lim.
Islem Sonucu Tahmini Sonuc Toplama isleminde tahmin ederken
En yakin onluga yuvarlayalim, yaptigimiz islemleri cikarma  isleminde
375 > 380 de kullanalim. Saylarimizi en yakin
- 284 > - 280 onluga yuvarlayarak tahmin islemini
0 100

gerceklestirelim.
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Yardimlasma konlulu resim yarismasina Yunus Emre llkokulundan 274 6grenci, Fatih llkokulundan 142
6grenci katiliyor. |ki okuldan katilan 6grenci saylari arasindaki farki tahmin: ederek inceleyelim.

Islem Sonucu Tahmini Sonuc

En gokm HUlege guvorloyohm.

" Cikarma isleminde saylari en yakin

274
- 142
132 200

100 yuzlige yuvarlarken toplama islerninde

kul[ond|g|m|z yontemi kullaniriz.

ETKINLIK SEPETI ] N

Moalzemeler: tebesir

Yapilist:

1. Sinifta veya okul bahcesinde arkadaslarinizla el ele tutusarak bir cember olusturunuz. Bir arkada-
sinizdan cemberin orta kismina tebesir ile bir isaret koymasini isteyiniz.

2. Ggretmeniniz size bir ckarma islemi soracaktir. Soracagi ckarma isleminin sonucunu tahmin ediniz.

3. Dogru cevaba en yakin tahminde bulunan 8grenci, cemberin icine dogru 1 adm atacaktir. Diger
6grenciler yerlerinde bekleyecektir.

4, Ogretmenin soracag islemlere, dogru tahminlerde bulunarak cemberin icindeki isarete ulasan 6g-
renci oyunu kazanir.,

‘Engelleri Asalim” projesi kapsaminda 856 metrelik yuriyts etkinligi duzenlenmistir. Etkinlige katilan Ey-
il 221 metre yuradigine gore geriye kag metre yolu kalmistir? Saylart en yakin onluga yuvarlayarak
farki tahmin ediniz.

"

L

“Sorumluluklarimi Biliyjorum” adli tiyatro oyunu icin 1438 adet bilet basilmistir. Biletlerin 1245 aded
satilmistir. Satilmayan bilet saylarini en yakin yuzlige yuvarlayarak tahmin ediniz.

(A S TiYATRO

[

.

jk w OYUNU

“SORUMLULUKLARIMI
BiLIYORUM
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@ Gokhan ve ipek, okul kittiphanesinin duzenlenmesinde génulli olarak gérev aldlar. Duzenlenmesi gere-
ken 521 kitabin 364 tanesini raflardaki yerlerine yerlestirdiler. Geriye kalan kitap saysini, en yakin ytiz-
luge yuvarlayarak bulunuz.

@ Emre, tutumlu bir cocuk oldugu icin bisikletini kendi biriktirdigi para ile almak istemektedir. Begendigi
bisikletin fiyati 325 TUdir. Emrenin kumbarasinda 146 TL olduguna gére daha ne kadar para biriktir-

mesi gerektigini sogdom en gokm onlugo guvorlogorok tahmin ediniz.

l

@ Bir ciftlikte 674 tane koyun vardir. Koyunlarin 448 tanesi kirpilmak icin gotaralmastur. Gerige kalan

koyunlarin saysini en yakin yuzlige yuvarlayarak tahmin ediniz,

@ Asagidaki tabloda verilen islemleri yaparak tahmininiz ile islem sonucu arasindaki farklar yaziniz.

Islem Sonucu Tahmini Sonuc Sonuc Farki

786
- 634

477
— 362

305
- 221

973
_ 855
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Desen Olusturalim

Asagida verilen ckarma islemlerin sonuclarini en yakin onluga yuvarlayarak tahmin ediniz. Buldugunuz

sonuglari tabloda boyayp desene ulasiniz.

252 - 178 =
556 — 215 =
671 =103 =
279 — 128 =
808 — 794 =

415 — 336 =

68

600 | 250 | 40 | 340 120 | 530 10
100 | 310 | 70 | 610 | 170 | 450( 240
880 {330 | 590 [ 110 | 210 | 20 | 60
90 |540| 760 | 430| 420| 360 570
550 [150 | 810 [ 720 | 860 | 290| 270
680 [640 80 | 660| 50 | 500| 30
730 430 [520 | 180 [ 700 | 650 | 370

314 — 142 =

726 — 547 =

544 — 211 =

9272 — 633 =

554 — 456 =

5/2 — 518 =




wProblem Cozme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

Emre, ben problemlerde verilenleri listeliyjorum.

Ezgi, problemleri cézerken cok
Yani problem ¢ézme adimlarina dikkat ediyo-

karistiriyorum. Sen nasil

karistirmadan céngorsun? rum. Eger sen de problemi anlar, plan yapar

ve uygularsan karistirmadan cézebilirsin,

OGRENELIM

Geleneksel Horon Senligi icin 1814 adet afis basilmistir.
Basllan afislerin 1278 adedi hemen dagitildigina gére

kalan afis saysini birlikte bulalim.

Wil ler Basilan afis miktari 1814 adet
Pl o legeli Dagitilan afis miktari 1278 adet
Istenen Kalan afis saysi
Hangi islemi Cikarma islemi
kullanmalisiniz?
Cozumt planlayalim. Hangi problem ¢6zme Tahmin etme
' stratejisi kullanilabilir? 1814—»1800 1800

1278—1300 -1300
Tahminen 0500 adet kalmistir.

Belirlediginiz islemleri

Plani uygulayolm, sugulagnz 1814 — 1278 = 536 adet kalmistr.

Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 1278 + 536 = 1814 adet ofis basilmistir.
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@ Gérselden yararlanarak problemi ¢ozelim.

1325 adim 2270 adim

130 adim 2126 adim

Zeynep ve Enesin aileleriyle birlikte katildiklari doga yriytsinde attiklar adim saysi gorselde verilmistir.
Gorsele gére Enes ve annesinin attigi adim saysi, Zeynep ve babasinin attigi adim saysindan kac fazla-

dir?

Verilenler Zeynep ve babasi ile Enes ve annesinin adim saysi
Problemi anlayalim.
lstenen Enes ve annesinin attigi adim sayisininin, Zeynep
ve babasinin attig adm saysindan kac fazla oldugu

Hangi islemleri Toplama, ckarma islemleri

kullanmalisiniz?
Cézimu planlayalim.,

Hangi problem ¢ozme  Sekil cizme
stratejisi kullanilabilir?

Zegnep ve babasinin adim sayss|

2126 + M30 |=| 3256

Belirlediginiz slerleri Enes ve annesinin adm sayss|

Plant uygulayalim,

uygulayniz 2270 + 1325 |=| 3595
Aradaki adim farki
3595 - 3256 |= 339
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 3256 + 339 = 3595 Enes ve annesinin adim saysi
@ Céztmden yararlanarak problem kuralim,
[ 83w
700 Ttaksit 2300  Camasir makinesi fiyati
+ 850 2 taksit - 1550  Odenen taksit
1550 TL 1. ve 2. taksit 750 TL 6denecek 3. taksit tutari

Problem: Halime teyze, 2300 TL degerinde camasir makinesi almistir. Farkli tutarlarda
3 taksit yaptirmistir. 1. taksit 700 TL, 2. taksit 850 TL olduguna gére 3. taksit ne kadardir?
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ETKINLIK SEPETI ]

D)
Malzemeler: renkli karton, resim, kdgt, makas, yapistirici, kalem @
Yapilst: O
1. Renkli kartonu kictk defter boyutunda, dikdértgen seklinde kesiniz.
2. Kesilen kartonlari ikiye katlayniz.
3. kiye katladiginiz kartonun icine kagit yapistiriniz.
4. Kagida bes tane ckarma problemi yaziniz.
5. Problemleri gérseller yapistirarak veya cizerek zenginlestirebilirsiniz.
6. Tum islemleri tamamlandiktan sonra * Problemler Kitabim” isimli calismanizi sinftaki arkadaslari-
nizla paylasabilirsiniz.

- J

Atatark llkokulu sgrencileri “Kitaplarimi Paylasiyorum” kampanyasi ile topladiklart kitaplart ihtiyaci

olan kdy okullarina géndereceklerdir. Kampanya sonundg 2450 adet kitap toplanmistir. Kitaplarin
745 tanesi Haydarll llkokuluna, 466 tanesi ise Akalan llkokuluna génderildigine gore geriye kac
adet kitap kalmistir’?

Hakan, Hasan ve Hilal aileleriyle birlikte yaptiklari Ramazan Bayrami ziyaretlerinde topladiklari sekerleri
saymislardir. Hakan 147 tane, Hasan 128 tane seker toplamistir. Hilal ise Hakan ve Hasan'n topladig
toplam seker miktarinin 76 eksigi kadar seker toplamistir. Hilalin topladigi seker miktari kactir?
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Kaltar ve Turizm Bakanligi ile Milli Egitim Bakanliginin ortak yuruttugu “Sinemogo Gitmeyen égrenci
Kalmasin” projesi kapsaminda Bursa ilinde 1710 égrenci sinema filmi izlemistir. Film izleyen 786 égrenci
erkek olduguna gére film izleyen kiz 6grencilerin saysini bulunuz.

Anitkabiri birinci gun 1234 kisi, ikinci gin birinci gtnin 126 eksigi kadar kisi ziyaret etmistir. Uc,:lUncU
gun, bir ve ikinci ginde ziyaret eden toplam kisi saysinin 1116 eksigi kadar kisi zigaret etmistir. Uctinci
gun Anitkabiri kac kisi ziyaret etmistir?

Samsunda yardimsever mahalle sakinleri, ihtiyac sohipleripe verilmek tzere 1760 adet gida kolisi hazir-
lamislardir. Birinci hafta kolilerin 475 adedi dagitilmistir. lkinci hafta, birinci hafta dagtilandan 27 eksik
koli dagitilmistir. Buna gére geriye kac adet koli kalmistir”?

Ecrin, bisiklet turnuvasina katilmistir. Bisikletle yol alacaklari mesafe
3240 metredir. Ecrin, yolun 1264 metresini gittigine gére geriye

ne kadar mesafesi kalmistir?
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Asagidaki tabloda balon saylarinin renklere gére dagilimi verilmistir. Tablodan yararlanarak toplama ve

ctkarma islemi gerektiren problem kurup c6zintz.

Turuncu balon 9t4
Mavi balon 845
Sari balon 737
Pembe balon 1226

Yanda verilen gérsele uygun sekilde problem kurarak ¢cézimind yapiniz.

| ILKOKUL |
- N

st —

Yanda yer alan ¢ézime uygun olacak bir problem kurunuz, asagida 648 1346
yer alan bslime yaziniz. + 316 - 964
964 382
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Efe’nin Balonlar

Efenin aldigi balonlarin dérdd patladi. Efe gidip tc balon daha aldi.
Ardindan bir balon daha patlad.. Bunun sonucunda Efenin dokuz
balonu kaldi. Efenin en basta kac balonu vard?

Bilim Cocuk Dergisi Kasim 2014




A. Asagidaki toplama islemlerini zihinden yaparak islemleri sonuclarla eslestiriniz.

1 o 6641 + 900 5240
6375

b) 4940 + 300
8243
o) 7543 + 700 7541

B. Asagidaki ackk uclu sorularin cevaplarini ilgili bslime yaziniz.

2 Yuzme yarisinda, Ucgen seklinde bir rota izlenecek olup gidilmesi gereken mesafeler sirasi ile 845 met-
re, 632 metre ve 792 metredir. Yarisin mesafesi toplam kag metredir?

3 19 Mays Atatirkt Anma ve Genclik ve Spor Bayrami etkinligi icin stadyuma toplam 2256 égretmen ve
6grenci gelmistir. Stadyuma gelen erkek 8grencilerin saysi 9401, kiz égrencilerin saysi ise erkek 6gren-
¢ saysindan 134 eksiktir. Buna gére stadyuma gelen égretmen saysi kactir”

4 Bir ciftlikte 2578 tane kuzu, 3426 tane koyun, 2345 tane keci bulunmaktadir. En yakin yuzlige yu-
varlama ysntemi kullanarak bu ciftlikteki toplam hayvan saysini tahmin ediniz. Daha sonra tahmininiz
ile gercek islem sonucunu karsilastiriniz. Buldugunuz sonuclari kuctkluk-buydkluk iliskisiyle belirtiniz.
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5  Bir okulda 1156 6grenci vardir, Bu égrencilerin 2534 muzik kultbtne, 324U satranc kultbune, 48T

ise Yesilay kultbine gittiklerine gére kultbe gitmeyen 6grenci saysi kactir?

6  Batunun eviile gidecegi bakkalin arasindaki mesafe 564 m'dir. Batu 328 m gUrUdUgUne gére gerige

yurtyecedi kagc m kaldigini tahmin ediniz. Tahmini sonucunuz ile islem sonucunuzu karsilastirarak fark

bulunuz.

C. Asagda yer alan verilere uygun olarak problem kurunuz.

7  Yoanda yer alan ¢ézime uygun olarak bir problem kurunuz, 2706
786 1353 786

asagida yer alan bslime yaziniz.
+ 567 13583 + H67
1353 2706 4059
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8

9

10

11

12

Yukarida verilen bilgileri kullanarak toplama ve ckarma islemi gerektiren bir problem kurunuz.

D. Asagidaki coktan secmeli sorular yanitlayniz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

Saglikli beslenen Neslihan Hanim, kahvaltida 632 kalori, 6gle yemeginde 684 kalori, aksam yemeginde

488 kalori almistir. Neslihan Hanim'n aldigi kaloriler en yakin onluga yuvarlandiginda toplam kac olur?

A) 1500 B) 1600 C) 1700 D) 1800

Pesinat olarak 535 TL verilen bir kitaplk icin dért tane 100 TL taksit édenmesi planlanmistir. Kitaplik
icin 6denecek toplam tutar ne kadardir?

A) 635 B) 765 C) 835 D) 935

Magazada satis gorevlisi olan Serdar Bey, bir ay boyunca 847 parca Grin satmistir. Ayni magazada |
calisan Zeynep Harim'in yoptigr satis saysi ise Serdar Begin satis saysindan 277 parca daha fazladir. ki
gérevlinin ay boyunca yaptiklari toplam satis saysi kactir”?

A) 1571 B) 1871 C) 1971 D) 214

4265 TL maos alan Seda Hanimin 700 TL tutarinda ikramiye aldigi ay eline toplam kag TL gecmis

olur?

A) 3565 B) 4965 C) 5265 D) 5765
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13

14

15

16

17

18

78

Okul aile birligi toplantisina 314 erkek veli, 492 kadin veli gelmistir. Toplantiya katilan veli saysi, sece-
neklerden hangisinde en yakin yizlige yuvarlanmistir?

A) 300 B) 500 C) 800 D) 900
Yanda verilen cikarma islemi, saylar en yakin onluga yuvarlanarak yapildiginda 721
sonuc kac olur? -566

A) 70 B) 10 C) 130 D) 150

Kiresel isinmaya dikkat cekmek amaciyla yapilan kosuda, Meltem 1447 metre kosmustur. llker, Mel-
temin kostugundan 389 metre daha az kosmustur. Ayhan ise Meltem ve llker'in toplam kostuklari yol
kadar kostuguna gére Ayhan kac metre yol kosmustur?

A) 1954 m B) 2505 m C) 2678 m D) 3121 m

Bir giym firmasi, ihtiyac sahiplerine dagitilmak Gzere 452 adet kazak, 648 adet pantolon, 322 adet
gémlek hazirlamistir. Kazak, gémlek ve pantolon saylarinin toplaminin 506 eksigi kadar da mont paket-
lenmistir. Verilenlere gére kac mont paketlenmistir?

A) 916 B) 845 C) 778 D) 696
3917 Yandaki tabloda verilen rakamlari kullanarak olusturulacak 4 basamakli en biyuk dogal
cor say ile 4 basamakli en kictk dogal saynin fark kactir?

A) 5478 B) 8352 C) 7643 D) 6679

Bir mobilya magazasinda 3247 adet Grin bulunmaktadir. Asagidaki tabloda listelenen Grinler satildigi-
na gére magazada ne kadar Grin kalmistir?

Koltuk 346 adet

Masa 2724 adet

Sehpo 577 adet

Komodin | 414 adet

A) 945 B) 1154 C) 1686 D) 2257



HESHEEBHEEHHEE LB HH

Dogal Saylarla Corpmo' lslemi
Dogal Saylarla Bslme lslemi
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DOGAL SAYILARLA CARPMA ISLEMI

w Carpma lslemi
HATIRLAYALIM

Emre, 6gretmen sinifi stislemek icin hepi-

Ezgi. gecen sene ayni miktari arka
arkaya toplamanin kisa yolunu yani

mizden dérder tane el isi kagidi isted.

Sinifta 26 kisiyiz. Toplam sayy bulmak icin carpma islemini- 6grenmistik.
alt alta yazmaya calistim. Deftere sigmadigs 26 ile 4 saysini carpalim.
icinhesaplayamadim. 26 x 4 =104 el isi kagdi toplanmis

olacak.

OGRENELIM

Kantine 611 paketlenen meyve suyu kutularindan 275 paket gelmistir. Kantine 275
kac kutu meyve suyu geldigini hesaplarken kullanilan carpma islemini inceleyelim. 6

Birler basamagyla birler basamagini carpalim
6 x 5 = 30 birlik elde ettik.
30 (3 onluk, O birlik) saysinin birler basamagr carpima

yazilirken 3 onluk komsuya gitmek icin hazr.

Birler basamagyla onlar basamagini carpalim

275 <— Carpan 6 x 7 = 42 onluk elde ettik.
x__6 <—Carpan 3 onluk da komsudan gelmisti.
1650 <—Corpm 42 + 3 = 45 onluk olustu. (4 yuizluk + 5 onluk)

Sonuca 5 onluk yazilirken 4 yzltk komsuya gitmek icin hazir.

Birler basamagyla yuzler basamagini carpalim.

6 x 2 = 12 yuzlik elde ettik.

4 yuzltk de komsudan gelmisti. 12 + 4 = 16 yuzluk olustu.
Carpacagimiz baska basamak kalmadigr icin carpima
yuzltkleri yazyoruz.
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Bilgi Bulutu:
Carpma isleminin saglamasini, carpim sonucunu carpanlardan
birine bélerek yapabilirsiniz,

Bursa - Kars seferini yapan otobtstn bilet tGereti 115 TLdir. 45 yoleu bilet aldigina 115
gére otobUs firmasinin bu seferden elde edecedi geliri hesaplayalim. Bu hesaplamada  x = 45
carpma isleminikullanalim. ?
15 1. Carpan 1. carpani 2. carpanin birler basamag ile carpalim.
x 45 2. Carpan
2 15 x 5 = 575 saysini elde ettik. Bu sayy carpanlarin altina yazalim.

Daha sonra 1. carpan ile 2. carpanin onlar basamagini carpalim.

= 15 x 4 = 460 saysini elde ettik. Bu sayy ilk carpmin altina yazarken
x 45 bir basamak sola kaydirarak yazalim.
575
+460 Son olarak elde edilen iki carpimi bahsedilen sekliyle basamaklara
5175 yerlestirerek toplayalim ve sonucumuzu bulalim.

a‘ Bilgi Bulutu: ﬂ*

Bir dogal saynin O ile carpiminin sonucu Odir.
Bir dogal saynin 1 ile carpiminin sonucu yine sayinin
kendi degerini verir.

e '

ETKINLIK SEPETI ]
J I

Grup: 4 kisi

Malzemeler: kagtt, kalem, oégrencilerin kimlik numaralari

Yapilst:

1. Kimlik numararizin ilk te rakamindan olusan say ile son iki rakamindan olusan sayy: carpiniz.

2. Kendi yapacaginiz carpma islemini bitirdikten sonra grup arkadaslarinizin carpma islemlerini de
kontrol ediniz.

3. Carpim sonuclarini toplayniz. lslem sonuclarinizi karsilastirarak kontrol ediniz.

\4. En yuksek sonuc hangi gruba ait ise o grubun belirleyecegi bir oyunu sinifta oynayniz. )
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e Asagidaki carpma islemlerini yapiniz, carpimla eslesen harfi bulunuz. Harfi tabloda yer alan uygun bs-

lume yaziniz. "Matematik esas olarak sabir olaydir. Belleyerek degil kesfederek anlamak gerekir.” diyen

unlt matematikeinin adi ortaya ckacaktrr.

) 2) )
283 98 360
x 67 « 98 x 85
A o A
) 5) )
936 159 525
« 7 X 42 . 3
A . R
7) 8) 9) 10)
805 74k 389 428
x 23 x 18 x 68 < 37
R i R R
D A T R H ® F P | C

6678 |15 836 |13 392 |30 600 | 16 275 |18 961 | 18 515 | 9604 | 15 912 |26 452

Zekd oyunlari etkinliginde kullanilmak tzere okula 475 tane mangala seti alinmasi planlanmistir, Setle-
rin her biri 25 TL olduguna gére mangala alimi icin kac liralk butce ayrilmalidir?
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---------------------------------------------------

wCarpon Sirasinin Degismesi

HATIRLAYALIM

Ezgi, kilosu 5 TL olan mandalinadan

Hangisini alirsan al, édeyecegin
tutar degismeyecek, Emre.

3 kg mi alsam, kilosu 3 TL olandan 5+3-715 TL
5 kg mi alsam? Karar veremedim. 35215 TL

OGRENELIM

Uc carpanli bir carpma isleminde ilk olarak secilen iki carpan parantez icine alinir. Once parantez icin-
deki carpma islemi yapilir. Elde edilen carpim sonucu 3. carpanla carpilir

@ 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayraminin kutlama Q p@ @ p
téreninde her égrencinin elinde 2 bayrak olmasi kararlastinil /\@
mistir. Sirinkéy llkokulunda 12 sube ve her subede 18 6grenci

bulunduguna gére térende égrencilerin elinde kac tane bayrak
olacagini bulalim.

v 9
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2x12x18 =7

Carpanlardan ikisini secip parantez icine alalim, isleme éyle devam edelim.

1 Yol 2. Yol 3. Yol
(2x12) x18 =7 2x(12x18) =7 12x@2x18) =7

Parantez icindeki carpim sonucunu bulalim.

(24) x 18 = 7? 2 x(216) = 7 12 x (36) = 7?

Buldugumuz degerle 3. carpani carpalim.

24 x 18 = 432 boyrok 2 x 216 = 432 bograk 12 x 36 = 432 bogrok

@ 121i paketlenen yumurtalarin tanesi 35 kurustur. 5 paket yumurtanin fiati kae kurustur?

a2 AR

&SR ) &SR ) &SR )
12x35x5="7
Carpanlardan ikisini secip parantez icine alalim, isleme éyle devam edelim.
1. Yol 2. Yol 3. Yol
(12 x 35) x5 =7 12x@B5x5) =7 35 x (12 x5) =7

Parantez icindeki carpim sonucunu bulalim.

(420) x5 = 7? 12 x (175) = ? 35 x (60) = ?

Buldugumuz degerle 3. carpani carpalim.

420 x 5 = 2100 kurus 12 x 175 = 2100 kurus 35 x 60 = 2100 kurus

a‘ Bilgi Bulutu: "*

Carpma isleminde carpanlar yer degistirse de carpim
sonucu degismez.
Carpan saysinin artmasi bu kurali etkilemez.
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@ Asagidaki carpma islemlerinden carpimlart esit olanlari eslestiriniz. Eslesen kutulari ayni renge boyayniz,

3xGxM) = 6 x (30 x 1) (15 x 16) x 28 = (6 x 35) x 9

(7 x4) x5 = 7 x (5 x 4) 6x 72 x7 - (4 x 61) x 45

(2 x13) x 16 = M x (B x5) (B5x 9) x 6 = 52 x (27 x 2)
30 x (6 x 1) = 14 x (10 x 47) 27 x 52 x 2) = (28 x 15) x 16
24 x (20 x 8) = (16 x 2) x 13 (82 x 21) x 20 = (7 x 6) x 72
(41 x 14) x 10 = 20 x (8 x 24) (45 x 61) x 4 = (20 x 82) x 21
5 x (20 x 14) (21 x 6) x 20

@ Asagidaki carpma islemlerini 6rnekte gosterildigi gibi farkli sekillerde gruplandirarak cézintz.

5x 15 x 25 = 1875

(5 x 15) x 25 = 1875

@ Asagida eksik verilen bslumleri tamamlayniz.

5x42x1F =1 x.x 42 WxMx8=Mx20x8 62 x 3 x 30 =..x 62x30

18x7x.=92x7x18 24 x .. x40 =51 x40 x 24| | 12x1B3x6=13x6x..

Kizikli Ilkokulunun idaresi, siniflardaki dolaplarin gtvenlik acisindan duvarlara monte edilmesine karar ver-
di. Okulda 26 sinif, her sinifta 2 dolap bulunmaktadir. Her dolap icin 8 vida gerektigine gére tadilat icin
toplam kac vida gerekmektedir?
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48li paketlenen sapkalardan 5 paket alan bir esnaf, sapkalarin tanesini 7 liraya satacaktir. Bu esnaf,
tum sapkalar satarsa kac lira kazanir?

ﬁKISG Yoldan Carpma lslemi

HATIRLAYALIM

Emre, okul kermesinde tanesi Ezgi, gecen sene iki basamakli bir sayy

10 kurustan 52 tane kurabiye 10la kisa yoldan carpmay 8grenmistik.

sattim. Toplam kac kurus elde Saynin sonuna O eklememiz yeterliydi

etmisimdir? Yani 52 x 10 = 520 kurus elde etmis
olmalisin.

OGRENELIM
10. 100 ve 1000in Katlaryla Kisa Yoldan Carpma lslemi
Bir dogal sayy 10un kati olan bir sayyla carparken birler basamagindaki 0" yok saylir. Carpma islemi

yapilir, lslemni tamamlamak icin carpim sonucunun sag tarafina bir tane "0" eklenir.

Sinfea gittigimiz bir gezide, tanesi 50 kurus olan sulardan 26 tane aldik. Toplam kag kurus édedigimizi

/N

26 x 50 = 7 26 x 50 = 1300

incelegelim.

Elde ettigimiz carpimin sonuna bir "0 ekleyince 26 x 50 = 1300 kurus sonucuna ulasmis oluruz.
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@ Her biri 400 gram agirliginda olan kuru yemis paketlerinin 44 tanesinin kitlesini birlikte bulalim.

bt x 400 = ? 4t x 400 = 17600 ‘%
Jo 4

Elde ettigimiz carpimin sonuna iki 0" ekleyince 44 x 400 = 17 600 gram sonucuna ulasmis oluyoruz.

Bir dogal sayy 1000in kati olan bir sayyla carparken yuzler, onlar ve birler basamagindaki Olar yok

saylir. Carpma islemi yapilir. lslemni tamamlamak icin carpim sonucunun sag tarafina tc tane "0 eklenir.

@ Ginde 9000 adm atan Agnur’un bir haftada atacag adim sayisini bulalim.

7 x 9000 = ? 7 x 9000 = 63 000

Elde ettigimiz carpimin sonuna (¢ tane "0” ekleyince 7 x 9000 = 63 000 adm sonucuna ulasmis
oluyoruz.

5, 25 ve 50 ile Kisa Yoldan Carpma lslemi

@ Bir dogal sayy 5 ile kisa yoldan carpmak icin diger carpan énce ikiye bélunur sonra 10 ile carpilir.

Kilosu 5 TL olan nardan 48 kilo alan bir kafeterya sahibi narlar icin

kac lira édemistir? Birlikte inceleyelim.

48 x5 =7 48 12 = 24 24 x 10 = 240 TL &édemistir.

Tanesi 25 TL olan orkidelerden t¢ ay stiresince 76 tane satan bir cicekdi,
orkidelerden kag lira kazanc elde etmistir? Birlikte hesaplayalim.

76 x 25 =7 76 1 4 =19 19 x 100 = 1900 TL kazanc elde etmistir.

@ Bir dogal sayy 50 ile kisa yoldan carpmak icin diger carpan 6nce ikige bélunir sonra 100 ile carpili

Bir degirmende gtinde 14 tane 50 kglik un cuvalini dolduracak kadar
un 6gutultyor. Degirmende gunluk égutilen un miktarini birlikte

hesoplogollm.

14 x 50 = 7 4.2 =7 7 x 100 = 700 kg un égutilmustir




@ Asagda verilen carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

32 50 66 N2 306

x 40 x 20 x 70 x_30 x D0
200 400 600 500 300
x 14 x38 | x77 x 82 x 84
3000 5000 8000 4000 7000
x 2 x 4 x 9 X 3 x 6

@ Ayda 600 TL kira 8deyen bir ailenin yllk kira giderinin kac TL oldugunu kisa yoldan carparak

bulunuz.

Toblodolverilen islemnler ile sonuclart érnekte gosterildigi gibi eslestiriniz. Eslesen kutulari ayni renge bo-
yoyniz. Islemler icin bos birakilan alani kullanabilirsiniz.

88

5x 32 = 700
50 x 64 = \) 160
25 x 24 = 1300

x5 = 600
14 x 50 = 3200
50 x 25 = 110

5x 22 = 900
26 x 50 = 40
25 x 36 = 1250
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»Zihinden Carpma Islemi

HATIRLAYALIM

Ezgi, 6gretmenimiz bu hafta Emre, bir destede 10 birim
okula gelen atik pil saysinin tc olduguna gére bu hafta okula
deste oldugunu séyled. 3 x 10 = 30 atk pil gelmistir.

OGRENELIM
Bir dogal say ile 10u zihinden carparken carptigimiz saynin sonuna bir tane sifir (0) eklememiz yeter-
lidir.

Bir duvar saati 25 TLdir. 10 subesi bulunan bir okulun ttm siniflarina duvar saati alinirsa 6denmesi
gereken para miktarini bulalim,

25x10 =7 25x10 =7 25 x 10 = 250 TL sdenmelidir.
| 4

Bir dogal say ile 100U zihinden carparken carptigimiz saynin sonuna iki tane sifir (00) ekleme-
miz yeterlidir.

Her sorunun 100 puan degerinde oldugu bilgi yarismasinda, 16 dogru cevabi olan kisinin kazan-

d|g| puani hesoplogollm.

16 x 100 = 7 16 x 100 = 7 16 x 100 = 1600 puan kazanilmistir.
w_/

Bir dogal say ile 10007 zihinden carparken carptigimiz saynin sonuna Uc tane sifir (000) ek-
lememiz yeterlidir.

@ Bir bogda toplonon 1000 kg Uzamu 3 TlL'den satan bogcmln elde edecegi kazanci incelegelim.

3 x 1000 = ? 3 x 1000 = ? 3 x 1000 = 3000 TL kazanmistir.

~/

Zihinden islem yaparken kullanacagimiz yéntem agisindan esnek davranabiliriz.
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ETKINLIK SEPE'|'|J ~
Grup: 7 - 8 kisi (Sinif meveuduna gére say degisebilir.)

Malzemeler: kagtt, kalem, Uc karton kutu

Yapilist:

1. Bir kdgida 1 basamakli, 2 basamakli ve 3 basamakli saylar yazarak bir kutuya koyunuz.
2. Farkli bir k&gida 10, 100 ve 1000 saylarindan birini yazarak farkli bir kutuya koyunuz.

3. Canlandirma yapmak icin sinif arkadaslarinizla birlikte dért senaryo (pozor yeri, mobilya dukka-
ninda ol|$veri$,% belirleyiniz. Senaryolarin yazildigi kégitlari da ayrr bir kutuya koyunuz.

4. Siniftaki- arkadaslarinizla birlikte dért gruba ayriliniz.

5. Sectiginiz grup liderinin senaryo kutusundan bir senaryo cekmesini isteyiniz.

6. Grup olarak her iki kutudan birer say cekiniz. Cektiginiz saylari carpiniz. Carpimlart senaryoda
kullanmak Gzere hazirlayniz.

7. Hazirladiginiz senaryoyu carpim sonuclarini kullanarak gercek hayata uygun olacak sekilde can-
landiriniz.

- J

0 Asagidaki carpma islemlerini zihinden yapiniz, sonuclarini islemlerin yanina yaziniz.

o o o
23 x 10 = 21 x 10 = 100 x 8 =

100 x 78 = 100 x 64 = 100 x 27 =
60 x 10 = 34 x 100 = \\93><100:

[ ] [ ]
~ 9
450 x 10 = 530 x 100 = 1000 x 90 =
1000 x 234 = 72 x 1000 = 49 x 100 =
12 x 100 = L6><10: y \534x100: y
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Bir hastaneye icinde 1000 tane galos bulunan paketlerden 32 tane alinacaktir,
Bu alim sonrasinda hastanede kac tane galos olacaktir?

@ Bir otele tanesi 89 TL olan lambalardan alinacaktir. Otele 1000 tane lamba
gerektigine gére aydinlatma icin kag lira édenmelidir?
lslemni zihinden yapiniz, sonucu yanda verilen alana yaziniz.

Islemi’ zihinden yapiniz, sonucu yanda verilen alana yaziniz.

Tabloda verilen islemleri yapiniz, islem sonuclarini 6rnekte gésterildigi gibi eslestiriniz. Eslesen kutular
ayni renge boyayiniz.

800 x 100 = 95 000 72 x 1000 = 730
100 x 950 = 21 000 600 x 1000 = 812 000
10 x 163 = 5000 100 x 504 = 600 000
5 x 1000 = 36 800 73 x 10 = 9020
368 x 100 = 80 000 1000 x 812 = 50 400
1000 x 21 = 1630 10 x 902 = 72 000
7200 9500

ﬁCarpma lslemini Tahmin Etme

HATIRLAYALIM

Emre, 7#nin & kat,
5in 9 katindan

kac eksik veya kac fazladir?

7x 8 =56dr. 5x9 =45tr
Ezgi. 56 - 45 = 11 Zihinden
hesapladim, 11 fazlayms.
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OGRENELIM

ki basamakli dogal saylarla yapilan carpma islemlerinde, saylari en yakin onluga yuvarlayarak carpma

islemini- kolaylastirabiliriz. Bsylelikle carpma islemini zihinden yapabiliriz.

Her katinda 22 basamak bulunan 4 katli okulun Toplom basamak saysini tahmin edelim. Daha sonra

tahminimizi islem sonucu ile karsilastiralim.

22 x 4 =7 22 saysini en yakin onluga yuvarladigmizda 20 saysini elde ederiz.
20x 4 =7 20 saysinin onlar basamagindaki rakam (2) ile diger carpani carpalim.
2x4 =28 8 saysinin sonuna bir "0" ekledigimizde 20 x 4 isleminin sonucunu elde ederiz.

a‘ Bilgi Bulutu: ’*

Yuvarlanan saynin birler basamaginda bulunan sifir g6z ards
ederek carpma islemini yapariz. Elde ettigimiz carpimin sonuna

bir sifir ekleyince saylarin carpimini tahmin etmis oluruz.

Islem Tahmini Sonuc lslem Sonucu Sonuc Farki
2 20 2 88

x 4 x & x & - 80
? 80 88 08

Tahmini sonuc da islem sonucu da farkli olmalarina ragmen dogrudur. Hangisini kullanacagimiza karar

verirken esnek davranabiliriz.

Bir besi ciftliginde 42 kaz, kazlarin 6 kati kadar da tavuk vardir. Ciftlikteki
tavuk saysini tahmin edelim. Daha sonra tahminimizi islem sonucu ile

karsilastirarak olusan farki inceleyelim.

42 x 6 =7 42 saysini en yakin onluga yuvarladigimizda 40 saysini elde ederiz.
40 x 6 =7 40 saysinin onlar basamagindaki say (4) ile diger carpani carpalim.

4 x 6 =24 24 saysnin sonuna bir 0" ekledigimizde 40 x 6 isleminin sonucunu elde ederiz.

Islern Tahmini Sonuc lslern Sonucu Sonuc Farki
42 40 47 252

x 6 x_6 x 6 _240
? 240 252 012
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Asagidaki carpma islemlerinin sonuclarini tahmin ediniz. Carpimlara karsilk gelen harfi tablodaki dogru
yere yaziniz. Béylece dunyadaki ilk kalorifer tesisatinin désendigi, Anadoluda bulunan tarihi yapinin adi

()
Q)

ortaya cikacaktrr.

(28 - (D@éx(%: @)@u% @)@m: (D@xsz
(17 x 8 - (DQX23: (@@MZ: G)@xw: (@@2@

320 1400|3001 90 |560 | | 720|190 |[360 | 90 400 90 | 140| 90 | 120 | 160

Asagidaki carpma islemlerinde énce carpimi tahmin ediniz. Daha sonra islemi yapiniz. lslemn sonucu ile
tahmini sonuc arasindaki farki bulunuz.

lslem Tahmini Sonuc Islem Sonucu Sonuc Farki

X
[6)

-

Bir muzede haftada 73 tam bilet, tam biletlerin 3 kati kadar da 6grenci bileti kesilmistir. MUzede bir
haftada kac bilet kesildigini tahmin ediniz. Daha sonra islem yapiniz. lslem sonucu ile tahmini sonug
arasindaki farki bulunuz.
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ﬁProblem Cozme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

Ezgi, elimizdeki kitopto 5 Unite 18 x5=90
vardir. Her Unitede 18 sogfo Ermre, demek ki kitapta 90
bulunugor. sogfo vardir,

Yolagz Itkokulunun duzenledigi bahar piknigine 6 otobis égrenci gitmistir. Yol Gcreti olarak kisi bas
4 TL toplanan gezide her otobise 36 égrenci binmistir. Bu gezi icin kac lira yol Gereti toplanmistir?

Verilenler 6 otoblst dolduracak égrenci var.
. Her otoblse 36 égrenci binmis.
Problemi anlayalim. Kisi bast 4 TL Gcret 6denmis.
lstenen Toplam yol tcreti
Hangi islemi Carpma islemi
kullanmalisiniz?
Hangi problem ¢ézme Tahmin etme
Céztmu planlayalim, — stratejisi kullanilabilir? 36 saysini en yakin onluga yuvarlarsak
40 saysini elde ederiz.
40 x 4 = 160

160 x 6 = 960 TL civarinda olmal:.

6x4x36="
Plani uygulayalim. Belirlediginiz islemleri (6 x 4) x 36 = ?
uygulayniz. 24 x 36 = 864 TL
960 — 864 = 96 TL fark olustu.
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim., 864 + 4 = 216
216 + 6 = 36
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Iki dogal saydan biri, digerinin 3 katinin 13 fazlasidir. Kicuk say 25 ise iki saynin carpimlari sonucu
kactir?

Verilenler Kictk say 25tir,

Problemi anlayalim. Buytk say. kictk saynin 3 katindan
. 13 fazladir.
Istenen Buytk ve kicuk saylarin carpimi
Hangi islemleri Carpma, toplama islemleri

kullanmalisiniz?

Céztmu planlayalim.
Hangi problem c6zme Sema cizme

stratejisi kullanilabilir? 25 95 95 , 13
NN

88
Bloini Ugletalim! Belirlediginiz islemleri 25x3=75 X4ZC5)
uygulayniz. 75 + 13 = 88
+176
2200
(25le kisa yoldan carpma islemi yaparak
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. islemin saglamasini gopobiliriz.)
88 : 4 =22

22 x 100 = 2200

@ Yandaki verilerle problem kuralim ve problemi cozelim, Bir g leblebi 17 TL

Bir kg findik fiyati 38 TL

Bir kilogrom leblebi 17 TL, bir kilogrom findk ise 38 TLdir. 2 kg findik ile 3 |<g leblebinin
toplami ka¢ TL'dir?

17 x 3 =51 38 x2=76TL 51+ 76 = 127 TL

@ Yanda verilen islemlere uygun problem kuralim. 42 672
x 16 - 84
252 588 adet kagit
+ 42 mendil
672 satmistir.

42i paketlenmis kagit mendil kolilerinden 16 tane alan bir satic, mendillerin cogunu satt
Elinde 84 tane kagit mendil kaldigina gére satici kac tane kagit mendil satmistir”?
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Bir inek, gunde yaklasik 12 litre stt vermektedir. Sttt litresini 3 liradan satan Yilmaz ailesinin 8 ineg
vardir. Yilmaz ailesinin bir ayda st satisindan elde ettigi gelir kac TLdir?

Bir tavsan her ziplamada 34 cm, bir kurbaga her ziplamada 18 cm yol gidebiliyor. lkisi ayni noktadan

ayni yone ziplamaya baslarsa 8. zplamada aralarindaki mesafe kac cm olur?

@ "MATEMATIK” kelimesindeki hece saysi ile *GEOMETRI" kelimesindeki harf saysinin carpimi kactir’?

Bu ay eve gelen su faturasi 38 TL, elektrik faturas ise su faturasinin 3 katindan 34 TL eksiktir. Bu ki
fatura icin kac lira 6deme yapmaliyz?




Bir pastane sahibi, bir tepsi béregi 11 TLye mél edip 18 TLye satmaktadir. Gunde 5 tepsi bérek satan
pastane sahibi, bir haftada kac TL kér eder?

Osman Bey, 92 TL'den aldigi montu magazasinda 119 TLye satiyor. Osman Bey, iclerinde 24 adet

mont bulunan kolilerden 5 tane aldigina gére tim montlar satarsa kac lira kar etmis olacaktir”?

Saatte 98 km yol alabilen bir araba ile saatte 85 km yol alabilen bir motosiklet ayni anda, ayni nokta-
dan, farkli yénlere dogru ilerliyor. 4 saatin sonunda araba ile motosiklet arasinda olusan mesafe kac

km olacaktir?
[ <

i WS,

Yandaki verilere uygun bir problem kurunuz. 1 meyve suyu 2 TL
1 kolide 24 adet meyve suyu

46 koli
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Asagida bir kirtasiyedeki okul arac gereclerinin fiyatlart verilmistir. Bu verilere uygun iki problem kuru-

nuz ve problemleri ¢ozintz. —
Cift tarafli kalem P14
Not defteri Y4

Sulu bogo + postel bogo 118

Resim cantas 19
Renkli kagit 9
Defter v/
Renkli kalem seti %27

b)

EGLENELIM

Asagidaki carpma islemlerini yapiniz. lslem sonuclarini balonlarla eslestirerek ayni renge boyayiniz.




DOGAL SAYILARLA BOLME ISLEMI

w Bslme lslemi
HATIRLAYALIM

{Emre, 36nin icinde 6nin kac defa

Ezgi, 36 cevizi 6 kuzenime oldugunu bulursak kuzenlerine kacar

ceviz disecegini de buluruz.

36 - 6 =6 ceviz

paylastirmak istijorum ama nasil
yapacagimi unuttum,

Grup: 6 kisi

Moalzemeler: kagit, makas, kalem, iki adet karton kutu

Yapilist:

1,128, 816, 356, 104, 785, 647 saylarini farkli kégtlara yazarak bir karton kutuya koyunuz.

2.3, 7. 4,8, 9, 2 saylarini ayn kégitlara yazarak baska bir karton kutuya koyunuz.

3. Grup temsilciniz her iki kutudan birer k&gt sectikten sonra grup arkadaslarinizla birlikte buyak
sayy kictk sayya bsluntz.

4. Bitirilen islemleri grubunuzla birlikte tahtaya yaziniz.

5. Yazlan islemlerin basamak saylarina dikkat ediniz. Islem yapmadan basamak saysinin bulunup
bulunamayacagi hakkinda tartisiniz.

. J

@
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Bslumun Basamak Saysini Belirleyelim

/\
‘\ 64 4 isleminde 6 > 4 oldugundan bolum iki basamaklidir.

/\
‘\ 56 | 7 isleminde 5 < 7 oldugundan bélim bir basamaklidir.

/\
“326 | 3 isleminde 3 = 3 oldugundan bélum tc basamaklidir.

/\
isleminde 7 < oldugundan polUm iki basamaklidir,
R 748112 ileminde 7 < 12 oldugundan bslam iki basamakid

Bilgi Bulutu:

Bir bolme isleminde bélumin basamak saysini islem yapmadan

kolaylikla bulabiliriz. Bélunen ve bélen saylarini karsilastirarak
bolimin basamak saysini bulabiliriz.

‘Benim Resimlerim” adli sergide sergilenen 144 adet tablo, 8 kutuya yerlestirilerek tasinacaktir. Her bir
kutuda kac tablo olacagini bulalim.

W ul s
“;*1}% —1

6 — 64
00
Tin icinde 8 yoktur. 6nin icinde 8 yoktur.
14Un icinde 8 arayalim. Yukaridan 40 indirip isleme devam edelim.
14'tn icinde 8, 1 defa vardir. 64Un icinde 8, 8 defa vardir.
8i 14Un altina yazip ckarma islemini Cikarma isleminden sonra kalan Odir.
yapalim.

lslem Kontroli

8 x 18 = 144 Islemimiz dogrudur.
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@ Asagida verilen bélme islemini inceleyelim.

" "
LI

02 026
=21
"\4'Un icinde 7 yoktur. 05 "\2’nin icinde 7 yoktur. Yukaridan
‘44’% icinde 7, 6 defa vardir. 6y indirip isleme devam edelim.
‘429 44t altina yazarak ckar- " 26 icinde 7 3 defa vardrr,
ma islemine devam edelim. ”\lS em sonunda kalan Stir.

lslern Kontrol
7 x 63 =441 441+ 5 = 446

Islernimiz dogrudur.

a’ Bilgi Bulutu: ’*

BOLUNEN | BOLEN Bir bolme isleminde
L kalan, bélenden her zaman
= BOLUM kiicUktar,
KALAN

Necla Ogretmen, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami icin égrencileriyle birlikte sinifi stsleye-
cektir. Bunun icin sinifa 112 tane balon getirmistir. Sinifta 28 6grenci olduguna gére her bir 6grenciye
kac balon dustigunt bulalim,

N\

12 | 28
[ 4

000

R Tin icinde 28 yoktur.

W 1Tin icinde 28 yoktur.

R 12nin icinde 28, 4 defa vardir.
Soymlzn yozip ctkarma islemini yapalim.
lslem sonucunda kalan Odir.

lslem Kontroli

28 x 4 = 12 Islemimiz dogrudur.
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@ Asagida verilen érnegi inceleyelim.

339 16
2]
339 }7 — 9
-16
03 W Tin icinde 16 yoktur.
Yukaridan Ju indirelim,
W 19un icinde 16, 1 defa vardir.
‘\Soglmm yazip ctkarma islemini

tomomlogohm.

Gl W Kalan 3'tar.

"\ 3'Un icinde 16 yoktur.
Y
W 33un icinde 16, 2 defa vardir

Saymizi yazip ckarma  islemini

lslem Kontrolt
16 x 21 = 336 336 + 3 = 339

lslernimiz dogrudur.

Asagida verilen érnegi inceleyerek bos birakilan yerlere bélumin basamak saylarini yaziniz.

o) b) C)
3
5416
344'3_ basa 256'— boso '_ basa
466 '8_
basa

e

+3 43

@ Asog|do verilen bolme islemlerinin kac basamakli oldugunu bulunuz.

332 + 14 = 524 + 18 = 642 + 21 =
= =
basamakli basamakll basamakli
502 + 15 = A2+ 27 = 667 + 19 =

bos;rlnokh basamakli
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Q Asagda verilen bolme islemlerini yaparak tabloda bos birakilan yerleri doldurunuz.

127,3

Bolunen

Bolen

Bolum

Kalan

457, 4

Boltnen

Balen

Bolum

Kalan

768, J

Boltnen

Bolen

Bolum

Kalan

OO (D000] ROUL

e Asagda verilen bslme islemlerini yaparak saglamasini yaziniz.

[slem Sonucu

Soglom03|

603 , 13

Islem Sonucu

Soglomo&

384 , 19

347 | 5 Bolunen C)
T e
612 | 6 BélUnen@
S
o ()
322 | 8 Bslunen @
I e
lslemn Sonucu Saglamas
207, 5
lslem Sonucu Saglamasi
72’]' 6
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wDér’t Basamakli Dogal Saylarla Bslme lslemi

OGRENELIM

Didemiin ailesi 2345 TL degerinde bir televizgon almistir. Televizgonu 7

taksitle aldiklarina gére aylk 6deyecekleri taksit miktarini bulalim

2345 2345
21 ’ 335 TL taksit miktar
2345
- ‘ ‘ 3 _ 21 — 21

2 03 035
B 2nin icinde 7 yoktur. W Ckarma sonucunda =3
23Un icinde 7, 3 defa Znin yanina yukaridan 00
vardir ' ’ 4% indirersk devam ‘\3'Un icinde 7 yoktur. Yukaridan St
‘\SOSI[T‘IIZI yazip ctkarma edelim. igg‘i.ripl itsl:me7 dgvsz edelir;w. S
islemini yapalim. ‘ 24°Un icinde 7 3 defa N icinde 7. SelRelneligiele iz

yazip ctkarma islemini yapalim

Kalan O'dir.

vardir. Saymizi yazip
ctkarma islemini yapa-

lim.

lslern Kontrolt

7 % 335 = 2345 lslemimiz dogrudur,

@ Asagida verilen érnegi inceleyelim

1269 8 1269 8
8 5 _ 8 | 158
1269 }1* —}6 7L
_ ’ _ 40 — 4

4 06 069
— 64
05

lslern Kontroli

8 x 158 = 1264 1264 + 5 = 1269

Islernimiz dogrudur.
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0 Asagida verilen bélme islemlerini yaparak tabloda bos birakilan yerleri doldurunuz.

5761 , 7

Boltnen

Bolen

Bolum

Kalan

2028 l 6

Boltnen

Bolen

Balum

Kalan

3224, 8

Boltnen

Bolen

Bolum

Kalan

JUOUl DUUL

6472' 5

Boltnen

Bslen

Balum

Kalan

JUUUl DOUL

e Asagda verilenlere gére bélme islemini yaparak bosluklar doldurunuz.

Bslunen 6224
Bolen 6
Bslum ..
Kalan ...

-

Bslunen 9112

Bolen 5

—

Bélinen 5114
Bslen 7
Bolim ...
Kalan ..

-

Bolunen 7124

Balen 8
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ﬁ Zihinden Bolme Islemi

HATIRLAYALIM

Emre, bugin sana ve Ezgi, biz 10 kisiyiz.
arkadaslarima 60 tane elma 601 10a cok kolay bslebilirsin. Her

ikisinden birer sifiri silersen geriye

6 ve 1 kalir. 6nin Te bsluma 6dir.

getirdim, nasil paylastiracagimi
bilmiyorum.

N

Grup: 2 kisi

Malzemeler: top

Yapilist:

1. Arkadaslarinizla birlikte bahcede iki grup olusturunuz. Yuzleriniz birbirinize dénuk sekilde tek sira
halinde diziliniz. Topu siranin basinda duran bir arkadasiniza veriniz.

2. Sectiginiz bir arkadasinizin kisa yoldan bir bolme islemi sormasini bekleyiniz. Cevabr séyledikten
sonra topu kars gruptaki arkadasiniza atiniz.

3. Cevabinizin yanlis olmasi durumunda siranin en arkasina gecerek etkinlige devam ediniz.

\ J

Helin, okumus oldugu 500 adet kitabi 10 kisige vermek istiyor. Her bir kisiye kac adet kitap disecegini

bulalim.

508 + 1§ = 50 adet kitap dusecektir.
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Bilgi Bulutu:

Birler bosomoglndo sifir rakami bulunan bir sayy! 10a boélerken
bsltnen sogldon 1 tane sifir silinir,

@ Bir firnda 200 adet ekmek 100 kisiye satilmistir. Bir kisiye dusen ortalama ekmek saysini bulalim.

208 + QY = 2 adet ekmek duser.

Bilgi Bulutu:

Onlar ve birler basamaginda sfir rakami bulunan bir sayuy
100% bolerken bslunen saydan 2 tane sifir silinir.

Sebze halinden alinan 30 000 kg domates, 1000 adet kasaya paylastirilarak pazara génderilecektir.

Her bir kasaya kac kg domates koyulacagini bulalim.

30 AN : 1R]Y = 30 kg domates koyulur.

Bilgi Bulutu:

Yizler, onlar ve birler bosamogmdo sifir rakami bulunan

bir sayy! 1000 bélerken bélunen soydon 3 tane sifir silinir.
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Q Asagidaki bélme islemlerini yaparak tabloyu doldurunuz.

10

100

1000

36 000

20 000

472 000

74 000

50 000

27 000

6000

11 000

4000

86 000

e Asagida verilen bslme

108

islemnlerini cevaplariyla eslestiriniz.

[2500 +10 =

)

[6200 + 100 =

[5750 10 =

[7100 +10 =

[42 000 + 100 =

[60 000 + 100 =

A N N L e

27
38
250
575
710
62
31
10
45
600
140
420
12

@5 000 + 1000 =

N

OOOO + 100 =

[31 000 + 1000 =

-

[14 000 + 100 =

A

[88 000 + 1000

[12 000 + 1000 =




»Bélme lslemini Tahmin Etme

OGRENELIM

4/C sinfindaki 28 6grenci hafta sonu piknige gidecektir. Piknik icin 448 TL para toplandigina

gore her 6grenci kac lira vermistir? Bulalim,

Tahmini Sonuc lslem Sonucu
En yakin onluga i
448 ——3 450 44 | 28
En yakin onluga - 28y 16
28 —>» 30 168

- 168

450 + 30 =15 TL 000 Kisi basi 16 TL
tahmini vermislerdir. toplamislardir,

a‘ Bilgi Bulutu: ll

Bir bolme isleminde sonucu tahmin ederken bolinen ve bslen
sayy en yakin onluga veya yuzlige yuvarlayabiliriz.

646 adet oyun hamuru 34 tane kutuya koyularak paketlenecektir. Her kutuya kac oyun hamury
disecegini tahmin edelim. Tahminimizi islem sonucuyla karsilastiralim.

Tahmini Sonuc Islem Sonucu

En gokm HUlege

646 ——» 600 646| 34
En yakin onluga - 34 ' 19 kutu gereklidir,
34 ——>» 30 306

- 306

600 + 30 = 20 kutu gereklidir. 000

Tahmini sonug da islem sonucu da farkli olmalarina ragmen dogrudur. Hangisini kullanacagimiza: karar
verirken esnek davranabiliriz.

Bir kedi, haftada ortalama 105 saat ugyuduguna gére ginde ortalama kag saat uyur? Sonucu tahmin
ediniz, tahmininizi islem sonucuyla karsilastiriniz.
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Q Asagida verilen bélme islemlerini yaparak islem sonucu ile tahmini sonuc arasindaki farki bulunuz.

Islem Tahmini Sonuc Islemn Sonucu Sonuc Farki

324 ‘12
754 ‘29
561 ‘17

Tugce, kitap okumays cok seviyor. 14 ay boyunca toplam 182 kitap okuduguna gére Tuggenin bir ayda

ortalama kag kitap okudugunu tahmin ediniz. Tahmininizi islem sonucuyla karsilastiriniz

Bir ciftlikteki 528 adet yumurta, 12 bélmeden olusan kutulara koyulup satilacaktir. Bu islem icin kag
adet kutu gerektigini tahmin ediniz. Tahmininizi islem sonucuyla karsilastiriniz.
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ﬁCorpmc ve Bslme Arasindaki Iliski

HATIRLAYALIM

Evet Emre, bslme isleminde saglama

Ezgi, bslme ve carpma islemleri yaparken carpma islemini kullandik.

arasindaki iliskiyi fark ettin mi”? Carpma isleminde saglama yaparken
de bolme islemini kullandik.

OGRENELIM

Asagda verilen érneklerdeki carpma ve bélme islemlerini inceleyelim.

C-GX’G” C.C?PGH Carpim
_Corpmo 5 « 20 _ 100
Islemi
Boslme lslemi o B 20 = 5 ya daf 100 | - 1 - | 20
Boltnen Bolen Bolum Boltnen Bolen Balum
Bilgi Bulutu: ‘*

Bélme ve carpma islemleri arasinda bir iliski vardir. Bu iliskiden
yararlanarak bélme ve carpma islemlerinin dogrulugunu
kontrol edebiliriz.

m




Asagidaki bélme islemlerini yapiniz. Yanindaki kutulara da carpma islemi yaparak bélme islemlerinin
dogrulugunu kontrol ediniz,

6093| 3 50 000 | 1000 864 + 6 =

1832 + 11 = 3542 + 7 = 20 OOO| 10

Asagidaki carpma islemlerini yapiniz. Yanindaki kutulara da bélme islemi yaparak carpma islemlerinin
dogrulugunu kontrol ediniz,

237 800 934
X 30 X 20 X 28
B .
705 143 476
x 14 x 17 x 200
. e
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ﬁProblem Cozme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

4 N\
Emre, belediyeden okulumuza 56

tane fidan geldi. Okul bahcesine

dikecegiz. Fidanlar her sinifa esit

4 )
Bu problemi bélme islemi yaparak

bulabiliriz, Ezgi. Okulumuzda 8 tane
sinif var. O halde 56 fidani 8 sinifa
esit paylastirmak icin 56y 8'e boleriz.
56 + 8 = 7 tane fidan duser.

paylastirildi. Acaba her sinifa kac

\ﬂdon dUsmuUstir?

OGRENELIM

@ Kalansiz bir bslme isleminde bélunen say 420, bslen say 21 ise bslim kactir?

Problemi onlogohm. Verilenler Boltinen sayl = 420
Bolen sy = 21
lstenen Bolum = 7
. Hangi islemi Bolme islemi
Gozimy planlayalm. kullanmalisiniz?
Belirlediginiz islemleri 470 + 21=20
Plan uggulogohm.
uggulogmlz.
Kontrol edelim. Soglomosw 5opollm. 21 x 20 = 420
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Okulumuzda duizenlenen tiyatro izleme etkinligine 4. siniflar
gidecektir. 4. sinflarda 133 6égrenci vardir. 13 égrenci hasta
oldugu icin okula gelmedi. Ogrencilen tiyatroya gidebilmek
icin 8 minibuse esit bindirildi. Her minibuste ka¢ tane égrenci
oldugunu bulalim.

Verilenler Okulda 133 tane 4. sinif 6grencisi
varmis. 13 égrenci tiyatroya gidememis.
Problemi anlayalim. 8 tane minibls ile tiyatroya gidilecekmis.

lstenen Her minibiste kag tane égrenci oldugu

Hangi islemleri Cikarma, bélme islemleri

Cézimu PlonlC‘HOl'm' kullanmalisiniz?

133 =13 = 120 tiyatroya giden
6grenci saysl
ugguloglmz. 120 + 8 = 15 her bir minibusteki

6grenci saysl

Belirlediginiz islemleri

Plani uygulayalim,

15 x 8 = 120 tiyatroya giden

Kontrol edelim. Soglomosw gopollm. 6grenciler

120 + 13 = 133 dordunct sinif

6grencileri

@ Asagidaki verilerden yararlanarak bir problem kuralim ve problemi cézelim.

Hikaye kitabi 600 5

Agachisar llkokulunun 4. sinif 6grencilerine 600 tane hikdye kitabi dagitilacaktir. Her bir 6grenciye
5 hikdye kitabi verilmesi planlandigina gére bu okuldaki 4. sinifa giden 6grenci saysi kactir?

600‘ 5
=5 120 tane 4. sinif 6grencisi vardir,

10
- 10
000
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P ETKINLIK SEPETI |
) N\

Grup: 5 kisi

Moalzemeler: kagm kalem, hesop makinasi, cetvel

Yapilist:
1. Beser kisilik gruplara ayrilarak boy uzunluklarinizi éleintz.
2. Boy uzunluklarinizi bir kagida santimetre cinsinden yaziniz.

3. Boy uzunluklarinizi toplayp gruptaki kisi saysina bélerek grubunuzun ortalama boy uzunlugunu
bulunuz.

4. Hesap makinesi ile islemlerin dogrulugunu kontrol ediniz.
\ J

e Kalansiz bir bslme isleminde bélunen say 520dir. Bélen 4 ise bélum kactir?

Emine, 154 TL olan tenis raketini alabilmek icin her gtin 2 TL birktirmeye basladi. Eminenin istedigi

tenis raketini kac gun sonra alabilecegini bulunuz.

e

.
——

Hayati, saglikli yasam icin her gin 3 km kosmaktadir. Toplam 1083 km kosan Hogoti'nin kac gun kos-
tugunu bulunuz.

115




180 sayfalik kitabr Harun 5 gunde, kardesi 9 gunde okuyor. Harun, bir ginde kardesinden kac sayfa
fazla kitap okumaktadir”?

1370 tane kuru Gzum paketi ki yazer iki yazer kutulara doldurulugor. Son kutunun dolmasi icin kac
paket daha kuru Gzim gereklidir?

Bir balikei pazartesi gtint 156 kg, sali gint 132 kg ve carsamba gint 163 kg balk tutmustur. Bu ba-
lklart 11 lokantaya esit olarak dagitmistir. Her lokantaya kac kilogram balik dagitildigini bulunuz.

@ Goérselden ve asagida verilenlerden yararlanarak bir problem kurup ¢ézintz.

Bir korpuz saticis, 3 gun, 597

Bélme, boltnen, bolen, kalan terimlerini kullanarak bir problem kurunuz ve problemi cézintz.
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wMotemotikte Esitlik Durumu

HATIRLAYALIM

s N )
Ezgkl Zﬁ]m’llgo;ml S ggﬁ%b?“f? C(.] E:::dlifgr?nres/o;ellr;hugzgcjﬁjrfenﬂgsleevjzgrsun.
lel t;: ]|cm. ho tll”j I I;' (Tl$- Béylece harcliklarinin cogunu biriktirmissin.

er na E)Ob areigmin gclgrlsw N erg, Bu islemi ¢cdzerek dedenin ne kadar harclik
Jarisini bavam verigor. Buna gors ce- verdigini bulabiliriz. 80 + 8 = 10 TL
demin ne kadar harclik verdigini bulalim. \10 +92 _ 5 TL harclk vermistir. )
.

OGRENELIM
@ Hangi saynin 8 eksigi, 25in 5 katina esittir?

Bu islemi yapmak icin énce sorunun istedigi matematiksel ifadeyi yazalim.

I:I - 8 =25 x 5 Hangi saynin 8 eksigi, 25in 5 katidir?
25 x5 =125
I:l— 8 = 125 ise hangi saydan 8 cikarirsak 125 kalir”?

125 + 8 = 133

Bilgi Bulutu:

lki islemin birbirine esit olmasi, iki islemin sonuclarinin ayni

olmasi demektir.

Esitligin ki tarafinda farkli saylar ve islemler kullandik. Ancak ayni sonuca ulastk. Bu durum, farkli co-

zum yollar kullanarak da esitligi saglayabilecegimizi gésterir.
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@ Asagidaki- esitliklerde verilmeyen saylari bulup esitligi saglayalim.

12 x 4 :-— 2 12nin 4 ile carpimi, hangi saynin 2 eksigine esittir?

12 x 4 =48 Bulalim.

- - 2=48 Once esitlikte verilen saylarla islem yapariz.

48 + 2 =50 Sonra verilmeyen terimi buluruz.
84 - 4 =[]+ 2 ‘8l4'ten 4 cikaririz. Buldugumuz sonuc hangi saynin yarisidir?
84 - 4 = 80 Once esitlikte verilen saylarla islem yapariz.

[]:2-80 Sonra verilmeyen terimi buluruz.
80 x 2 = 160

e Hangi saynin yaris, 36'nin 10 katina esittir?

Asagidaki islemleri cézerek verilmeyen degeri bulunuz. Asagidaki ilgili bslume buldugunuz say

ile eslesen harfi yazarak sifreyi coztnuz.

630 : 7 = )+ 18 |
996 +12 = 1x () +
30><50=<:>+1O L
<:>><9=900+9 S
130 +{_) = 980 + 750 K
380 x () = 2280+ 2 E
1200 + 600 - 74 - {_)

3 101 72 83 15 000 72 600
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Bir hayvanat bahcesindeki fillere ve zurafalara verilen ot miktari esittir. 22 filin her birine be-
ser kilogram ot verilmistir. 11 zirafanin her birine kacar kilogram ot verilecegini bulunuz. Isle—

mi matematiksel esitlik seklinde yaziniz ve ¢ozinuz.

wMatemctikte Esitligi Saglama

HATIRLAYALIM

4 N\
Evet Emre, bizim siniftan 5 kisi, yan siniftan da
7 kisi var. Bu durumda gruplar arasinda esitlik

4 )\
. saglanmigor. 8 + 2 # 5 + 7
Ezgi, arkadaslarla bahcede yakan top 0.1

oynayacagiz, Ik 6nce 8 kisi oynamak
istedi.  Sonradan 2 kisi daha geldi.
Her grupta kac kisi oldu, saydin mi?

lkinci gruptan bir kisiyi diger gruba alirsak esitlik

soglomr‘. M =11 olur.

J
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OGRENELIM

ETKINLIK SEPETI

J

Grup: 4 kisi

Malzemeler: kagm kalem

Yapibs:

1. Siniftaki kiz ve erkek 6grenci saylarini belirleyiniz.

2. Saylarin esit olup olmadigina bakiniz.

3. Esit olmamasi durumunda hangi islemleri yapabileceginizi distntiniz.
4. Esitligi saglayabilmek icin kac farkli yol kullandbileceginizi belirleyiniz.
5. Sinif arkadaslariniz ile buldugunuz sonuclari karsilastiriniz.

6. Gmegin sinifta 8 kiz, 10 erkek varsa 8 + 1 =10 — 1 seklinde saylari esitleyebilirsiniz.

@ 684 + A = 36 x 19 esitliginde A yerine hangi say gelmelidir?

684U hangi sayya bsldigimizde 36nin 19 katina esit olur?
36 x 19 = 684

684 - |:|= 684 ise 6847 hongi sayya bolersek yine 684 elde ederiz?

684 + 1 = 684 olduguna gére A yerine T gelmelidir.

Esranin kumbarasinda 18 tane 5 TL'si, Eminin ise 11 tane
10 TLsi vardir. Bu durumda iki kardesin paralarinin esit ol-
mas! icin ne yapilmalidir?

Bu islemi yapmak icin énce sorunun istedigi matematiksel ifadeyi yazalim.

Esranin 18 tane 5 Tlsi var. 18 x 5 = 90 TL

Eminin ise 11 tane 10 TLsi var. 11 x 10 = 110 TL

90TL » MO TL 18 x5 # 11 x 10

Emin 10 TLsini Esraya verirse ikisinin paralari esit olur.
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Okulumuz futbol turnuvasina katildi. Her takimda 1 kaleci ve 10 oyuncu
vardir. Oyuncularin dizilis sekline gére bir sistemi vardir. Biz 4 - 4 - 2
sistemi ile oynuyoruz. Karsi takim da 3 - 5 - 2 sistemi ile oynuyor.
b+ 4 1+2=3+5+72

Karsi takimdan 1 oyuncu kirmizi kart alarak oyundan ckariliyor.

b+ b +223+4+72

Futbol turnuvasina katilan takimlarin esitliginin saglanmasi icin ne yapilmalidir?

Bu islemi yapmak icin énce sorunun istedigi matematiksel ifadelerin cztmlerini bulalim.

4+ 4+2=-10
3+5+2=1

Karsi takimdan bir ogyuncu oyundan cikarilinca 3 + 4 + 2 = 9 oyuncu kald.

Futbol turnuvasina katllan takimlarin esitliginin saglanmasi icin karsi takima bir oyuncu

eklenebilir. Ancak futbol oyununun kurallar geregi kirmizi kart alan takm oyuna 9 kisi
devam eder.

Asagidaki esitlikleri kontrol ediniz. Dogru olanlarin karsisina D", yanlis olanlarin karsisina *Y" yaziniz.
Yanls ise dogrusunu karsisindaki bosluga yaziniz.

. Dogru(D) ,
Islemler Yanls (Y) Islem Yanlissa Dogrusu:
2400 + 100 = 1x 24
1800 + 100 = 18 x 10
3000 + 1000 = 300 x 100
7800 + 78 = 25 x 4
Annemle ablam hafta sonu evi temizlediler. Ablam, her odaya esit zaman ayrarak 3 oday toplam 73

dakikada stiptrdd. Annem, 3 odanin camlarini toplam 90 dakikada sildi. Ablamla annem islerini ayni
anda bitirebilmek icin ne yapmaliyd’? Problemin esitligini yazip ¢ézinz.
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23 + 2 = 44 x 2 ifadesi dogru mudur? Eger yanlissa islem sembollerini degistirerek esitligi saglaya-
bilir miyiz?

Asagda verilen bslme islemlerini yaparak altlarindaki bos kutucuga yaziniz. Bélme islemi sonucunda son

kutucukta kalan sayi ile verilen kelimeyi eslestiriniz.

23

1) YARDIMLASMA 2) SORUMLULUK 3) TEMIZLIK 4) DURUSTLUK

5) SABIR
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3. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI

A. Asagda verilen ifadelerin basina dogru ise "D”, yanlis ise "Y" yaziniz. Yanlis olan ifadenin dogru-

@ sunu alt satirina yaziniz.

a) 245 x (35 x 7) islemi (245 x 7) x 35 olarak da ifade edilebilir.

B. Asagidaki islemleri sonuclar ile eslestiriniz. lslernleriniz icin asagidaki alani kullandbilirsiniz,

@0) 260 x 5 = 40 000 ) 6600 + 100 = 70
b) 90 x 76 = 42 300 ) 700 + 10 = 110
) | 108 x 100 = 6840 P | 11000 + 100 = 14
d) 140 x 1000 - 22 440 k) 1400 + 100 = 71
e | 175 % 20 - 1300 y 1000 + 10 = 100
f) | 50 x 846 - 60 500 m) | 43 000 : 10 = 66
g) | 374 x 60 = 10 800 n) 7100 + 100 = 54
h) | 100 x 605 = 3500 o) 5400 + 100 = 4300
7400 840
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C. Asagdaki carpma islemlerini yapiniz.

@ Asagidaki bos kutulara bélme islemi yaparak carpma islemlerinin dogrulugunu kontrol ediniz.

a) b) c)
254 900 134 x 82 =
x 7 % 10
d) e) f)
3012 603 x 12 - 93 000
x 9 % 10

D. Asagidaki ack uclu sorularin cevaplarini ilgili bélume yaziniz,

@ Bir halk otobustinde gUnde ortalama 300 tam biletli, 400 indirimli biletli

yoleu tasinmaktadir. Bu otobusle 1 hafta boyunca yaklasik kac kisi seyahat
edecektir?

23 kisilik 4/A sinifi, gidecegi piknik icin asagidaki ihtiyac listesini hazirladi. Buna gére her bir égrencinin

payna dusen para miktarini bulunuz.

ihtigoc, Listesi
N Iceceker 18
2)| Yemek 120
3)| Meyveler 35
4)| Otobus ©34




Saatteki hizlari 87 ve 94 km olan ki arac ayni anda, ayni noktadan, ters ysne dogru hareket etmistir.
3 saat sonra iki arac arasindaki mesafe kac km olacaktir?

Atatirk llkokulu 4. sinif 6grencileri, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami icin téren kiyafeti
diktiriyor. 4. siniflar 3 subedir ve siniflarin égrenci saylari esittir. Kiyafetler 2268 TL tutmustur. Her si-
nifin 6demesi gereken miktari bulunuz.

Tablodaki verilere gére carpma islemi iceren problem kurunuz.
Kurdugunuz problemi c8zintz,

Meyve Sebze Hali

Uriin Kg Fiyati | Bir Kasadaki Miktar:

Domates %3 22 kg

Limon £5 25 kg

Uzaim H7 18 kg

Yandaki verilerle bslme islemi iceren problem kurunuz. Risiklet Paten  Futbol Topu
Kurdugunuz problemi c6zintz, 7 A
£450 £90 £36 J

E. Asagdaki coktan secmeli sorulari yanitlayniz ve dogru secenegi isaretleyiniz. a
% .9

Aklimdan tuttugum iki sayinin_ carpimi tahmini olarak 1400dur. Bu sogdor .

asagidakilerden hangileri olabilir? W

R
A) 14 x 82 B) 24 x 67 C) 26 x 72 D) 35 x 52




Bir kalem 250 kurustur. Boya setinin fiyati ise bir kalemin fiyatinin 3 katindan 100 kurus fazladir. lki
boya seti alan bir kisi kac kurus édemelidir”?

A) 850 B) 1300 C) 1500 D) 1700

@ AB x (27 x 23) = 23 x (36 x 27) esitiginde A x B kactr?

A) 14 B) 18 O 21 D) 24

@ Asagidaki islemlerden hangisi yanlistir”?

A) 43 x50 = 2150  B) 27 x 40 = 1080 C) 62 x 20 = 1220 D) 48 x 30 = 1440

Asagidaki islemlerden hangisi dogrudur?

A) 5 x 136 = 680 B) 64 x 25 = 1060 C) 25 x 36 = 870 D) 84 x 50 = 4400
@ Bir ciftlikte 86 koyun, koyunlarin 6 kati kadar da tavuk vardir. Tavuklarin toplam ayak saysi kactir?

A) 1032 B) 1376 Q) 1720 D) 2064

‘Her vagonunda 82 kisilik koltuk bulunan 6 vagonlu bir trende bilet fiyatlar 28 TLdir. Trendeki tim
biletlerin toplam tutari kac TL olur?” probleminin ¢6zimu icin asagidaki seceneklerden hangisi kullani-
lamaz?

A) 82 x (6 x 28) B) (28 x 82) x 6 C) 28 x (6 x 82) D) (82 + 6) x 28

@ Asagidaki islemlerden hangisi yanlistir”?

A) 726 x 100 = 72 600 B) 502 x 100 = 50 020

C) 85 x 1000 = 85 000 D) 38 x 1000 = 38 000
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268 ile 74 saylarinin carpimi en yokin yizlige yuvarlandiginda hangi sayy elde ederiz?

A) 18 600 B) 19 200 C) 19 800 D) 20 600

534 x 48 < A ifadesinde A" yerine yazilabilecek en kiictk cift say asagidakilerden hangisidir?

A) 25 346 B) 25 364 C) 25 632 D) 25 634
Yanda verilen bélme isleminde bolim kac basamaklidir?
A) 3 basamakli B) 1 basamakli C) 2 basamakl D) 4 basamakli

@ 0841 ‘ 8 Tabloda verilen bolme isleminde kalan kactir?

A5 B) 2 Q) 4 D) 1
@ Tabloda verilen bslme islemine gore A x B kactir”? . 10 100 | 1000
67 000| 6700 67
2000 | 200 20 A
21 000 21
A) 160 B) 240 C) 120 D) 170 8000 800 B

@ Yanda verilen bélme isleminde bolimun islem

sonucu ile tahmini sonuc arasindaki fark kactir? 384 ‘ 16

A 8 B) 5 Q6 D) 3

Yanda verilen bélme isleminde kalan en fazla kac olabilir?

A) 60 B) 64 Q) 59 D) 62
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@ Asagida verilen bélme islemlerinden hangisinin sonucu yanligtir?

A) 6000 + 100 = 60 B) 710 + 10 = 710

C) 8800 + 100 = 88 D) 5000 + 1000 = 5

Asagidaki- esitligin saglanmasi iginA yerine sirasi ile hangi islem sembolleri gelmelidir”?

48/\8-8/\2-20/\2-

A) + - x B) -, + x Q) - = x D) -+ +

@ Bir bélme isleminde bslen say Idur. Bélunen say 84 ise kalan say kactir?

A) 3 B) 4 Q5 D) 6

8 + 5 # 12 — 4 isleminde esitligin saglanabilmesi icin asagidakilerden hangisi yapilirsa ganll$ olur?

A) Ik islemden 5 ckarilir. R) Ik islemden 3 ckarilip ikinci isleme 2 eklenir.

Q) Ikinci isleme 5 eklenir. D) Ik islemden 5 cikarilip ikinci isleme 6 eklenir.
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4. UNITE

ODOOOOOOODOOOOOOOOODOOODOOOG

Kesirler

Zaman Olcme
Veri Toplama ve Degerlendirme
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KESIRLER

Basit Kesir
E> Basit, Bilesik ve Tam Sayli Kesirler Elizgle [t

Tam Sayli Kesir
HATIRLAYALIM

Ezgi, pastanin

1

ini bana

Emre, 4 es parcaya ayrdigim

pastanin 1 dilimini sana vermek
verdigin icin tesekkir ederim.

istigorum.

— a
ETKINLIK SEPETI | ~

Malzemeler: beyaz kagit, boya kalemleri, kalem

Yapilis::

1. Bir adet A4 boyutundaki beyoz kégidi 2, 3, 4 veya daha fazla oranda
katlayiniz.

2. Kagid kat izleri belli olacak sekilde aciniz,
3. Birbirinin devami olacak sekilde her es birime resimler yapiniz. Yaptiginiz
resimlerle bir hikdye olusturunuz.

4. Resimleri yaparken kac es birimden faydalandiginizi belirtiniz.
5. Bitirdiginiz cizimi veya hikdyeyi sinif panosunda sergileyiniz.

Sooogoooog
I
I
I
[ [ —
I
I
I
I
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Fatih, asagida verilen kesri hem boyamis hem de say dogrusunda géstermistir. Kesrin ne kadarinin bo-

yandigini incelegelim.

5 es parcaya ayrilmis kesrin 3 parcasi boyanmistir,

5
T
08 a
i (Beste tc kesri)
5 (Uc bolu bes kesri)
0 1
o | | N | |
] | | U/ | >
1 2 3 4 5
5 5 5 5 5

Kesirleri say dogrusunda gésterirken boasit kesirler her zaman ‘0" ile ™" arasinda yer alir,

Kesrin paydasi, say dogrusunun kac parcaya ayrilacagini gésterir. Pay ise kesrin yerini ifade eder.

*

Bilgi Bulutu:

Pay paydasindan kictk olan kesirlere basit kesir denir.

Busra, asagida verilen kesri hem boyamis hem de say dogrusunda géstermistir. Kesrin ne kadarinin bo-

8ondlg|n| incelegelim.

6 parcaya ayrilmis kesrin 6 parcasi da boyanmistrr. 6
6
Baylelikle 1 butunt olusturmustur., (Altda oltr kesri)
0 1
< | | | | | n_,
=1 | | i | | U
1 2 3 4 5 6
6 6 6 6 6 6
Bilgi Bulutu:

Pay paydasina esit veya pay paydasindan biyik olan

kesirlere bilesik kesir denir.
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Demet, asagida verilen kesri hem boyamis hem de say dogrusunda géstermistir. Kesrin ne kadarinin
boyandigini inceleyelim.

6 parcaya ayrilmis kesrin 10 parcasi boyanmistir,

(Altida on kesri)
(On bolu alti kesri)

0 1 2
B | | | || l | | N | I R
| I I [ I I | [ I [ Vj [ |

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N W
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

Bilesik kesirler say dogrusunda her zaman “I'de veya "1'den sonra yer alr.

@Hale, asagida verilen kesri hem boyarmis hem de say dogrusunda gostermistir. Kesrin ne kadarinin bo-

90nd|g|n| incelegelim.

Pa
/9

2

TOm I(lSlm g ’]T_> Kesir C|zg|s|
\ Payda
(Bir tam Ucte iki kesri)
0 1 2
< | | | | N I
| I [ | [ \J |
1 2 3 . ] 1 2 1 3
3 3 3 '3 3 3

Kesirlerde farkli anlamlara gére okunuslarda degisiklik olabilir.

o -

Bilgi Bulutu:
En az bir butin ve basit kesirden olusan kesirlere
tam sayli kesirler denir.
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CALISALIM

° Asagida verilen modellerin kesir cesidini ve boyali kisimlari ifade eden kesirleri yaziniz.
a) o)

P

r:
Lo @
)

)

0 Asagida verilen tabloyu istenenlere uygun olarak doldurunuz.

Kesrin Yazilisi Kesrin Okunusu Kesrin Yazilisi Kesrin Okunusu
% Sekizde Uc % Altida yedi
% ki tam dortte Gc
% Dokuzda on dért
1;— Uc tam ikide bir
% Beste yed

4% Ucte on
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° Asagida verilen kisimlart kesirlere uygun olacak sekilde boyayiniz.

O © &
3)

_
8

_Z
3
9
e

G Asagidaki say dogrusunda "A” harfi ile verilen kesirleri bularak kutucuga yaziniz.

4 )
0 A 1 [ )

- | | I | | o
o I | I [ =
. J J
4 N

0 1 A 2
< | I | | I | | |
i I I I I I I I -
- J
4 N

0 1 2 A 3
< I I | I | | I I | .
Bl I I [ I I [ I I "
- J
4 N

0 A 1

< I I I | »
D I I I [
- J
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ﬁ)Birim Kesirleri Karsilastirma ve Siralama

OGRENELIM

Pay 1 olan kesirlere birim kesir denir. Asagidaki modeller tzerinde verilen kesirleri inceleyelim.

@ Acelya ve Onurun annesi, ayni blytklukteki ki ekmegi farkli sekilde dilimlemistir. Acelya birinci ekmek-

ten, Onur ise ikinci ekmekten birer dilim yemistir. Hangisinin daha cok ekmek yedigini bulalim,

Acelya Onur

Acelya 4 parcanin Tini, Onur 10 parcanin Tini yemistir,

1
A 0 Bu karsilostirmaya gére Acelya daha fazla ekmek yemistir.

Bu durumu model Uzerinde de inceleyelim.

1 1 1
4 4 4
Tt I N A S
0| 0|7 |70 | 10|70 |10 |10 | 70 4~ 10

Bilgi Bulutu:
Paylari esit olan kesirlerde paydasi kictk olan her
zaman daha buyaktar.
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Beril ve kardesi Huseyin, ayni buyuklikteki iki elbise dolabinin yalnizea bir bélmesine elbiselerini
koymuslardir. Hangisinin daha cok alan kullandigini bulalim.

Bu durumu model Gzerinde de 9'c'>sterelim.

Huseyin 1
3 ( ;; \
Beril ve kardesi Huseyinin kullandiklari
- 1 1 <1
Beril alanlart karsilastirirsak 1~ 1 sonucunu
6 376

elde ederiz.

@ Asagidaki say dogrusu Gzerinde verilen kesirleri karsilastirarak inceleyelim.

\J

1
I I | I I | | |
I

o

1
4 779

Say dogrusu ve model Uzerinde kesirleri karslastirdigimizda 1 kesrinin, 1 kesrinden blytk oldugu-

4 9

nu gérUrUz.

@ Asagidaki model Uzerinde verilen kesirleri karsilastirarak inceleyelim.

] L
2
L | -
3
L -
7
Model tzerinde boyali kisimlart karsilostirdigimizda 17 = I?> IT siralamasini elde ederiz.
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ETKINLIK SEPETI ]

e

Grup: 5 kisi
Malzemeler: begoz karton, makas, bogo kalemleri O

Yapilist:

1. Gruptaki arkadaslarinizla birlikte kartonu 3 es parcaya ayriniz.

2. Her bir karton parcasini farkli oranlarda es olacak sekilde katlayiniz. Ornegin birinci karton par-
casini 3 defo, ikinci karton parcasini 5 defa katlayiniz.

3. Katlanan karton parcalarini acarak birer birimini boyayiniz.
4. Tum gruplarin calismast bittikten sonra tahtada siralama islemini yapiniz.

- J

CALISALIM

e Asagida verilen kesirleri ">, <" isaretlerinden uygun olani koyarak siralayiniz.

a) b)
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Asagida verilen modeller Gzerinde kesirleri gosteriniz. Her kesir ikilisini yanlarinda verilen kutucuklara
buytkten kiicuge dogru siralayarak yaziniz.

a)
1 1
4 8
b)
1 1
6 2

Asagida verilen say dogrular Gzerindeki kesir degerlerini yaziniz. Kesirleri kiicukten bliytge siralayarak
yanda verilen kutucuga yaziniz

0 1
<
I
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ﬁV Kesrin Belirtilen Kadar Kismini Bulma

HATIRLAYALIM

4 N\
Emre, babamin yasi 45 ve benim 91919219172
yosim, babarmin yasinin i \ )
kadar. 5 Y
45:5=9
Buldum, Ezgi. Sen 9 yasindasin, )
OGRENELIM
ETKINLIK SEPETI |
) ~
Malzemeler: pastel veya kuru boya, resim defteri
Yapilist:
1. Resim defterlerinizi ve boyalarinizi hazir bulundurunuz. Asagidaki ysnergelere uygun sekilde
resim yapiniz.
a) Oncelikle, hayalini kurdugunuz bir deniz gérseli ve kumsal ciziniz.
b) Denize 4 tane balik ciziniz ve baliklarin 3 ung turuncuya boyayniz,
Z
c) Kumsala 10 tane deniz 3|ld|2| ciziniz. Deniz 9|ld|zlor|n|n 2 s kirmiz, 5 mavi ve 3
yesil olsun. 10 10 10
d) 8 tane deniz topu ciziniz. Toplarin %’si pembe, 4y kahverengi olsun.
8
Resimlerinizi sinifin resim késesinde sergileyiniz.
- Y,
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@ Fatma, dedesinin génderdigi 96 adet portakalin /IT'ini sinftaki arkadaslarina gétirecektir. Fatmanin si-

nifina kac adet portakal gturecegini inceleyelim.

96 adet portakali 4 es gruba ayralim ve ardindan bir grubu alalim.

666666 | 666666
§eecee feaect ¢
$EEEEE | 666666

96 + 4 = 24 adet portokol 96‘[Urece|<tir.

@ Can ve ailesi, Bursaya gitmek icin lstanbul'dan yola ckmislardir, 154 kilometrelik yolun %’Sihi gittikle-

rine gére ne kadar gol gittiklerini incelegelim.

154 kilometrelik yolu éncelikle 7 es parcaya ayralim.

P
22km | 22km| 22km| 22km| 22 km| 22 km| 22 km
N _/

—
154 + 7 = 22 km her bir parcay gostermektedir.

Can ve ailesi, yolun 7 parcasindan Zsini gitmislerdi. 22 x 2 = 44 km yol gitmislerdir.

@ Bir ciftlikteki 84 yumurtanin 2 kirldgina gére geriye kalan saglam yumurtalar bulalim.
6

84 yumurtay 6 9rubo oglrollm.

1% 1% 1% 1%

84 + 6 =14 her bir gruptaki yumurta saysini 9'dsterme|<teo|ir.

14

6 gruba ayrilan yumurtalarin 2 grubu kinlmistir, 14 x 2 = 28 adet yumurta kirlmistir,

84 — 28 =56 yumurta soglomdn‘.
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0 Sinifimizda bulunan 28 égrencinin 25 izcilik kulubtne gitmektedir. Kac kisinin izcilik kulibine gittigini
7

verilen sekil Uzerinde géstererek bulunuz.

Q Bir ciftlikte bulunan 128 hayvanin 3 koyundur. Bu iftlikte bulunan koyunlarin saysini verilen sekil
8

Uzerinde 9ésterere|< bulunuz.

e Bir basketbol turnuvasinda Zehra 45 asist (pos) yapmistir. Kibra, Zehranin attigi pas saysinin %u
kadar asist yaptigina gore Kabranin yoptigi asist saysini bulunuz, (islemlerinizde sekillerden yararlanma-

yl unutmoglnlz.)




Asagida verilen kirtasiye Urinlerinde indirim yapilmistir. Urtnlerin indirimli fiyatlarini verilenlere gére
bularak yaziniz.

ADAAAANDALNDA

11. w

a) Yerkire fiyatinda 1 oraninda indirim yapildgina gére yeni fiyat kac TLdir?
5

7
z
o

<P 10 0 -+

b) Canta fiyatinda % oraninda indirim yapildigina gére yeni fiyat kac TLdir?

c) Cetvel setinde % oraninda indirim yapildigina gére yeni fiyat kac TLdir?

d) Sulu boya setinde 17 oraninda indirim yapildigina gére yeni fiyat kac TLdir?
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e) Kuru boya setinde % oraninda indirim yapildigina gére yeni fiyat kac TLdir?

) Hesap makinesinde 1 oraninda indirim yopildigina gére yeni fiyat kac TLdir?

4

ﬁ) Paydalari Esit Kesirleri Karsilastirma

OGRENELIM

Fatma ve Orcun, etkinlik icin ayni uzunluktaki kurdeleleri 5 es parcaya ayrarak kullanmislardir. Hangisi-
nin daha cok kurdele kullandigini bulalim.,

Fatma 5 parcanin Zsini, Oreun 5 parcanin Tini kullanmistir. _

Bu durumu model Gzerinde incelegelim.

S R e
5 5 5 5 5
S e e I
5 5 5 5 5

2 tone1— kesri, 1 tane 1 kesrinden bUBUktUr.

Fatma daha cok parca kullanmistir,

21
5 5

*

Bilgi Bulutu:
Paydalar esit olan kesirlerden pay biytk olan, her
zaman daha buyuktar.
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ETKINLIK SEPETI ]

N

Malzemeler: kagtt, kalem, bant

Yapilst:

1. Paydalari esit olan iki kesri A4 kdgidina yaziniz. Bir bant yardimi ile sinif zeminine karisik sekilde
sabitleyiniz.

2. Kgsir kagitlarinin yapistigi yere ikiserli gruplar halinde sirayla geliniz.

3. Ogretmeninizin ysnlendirmesine gére en buytk veya en kictk kesri bulunuz. Kesri cabuk bulan
grup. etkinligi basariyla tamamlarmis olacaktir,

\4. Tum ogrencilerin katilimyla etkinlik sonlandirilacaktir.

@ Hasan amca, Mehmet amca ve Rifki amca terzi dukkaninda birlikte calismaktadir. Ellerinde bulunan ay-
ni- uzunluktaki kumas parcalarini dért esit parcaya ayrarak farkli miktarlarini kullanmislardir. Ancak hep-
si, kendi kullandigi kumas parcasinin fazla oldugunu ssylemektedir. Hangisinin daha cok kumas kullandi-

gini bulalim.
Kumast en cok kullanan Olur mu hic éyle! Asil Arkadaslar, ikiniz de yaniliyorsunuz.
benim. Kumasin —ini ben daha cok kullandim. En cok kullanan benim, kumasin
bitirdim bile, 4 Kumasin 2 _sini bitirdim, 3 '4nt coktan bitirdim.
4 4
N N
Hasan Mehmet Rifki
0 Hasan Mehmet Rifki 1
<l | | | |
o | | | [
a 2 3 4
4 4 4 4

Kesirleri say dogrusu Uzerinde inceledigimizde:

1

— kesrinin Oa daha yakin oldugunu gériruz.

2

—£ kesrinin bir bGtinun yarsina esit oldugunu gérariz.

4

3 kesrinin ise bitine daha gokm oldugunu gérariz.

32 1
__>_
474 T

Buna gére Rifki amca daha cok kumas kullanmistir.
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Esra ve Yoglz resim defterine cizdikleri sekilleri boyoms ar ve karsilastirmislardir, Omeg| birlikte ince-

legellm
0 1 2
O | | | | | | | | | | | | | -
- | | | | | | [ [ | | | I
5 10
6 6

10 > 2 oldugu icin Esranin Yagiza gére daha cok yeri boyadigini sdyleyebiliriz.
6 6

CALISALIM

e Asagida verilen kesirleri aralarina << ,> " isaretlerinden uygun olani koyarak siraloyniz.

Ak T

5 9 2
d)% %
26 24 L=
1% 4 LS
e) f)
S L2
g 8 77
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Xé) Kesirlerle Toplama ve Cikarma lslemi

OGRENELIM

Kesirlerle Toplama lslemi

@ Oznur ve ailesi, 4 es parcaya ayrdiklari karpuzun 6gle yemeginde %‘sini, aksam gemegindellT'ini
yemislerdir. Karpuzun toplam kacta kacini yediklerini bulalim
[ I I N e A N e R N
H_/ \_Y_/ N Y,
Y
2 1 3
4 4 4

Oglen ve aksam ne kadar karpuz yediklerini bulmak icin toplama islemi yapariz.

@ 8 dilime ayrlmis pastanin %’ini Emir, %’Unu annesi ve babasi yemistir. Pastanin toplam kacta kaginin

gendlglnl bulalim.

ww @

@ Asogldokl modeller Gzerinden verilen kesirleri top ogo

&t L &

5 5 5

o~

Bilgi Bulutu:
Paydalari esit kesirlerle toplama islemi yaparken payda
aynen yazilir, paylar ise toplanir.
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@ Asagdaki say dogrusu uzerinde verilen kesirleri toplayarak tablo tzerinde gésterelim.

2 e

0 g | | \I | | | 1|
- | | | | | | — 1. 3_4
a2 3 4 5 6 7 8 878 8

8 8 8 8 8 8 8 8

b) A PN

Ve N ™ 2
At 3. 4.
3. 4 7
1 2 18 4 5 & 7 8 |4 404

L 4 A L 7 A

@ Asagdaki model Gzerinde verilen tam sayli kesirleri toplayalim.

ETKINLIK SEPETI ] ~

Malzemeler: plastik sise, kagit, bant, kalem, top

Yapils:

1. K&gida paydalar esit kesirler yaziniz ve plastik siselerin tzerine yapistiriniz
2. Segeceginiz bir arkadasinizin toplama islemi sormasini isteyiniz,

3. Sonucun yazili oldugu plastik siseyi top yardimi ile deviriniz.

4. Agni- etkinligi cikarma isleminde de kullanabilirsiniz.

Kesirlerle Cikarma lslemi

Merve, 8 es dilime ayrdigi lahmacunun 2 sini yemistir. Geriye ne kadar lahmacun kaldigini

8

bulalim.

8 2 8-2_ 6
g8 8 8 8
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a‘ Bilgi Bulutu: “

Paydalari esit olan kesirlerle cikarma islemi yaparken payda
aynen yazlir, paylar ise ckarilarak farka yaziir

@ Asagidaki modeller Gzerinde verilen cikarma islemlerini inceleyelim.

10_3 . -z
6 6 6
4 _ 2 _ 11
3 = - 5
@ Asagidaki say dogrusu Gzerinde verilen cikarma  islemini- inceleyelim.
A
O~ ~ 1
< | | | | | | | | -
L | | | [ | | | [ i_i:i
42 3 4 5 6 72 38
8 8 8 8 8 8 8 8
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CALISALIM

0 Asagdaki kesirler ile toplama islemi yaparak verilen modeli boyayiniz.

 ——

&% € &

A&A& Aﬁ AA

Q% C% i

11 11

Q Asagidaki say dogrusu tzerinde verilen toplama islemini yandaki kutucuga yazarak yapiniz.

0 AL PN 1
f ~ ~
< | | | | | |
Il [ | | | [ [
/ —_— e ——
A 2 3 4 =N 5
6 6 6 6 6 6
2 3
PR _— -
< | | | | | I
i [ [ [ | [ I —_— =
/
A 2 3 4 S 6
2 2 2 2 2 2
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° Asagidaki kesirler ile cikarma islemi yaparak verilen modeli boyayniz.

a)

0 e —
Attt = ——

/K/

Jl 2 3 4 5 6 2 08

4 L 4 4 L 4 4 4
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@ Asagida verilen toplama islemlerini yaparak sonuclaryla eslestiriniz.
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ﬁ) Problem Cézme

@ Yalein, kumbarasindaki paranin énce _5'ini, daha sonra _3_‘tnt harcamistir. Yalcn, kumbarasindaki

10

paranin kagta kagini harcamistir? Bulalim.

10

Problemi onlogollm.

Plan uygulayalim,

Kontrol edelim.

Cézumi planlayalim.

Verilenler

Istenen

Hangi islemi
kullanmalisiniz?

Hangi problem ¢ézme
stratejisi kullanilabilir?

Belirlediginiz islemleri

ugguloglmz.

Soglomosw gopollm.

Kumbaradaki paranin 6nce %’i
g harcanmistir.

Kumbaradaki paranin kacta
kacini harcadig

Toplama islemi

5
10
f—%

Sekil cizme

3

10
2 + 3 _ _8 'ini harcamstir.
10 10 10
8 3.5 kesrine ulastik.
10 10 10

lslemimiz dogrudur.
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@ Serpil, annesinin verdigi 24 TLnin i’si ile kuru boya, iu ile de hikdye kitabi almistir. Serpilin
8

geriye ne kadar parasi kalmistir? Bulalim.

8

Verilenler
Problemi onlogohm.

Istenen

Hangi islemleri
kullanmalisiniz?

Cozimt planlayalim. Hangi problem ¢ozme

stratejisi kullanilabilir?

Plan uggulogollm.

Belirlediginiz islemleri

ugguloglnlz.

Kontrol edelim. Saglamasini yapalim.

24 TLnin 6nce i'si daha sonra
8
iu harcanmistir.

8

Kalan para miktarini sorugor.

Toplama, ckarma islemleri

3
Sekil c,izme-_L
H—J

2

8
L+ 3 _ 5 'ini harcamistir,
8§ 8 8
8 _ 5 _3% kalmustir,
8§ 8 8

24 TLy oncelikle 8 es parcaya ayralim.
24 8 =3

-

Y
Harcanan kism  Kalan kism

5x 3 =15 TL harcanmistir.

24 - 15 = 9 TL  kalmistir.

15+ 9 =24 TL islemimiz dogrudur.
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° Bir tiyatro salonundaki koltuklarin énce 2 i sonra 11 seyirciyle dolmustur. Bu tiyatro salonundaki- kol-
18 18

tuklarin kacta kacinin seyirciyle doldugunu bulunuz.

Q Bir karinca, evine ulasmak icin varacagi yolun 2 sini gitmistir. Karincanin evine ulasabilmesi icin geriye

yolun kacta kaci kalmistir”?

b

e Sarp, teyzesinin yapmis oldugu kurabiyenin 6nce %ini daha sonra %’Unu yemistir. Kurabiyenin kacta

kaci kalmistir?

@ Bir cicekdi, ciceklerin once 6 ‘s, daha sonra —2_'sini satmistir,
12 12

Cicekdi, ciceklerin kacta kacini satmistir?
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e Muge, 160 sayfalik kitabin birinci gtin _2 'sini, ikinci gun Aing okumustur. Magenin kac sayfa
10 10

kitap okudugunu bulunuz.

@ Bir aile, bahcesinde yetistirdigi 380 adet musirin itk giin %’Un&, ertesi gun 7 sini pazarda satmistir.
20

Ailenin sotmodlgl ne kadar misir kold|g|n| bulunuz.

0 Bir ilkokulda yapilan ankete 240 6égrenci katilmistir. Anket sonuclarina gére
240 6grencinin 30, her gin st ictigini séylemistir, 2 'si haftada 4 gun
6 6

st ictigini, 1 ise haftada 2 gun sut ictigini séylemistir,

6

a) Ankete gére her gn stt icenlerle haftada 4 gun st icenlerin toplam saysi kactir?

b) Haftada 2 gun sut icenlerin saysi kactir”?

c) Her gun st icenlerin saysi, haftada 2 gun sit icenlerin saysindan kac fazladir?
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EGLENELIM

Asagida verilen islemleri yapiniz. Buldugunuz sonuclar ile harfleri eslestirerek Mustafa Kemal Ataturkun
soyledigi 6zdeyisi bulunuz.

" i_l_ R i+i:
O 2 12 > >
7 5 2>, 2
H 100 ] m
> _ 2 _ 6 4
Bl Al BT
5 3. 1,1
N 6 6 4 4
a1 0 £ .2
! 5 5 5 5
G 2,1 T I
g "3 6 6
6 3 L 4,2
¢ - 77
s | 4,5 | onos
133 8 8
2,6 _ J .3 .
¢ A . 6 6
SIFRE
2 | 2|2 2|25 |82 83338l
0|38 | 5|8 6|6 |3 s |6 (|3 | 9|5 |7 |79 |
2 4 6 3 /2 4 5 8|3 2 8 2
5 |5 |7 8 1 1B 6 9 5 4 4 4
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ZAMAN OLCME

&

ﬁ> Zaman Olct Birimleri Arasindaki lliski DS:;S?gg)

Saniye (sn.)
HATIRLAYALIM

Emre, 6gleden sonra OldLll'gu icin
saat 15.00 diye okunur. Ogleden
6nce olsaydi 03.00 dige séylerdik.

Ezgi, saat 03.00 olmus. Birazdan

okuldan ckip eve gidecegiz.

Malzemeler: karton, bant, makas, keceli kalem veya tahta kalemi, mendil
Yapilist:

1. Kartonu yatay sekilde ikiye katlayiniz. Uzerine saat, dakika ve saniye yazacak sekilde Gc bslume

@

ayriniz, Uzerinde bosluk kalmayacak sekilde seffaf koli bandiyla kaplayniz.
2. Hazirladiginiz karton Gzerinde 8gretmeninizin soracaqi saatleri gésteriniz.
3. Hazirladiginiz materyal ile ileri ve geri saat, dakika ve saniye uygulamalart yapiniz,

\§ J
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Demet ve Gokhan, ellerinin seklini karton Uzerine cizerek kestiler. Kestikleri her bir el parcasinda bulu-

nan parmaklart da Tden baslayarak Se kadar numaralandirdilar. Bsylece saati olusturdular.

234

234
1

1
Demet, gelkovonl 5/

bir tam tur

déndirdugunde
akrebin bir saat
ileri gittigini
gér‘mUs’rUr.

Bir saat ilerlerken

de 60 tane

pormok saymistir.,

Buldum.
1 saat, 60 dakikaya esittir.

N

@ Asagda verilen érnekleri inceleyelim.

2

34
512 :

Gokhan ise saniye

kolunun 1 tam tur
déndugunde
yelkovanin bir
dakika ileri gittigini
gbrmUstUr‘.

Bir dakika ilerlerken
de 60 tane parmak
sogm@’ﬂr‘.

Buldum.
1 dakika, 60 saniyeye esittir.

a) 2 saat = .. dakika
1 saat 60 dakikaya esittir.
2 x 60 = 120 dakikadir.
2 saat = 120 dakikaya esittir,

b) 3 dakika = ... saniye
1 dakika 60 saniyeye esittir.

3 x 60 = 180 saniyedir.
3 dakika = 180 saniyeye esittir.

c) 440 dakika =

440|(60
4201 7 saat

020 dakika
440 dokika = 7 saat, 20 dakikaya esittir.

d) 320 saniye =
320 .60
3001 5 dakika
020 saniye

320 saniye = 5 dakika, 20 saniyeye esittir.

....... sonige
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L

ETKiNLIK SEPETI ]
) N\

Grup: 5 kisi

Malzemeler: resim defteri, boya kalemleri, cetvel, takvim

Yapilist:

1. Bir resim defterinin sayfasini 12 kutucuga ayriniz. Cizimin esit olmasi icin cetvelden faydalaniniz.
2. Tarihleri dogru yazabilmek icin getirdiginiz takvimden yararlaniniz.

3. Her kutucuga bir ay ismi yaziniz. Aylara ait ginleri de duzenli bir sekilde yaziniz.

4. Hazirladiginiz takvimi gruptaki- arkadaslarinizla birlikte stsleyiniz.

5. "1 ayda ve 1 ylda kac hafta vardir?’, "1 ylda kac ay ve kac gun vardir?’, "Aylara dusen gun

saylart esit midir?" sorulari Gzerine konusunuz.

- J

Saliha Hanimin oglu Nejat, 12 Mays 2017 tarihinde askere gitmistir. Askerligi T yl sonra bitecekir.

Nejot'ln askerden ne zaman dénecegini bulalim.

Ocak  Subat Mart  Nisan | Mays [Hoziran Temmuz Agustes Eylul — Ekim ~ Kasm  Aralik
31 gun 28 gun 31 gun 30 gun 31 gun 30 gun 31 gun 31 gun 30 gun 31 gun 30 gun 31 gun

Nejat, askerlige 12 Mays 2077 tarihinde baslamistir. Askerligi 12 Mays 2018 tarihinde bitecektir,

v e

Bilgi Bulutu:
Tyl 365 gin 6 saatten olusmaktadir. 1 ylda 12 ay vardir.

@ Asagidaki 6rnekleri inceleyelim.

a) 2 yl = .. ay b) 38 ay = ... g|l ...... ay
38 112
1 ylda 12 ay vardir, -36 1 3yl
2x12 =24 aydrr. 02 ay
o 4 yl = ay d) 52 ay = ... gl e a
52 12
4 x 12 = 48 aya esittir. - 48 Ing
04 ay
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Universite 6grencisi Anil, 1 ay boyunca gozlem yapmak icin Meteoroloji Genel Mudurluginde staja bas-
lamistir. Staja eylil aynin Tinde basladigina gére stajinin ne zaman  bitecegini bulalim.

EYLUL

PSCPCCP

12 Eglil ay 30 gun strmektedir.
3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16 Anil Beg 1 Elel‘de STGJO 9itmi$tir.
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30  Staj 30 Eylulde son bulacaktr.

1 ayda 4 hafta vardir. 1 ylda ise 52 hafta bulunur. 1 hafta, 7 gtinden olusur. T ay, 30 gun olarak ka-
bul edilir. Aylardan bazlar 31 ginden olusurken subat ay 28 ginden olusur. T ylin 365 gun 6 saat
oldugunu égrenmistik. Zaman hesaplamalarinda 6 saat g6z 6ntinde bulundurulmaz. Bu 6 saatlik sre,
4 ylda bir 24 saat olarak bir gint olusturur. Olusan bir gun subat ayna eklenir, subat ay 29 gun
olur. Bu duruma artik yl denir. Asagidaki tabloyu inceleyelim.

2000 g|l| 2004 glh 2008 9|l| 2012 gdl 2016 3|l| 2020 3|l|

SUBAT
29

Tabloda artik yllarin hangi yllara gelmis oldugunu gérmekteyiz.
| Artik yli bulmak icin verilen tarihi 4'e béleriz.
Islem sonucunda kalan "0 ise islem yaptigimiz yl artik yldir.

@ Asagida verilen érnekleri inceleyelim.

a) 3 ay = .. gin b) 124 gin = .. ay o gun
124 130
T ayda 30 gin vardr. 120 IT]U
3 x 30 = 90 gune esittir. 004 gtn
0 6 = . hafta d) 38 hafta = ... @y ... hafta
38
1 ayda 4 hafta vardr. -36 19 ay
6 x 4 = 24 haftaya esittir, 02 hafta
e) 1 hafta = ... gun f) 68 gun = ... hafta ... gun
. 68
1 haftada 7 giin vardrr, 63 9 hafta
1'x 7 = 77 gline esittir. Tg(’m
g) 2yl = ... hafta h) 210 hafta = ... yl . hafta
210 |52
1 ylda 52 hafta vardr. -208 |4_3|l
2 x 52 = 104 haftaya esittir, 002 hafta
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e Asagda verilen dénustmleri yaparak bosluklari doldurunuz.

Q Asagda verilen saat - dakika déntsumlerini yapiniz.

3 saat = . dakika 2 saat 20 dakika = ... dakika
7 saat = ... dakika | 7 saat 10 dakika = ....... dakika
6 saat = ... dakika 240 dakika = ... saat
2 saat 30 dakika = ... dakika | 360 dakika = ... saat
4 saat 15 dakika = ....... dakika 120 dakika = ...... saat

161




o Asagda verilen dakika - saniye déntsumlerini yapiniz.

0 Asagda verilen yllar

162

5 dokka = ....... sanige 6 dakika 13 sanige = ...... sanige
4 dokika = ... sanige 8 dokka 11 sanige = ....... sanige
1 dokka = ........ sanige 120 sanige = ....... dakka
3 dakika 20 sanige = ...... sanige 600 sanige = ...... dakika
10 dokka 5 sanige = ...... sanige 240 sanige = ... dakika
1 dokka T7 sanige = ...... sanige 300 sanige = ... dakika

N
O
=

_____________

N
\O
oo
~

icerisindeki artik yllar bularak boyayniz.

1993

e ——————————
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ﬁ> Problem Cézme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

Emre, bugin 30 dakka hikaye kitabi Aferin Ezgi. Toplam 75
okudum. Ardindan 45 dakika da dakikada hem kitabimi okumus

ders calistim. Bil bakalim ne kadar hem ders calisrmissin,

stire calistm?

OGRENELIM

Beyza ve arkadaslari 13.30da sinemada film izlemeye baslamislardir. Film 2 saat surdigine gére Bey-
za ve arkadaslart saat kacta filmden ckmislardir? Bulalim.

Verilenler Beyza ve arkadaslarinin 13.30da
filme girmesi, filmin 2 saat stirmesi
Problemi anlayalim. .
Istenen Filmden ciktiklarinda saatin kac

oldugunu soruyor.

Hangi islemi Toplama islemi
kullanmalisiniz?
Cozimi planlayalim, Hang! problem cszme Sekil cizme
stratejisi kullanilabilir?

Belirlediginiz islemleri 13.30
Plani uygulayalim, wuaulauiniz +02.00
Jguiagniz 15.30da filmden cikmislardir.
15.30 — 02.00 = 13,3Q filme
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. girdikleri saate ulastk. Islemimiz

dogrudur.
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@ Umut, aksam 22.00de ugumustur. Sabah 07.30da uyanmistir. Umutun kae saat uyudugunu bulalim.

Verilenler
Problemi onlogollm.
istenen

Hangi islemleri
kullanmalisiniz?

Cézum planlayalim. Hangi problem cézme
stratejisi kullanilabilir?

Kontrol edelim. Soglomosml 3opol|m.

Plani uygulogallm, Belirlediginiz islemleri ugguloglmz. 2200

Umutun 22.00de uyumasi,
sabah 07.30da uyanmasi

Umutun kag saat ugudugunu soruyor.

Toplama, ckarma islemleri

Sekil cizme

Aksamdan sabaha gun degisecegi icin
dncelikle saatimizi 24.00%e tamamlayalim.

Ardindan gece 24.00ten sabah 7304a

gecen streyi bulalim.

24.00

02.00
Gece 12den sabah 730a kadar 9edi

bucuk saat gecmistir.

0730
+ 0200
09.30 saat ugumustur.
00.00
- + —
2200 ¥ e 0730
2 saat 0730 saat
09.30 24.00
- 072.30 - 0200

02.00 bir dnceki 22.00

gnden cikaririz, lslernimiz dogrudur.
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Bir fil yavrusunun dogabilmesi icin ortalama 600 giin gecmesi gerekmektedir. Bu surenin kac ay olaca-
gini bulalim.

Verilenler Fil yavrusunun dogmasi icin 600

gline ihtigou vardir,
Problemi onlogohm.

lstenen Bu stirenin kac ay oldugunu bulmamizi
istiyor.
Hangi islemi Bolme islemi

Cézimt planloyalim. kullanmalisiniz?

o , 600| 30
Plani uygulayalim, Behrlledlng islemlerd - 60 ' 20 ay sonra dogacaktir.
uygulayniz. 000
Kontrol edelim. Soglomosw gopollm. 30 x 20 = 600 gin

lslemimiz dogrudur.

@ Asagida verilenlerle problem kuralim ve c6zelim,

19.08.2010 29122018

3

Problem: Samet 19.08.2010 tarihinde diingaya gelmistir. Samet 29.12.2018de kac yasinda ola-

caktir?
g A e G 100408 Samet, 29.12.2018de 8 yasini 4 ay 10
-ozim: 2018.12.29 + * + gun gecmis olacaktir.
- 20100819
0008.04.10 Gun Ay

ETKINLIK SEPETI ]

N
Malzemeler: kagtt, kalem
Yapilist:
1. Gun icinde yaptiklarinizi ve yaptiklariniza harcadiginiz tahmini streyi listeleyiniz.
2. Sinif arkadaslarinizin hazirlamis oldugu listeleri de inceleyiniz.
3. Zamani daha etkili kullanmak icin neler yapabileceginizi tartisiniz.
- J
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Hokan Bey, saat 1115 bosladigi badanay saat 17.40ta bitirmistir. Hakan Beyin isi ne kadar strede
yaptigini bulunuz.

Bir okulda derslerin baslama saati 08.40tr. Her ders 40 dakika strmektedir. Teneffis aralari ise 10
dakikadir. Buna gore 3. ders saat kacta baslayacaktir?

Meltem, her gin 45 dakka tempolu ytrtyls yapmaktadir. Meltem 1 hafta sonunda kae dakika yara-
mus olur?

ﬁ

v

»

e Ayni alana birakilan tavsan ve kaplumbaganin hedefe varis streleri belirlenmistir. Tavsan hedefe 2 saat
16 dakikada, kaplumbaga ise 216 dakkada varmistir. Buna gére tavsan ve kaplumbaganin hedefe varis
strelerini karsilastirarak aradaki farki bulunuz.
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Bir insan, bir dakikada ortalama 17 kez nefes almaktadir. 180 sonigede alinacak ortalama nefes saysini
bulunuz.

A
o
® " e

r

\

Yagizin annesi 23.10.1976 tarihinde dogmustur. Yagz ise 15.05.2008 tarihinde dinyaya gelmistir. Ya-
gz dogdugunda annesi kac yasindadir”?

Q Bir kurbogo |lerlge dogru 2m Z|plomo|<‘rod|r Bir mploglsw 5 sonlgede tomomlodgmo gére 3 dakika

sonunda kac metre ilerlemis olur?

Q Asagida verilen ¢bzume uygun problem kurunuz.

1610 + 02.20 = 18.30 18.30 + 0110 = 19.40

Q Asog|do verilenlere uygun olarak problem kurunuz.

O TN

0 - 20 dk 5
20 - 40 dk. v7
40 dk. - 1 saat £10
1 saat - 3 saat %20

167




VERI TOPLAMA ve DEGERLENDIRME

v1 > SUtun Groﬂgml Inceleme

Situn Grafigi
HATIRLAYALIM

Emre, sinifimizda

Dogru séyluyorsun,

12 kiz 6grenci ve . Ezgi. Cetele tablosuna
14 erkek 8grenci Cetele Tablosu: Siniftaki Ogrenci Saglom g
) - gore S|n|ﬂm|zo|o 26

4 Ogrenciler %%\\
o iler

OGRENELIM

Bir kantinde, bir hafta boyunca satilan trinler grafik Gzerinde gésterilmistir. Sttun grafigini incele-

gerek 9or‘umlogol|m

Urain Songl

A
140
126 Satilan tost
Satilan sut 12 adedi 70'tir.

adedi 112dir. 98
84

20 Satilan ayran

adedi 84'tur.
Satilan simit 56
adedi 98dir. 42

28 Satilan su

14 adedi 1401

0

Sut Simit Tost Agmn Su Urdinler

Sttun Groﬂgi: Kantinde Satlan Urtinler

168



"\ Kantinde 1 hafta boyunca en cok satilan Grdn su olmustur.
‘Kontinde satilan tost saysi, simit saysindan azdir.
‘\Kontinde 1 hafta boyunca 504 adet Grin satilmistir,

Kantinde satilan stt ve su dUrinlerinin sayssl, satilan ayran ve tost soglsmdon fazladir,

Sénmez Ilkokulunda okul baskanligr icin oylama yapilmistir. Asagida verilenleri inceleyerek stitun
grafigini yorumlayalim.

OBEGBISI Sttun Grafigi: Okul Baskanligi Oy Sonuclari

64
56
48
40
32
24

16
8 .
0 | .

Halil  Kadriye lhsan Seyda  Fatma  Erdal  Adaylar

"\ Grafige gore en az oy alan kisi, 16 oyla Seyda olmustur.

‘En cok oyu 64 oyla Fatma almistir. Okul baskanligina secilmistir.
Fatmadan sonra en cok oyu 56 oyla Erdal almistir.
Kisilere dusen oy miktarini saydigimizda toplam 232 6grenci oy kullanmistir.

‘ihson, Kodrige’den 8 oy fazla almistir,

@ Bir ciftlikte bulunan hayvan saylari verilmistir. Grafige bakarak verilenleri yorumlayalim.

Sttun Groﬂgi: Hogvon Sogm

Hogvon lsimleri

drdek

says| 36dr.

Ciftlikteki

tavuk

saysi 54'tar,

Inek

kogun

says| 27dir.

inek
sayss| 45tir,

Kogun

—> Sogllqr

0 9 18 27 36 45 54

169




*\Clﬁhkte saysi en fazla olan hayvan tavuktur.
W Ciftlikte sayssi en az olan hayvan inektir,
Y Y
"\Clﬁhkte toplam 162 tane hayvan bulunmaktadir,
(

Ciftlikte bulunan inek ve ordek sogdormm toplam, kogun ve tavuk sogdorlnln toplamindan azdir.

Sttun grafigi tzerinde yapilan incelemeler bilimsel bir bakis acisina sahip olmamizi saglar.

Okul kiyafet renginin belirlenmesi icin anket yapilmistir. Ankete katlan 6grencilerin secimleri grafige ak-
tarlmistir. Grafikten yararlanarak sorular cevaplayniz.

Kisi Saysi
A Sttun Grafigi: Renk Tercihleri a) En az oy alan renk hongisidir?

108

96 b) En cok oy alan renk hangjsidir?
84
72 . . 3
€0 c) Sari - siyah rengin aldigi oy saysi kactir”?
48
36 d) Turuncu - siyah renk ile mavi-siyoh ren-
24 gin aldigi oylarin toplami kactir”?
0 ] \ )

Sar-Sigoh - Mavi-Siyah  Yesil-Siyah  Turuncu-Siyah Renk

Semih, arkadaslarina sevdikleri yemeklerle ilgili bir anket hazirlamistir. Anket sonuclarina gére olusturu-
lan grafik Uzerinden sorulari yanitlayiniz.

Kisi Saysi
A a) En cok sevilen yemek hangisidir”?

Sttun Grofigi: Sevilen Yemekler

24
21

18
5 c) Kéfte sevenlerin sayssl, tavuk sevenlerin
12 soglsmdon fazla midir?
d) Ankete toplam kac kisi katildigini tahmin
ediniz.

Tavuk Yemekl

b) En az sevilen yemek hangisidir?

O W O\ v

Fosulge Kofte |spono|< Dolm
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Senihanin yazili sinavlardan aldigi notlar grafik Gzerinde gssterilmistir. Grafikten yararlanarak sorulars
cevaplayniz,

Sttun Groﬂgi: Ders Notlari

Dersler

Sosgol Bilgiler

Fen Bilimleri

Matematik

Trkce
Notlar

- '
051015 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

a) Seniha, Turkce dersinden kac puan almistir? b) Seniha, matematik dersinden kac puan almistir?

¢) Turkce ve matematik derslerinden aldigi notlar, fen bilimleri dersinden aldigi nottan kac fazladir?
Tahmin ediniz.

4/C sinfindaki 6grencilerin haftalik kac saat spor faaliyetinde bulunduklari grafikte verilmistir. Grafikten

gororlonorok sorular CGVOP[GBII’\IZ.
a) 1 - 2 saat arasi spor

faaliyetinde bulunan kac kisidir?

Saat Sttun Grafigi: Haftalik Spor Faaliyetleri

faaliyetinde bulunan kac kisidir?

3 - 4 saat

c) 3 - 4 saat arasi spor

2 - 3 saat

faaliyetinde bulunan kac kisidir?

Kisi
SOHISI

d) 4 - 5 saat arasi spor

faaliyetinde bulunan kac kisidir?

e) 4/C sinfinda kac Bgrenci

vardir?
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Xi) Sttun Grafigi Olusturma

OGRENELIM

Sinem, okulundaki bazi arkadaslarinin katilimiyla bir anket yapmistir. Anket sonuclarina gére sttun gra-
figini olusturalim.

Cetele Tablosu: Ugkuda Gecirilen Sure

Ugku Saati | Kisi Says

6 - 7soat | N\

7 -8 saot PN\

8 - 9 saat | NN
9 - 10 saot | NSO\

* Cetele tablosunda verilenleri grafik Gzerine aktarmak icin 8ncelikle saylar siralanir,

2-6-10-28

R Grofige uygun isim verili

R Yatay ve dkey cizgller isimlendirilir. lsimlendirmenin grafige uygun yapilmasina dikkat
edilir,

R Cizlen situnlorn genislileri ve arclarindaki mesafe esit olmalidir

‘ Sttun Uzerinde verilen degerler esit oranda artmalidir.

’éilgi Bulutu: '*

Sayma isleminin cizgiler yardimiyla yapilarak tabloya
aktarilmasina cetele tablosu denir.

Kisi Saysi
A

O =N wWhUIONN®O S

i :

6-7 7-8 8-9 9-10  Ugku Saati
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Bir okulda bulunan 6grencilerden kultplere gidenlerin saysi verilmistir. Verilenlere gére sttun grafi-
gi olusturalim.

Siklik Tablosu: Kultplere Giden bgrenciler Sttun Groﬂgi: Kultiplere Giden @grenciler

Kisi Sogm
_ A
Kultplerin Giden Ogrenci
lsimleri Saysi 72
Satranc 60 60
48
Yesilay 72 36
Spor 48 24
12
Tiyatro 24 0 —>»
Satran¢  Yesilay  Spor  Tiyatro  Kulip
lsimleri
@ Asagida verilen grafikleri inceleyelim.
Nesne Grafigi: Pazardan Alinan Meyveler Sekil Grafigi: Pazardan Alinan Meyveler
Meyve lsimleri Meyve Miktari Meyve lsimleri Meyve Miktari
Armut YYYY Arrut Y Y

£ £

Elma 29999 Flma 1 0.6 & & ¢
Uzam };% ﬁ Uzam ﬁﬁ
Nar bbb Nar * **

Not: Her sekil 1 nesneyi géstermektedir.

Not: Her sekil T nesneyi géstermektedir.

L

ETKINLIK SEPETI ]

Grup: 5 kisi
Malzemeler: karton, bogo kalemleri, cetvel, kalem

Yapils:

1. Grup arkadaslarinizla birlikte sevilen muzik, sevilen kitap tirleri, kardes saylari, tutulan takimlar
vb. konulardan birini seciniz.

2. Sectiginiz konunun veri toplamaya uygun olup olmadigi zerine tartisiniz. Belirlediginiz konuya
uygun sekilde veri toplayniz. Toplanan veriler cetele, siklk tablosu, nesne ve sekil grafiginde
gosteriniz. Grafiklere uygun baslik ekleyiniz.

3. Gésterim yaparken cetvelden ve boya kalemlerinden yararlaniniz. Varsa akilli tahta Gzerinde
uygun programlar kullanarak grafikler olusturunuz. Grup arkadaslarinizla birlikte sunum hazir-

layniz. Sunum sirasinda sorular sorarak arkadaslarinizdan cevaplamalarini isteyiniz.
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e Asagidaki siklk tablosunda yer alan verileri sttun grafiginde gésteriniz.

Sl|kl||< Tablosu: Yabanar Dil Kursu Sttun Grafigi: Yabana Dil Kursu lcin Secilen Dersler
lcin Secilen Dersler Kisi Saysi
A
Derslerin Adi Kisi Saysi 14
12
Fransizca 8 10
Almanca 10 8
: 6
ltalyanca 4 4
ingilizce 12 (2) g
Dersin Adi

Bir basketbol turnuvasinda atilan basket saylari, asagidaki cetele tablosunda verilmistir. Verilenleri sttun
grafiginde gosteriniz.
Cetele Tablosu: Basketbol Turnuvasi Sttun Grafigi: Basketbol Turnuvasi

Basket SOEJISI
A

Periyot lsimleri Basket Saysi 13
. 1
1. Periyot BN DN 9
2. Periyot NN NN\ 7
5
3. Periyot % \\ 3
4. Periyot % 1
0 »
....................................... Periyot
Q Asagidaki siklk tablosunda verilenleri, sekil grafiginde ve situn grafiginde gésteriniz,
Siklk Tablosu: Okan'in Haftalik Butcesi
Harcamalar  Para Miktar Sttun Grafigi: Okanin Haftalk Bitcesi
Kirtasiye 15 Para Miktar:
Kantin £30 A
Yol Ucreti %35 35
Kumbara 10 gg
Sekil Grafigi: Okan'n Haftalik Butcesi ,]250
10
5
0 >

....................................... Harcamalar
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Xé) Elde Ettigi Veriyi Sunma

OGRENELIM

Aziz, okulunda bulunan dérdincu sinif égrencilerinin sayssini merak etmistir. 4/A subesinde 25 6grendi,

4/B subesinde 30 égrenci oldugunu not etmistir. 4/C sinifinda 20 6grenci ve 4/D sinfinda 25 6grenci

oldugunu gérmustur.

Verileri 6nce tablo Uzerinde gésterelim. Ardinda da agac semasini olusturalim.,

Siklik Tablosu: Subelere Gore ogrenci Saylar

' s (st ‘Ogrenci SOHI[OH_ Agac Semast: Subelere Gore Ogrenci Saylari

4/A 25
4/B 30 ! l ! l
4/A 4/B 4/C 4/D
4/C 20 l | l |
‘ 25 6grenci 30 6grenci 20 6grenci 25 6grenci
4/D 25

Elde edilen verileri sunarken agac semasi gibi farkli gésterimlerden faydalanabilirsiniz.

Verilerin toplanmasi, dizenlenmesi ve gésterilmesi bilimsel bir bakis acisi ile aciklandbilir.

Sinfinizda bulunan arkadaslarinizin géz renklerini belirleyiniz. Géz rengi kahverengi, yesil, mavi ve
olanlarin saysini belirleyiniz.

a) Belirlediginiz verilere gére cetele tablosu olusturunuz.

b) Verileri sttun 9rofiginde gosteriniz,

ela
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0 Arkadaslariniza ilkbahar, yoz, sonbahar, kis mevsimlerinden en cok hangisini sevdiklerini sorunuz.

a) Elde ettiginiz verileri sklik tablosunda gosteriniz.

b) Verileri agac semasi Uzerinde gosteriniz.

Sinfinizda bulunan arkadaslarinizin kardes saylarini égreniniz.
a) Elde ettiginiz verileri sekil grafiginde gésteriniz.

b) Sekil grafigine uygun cizimleri kullaniniz.

Aglik harcliginizi ve harcamalarinizi not ediniz,
a) Elde ettiginiz verileri tablo Uzerinde gésteriniz.

b) Verileri sttun grafiginde gosteriniz.
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ﬁ> Problem Cézme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

Siklik Tablosu: Sevilen Renkler
0

4 )

Ezgi, arkadaslarima bir

anket yaptim. Sevdikleri Emre, anketini cok

begendim. Ankete gore en

Ogrenci

renkleri sordum ve tabl
Renkler Saylar cok sevilen renk pembedir.

Uzerinde 9'c'>sterdim.

Mavi | 5 Ankete 26 kisi katilmistir.

Kirmizi 6
Pembe | 8
Yesil . 7

OGRENELIM

@ Nilgtn égretmenin tahtaya cizdigi grafigi inceleyerek sorulari cevaplayalim.

Sttun Grafigi: Okunan Kitap Saysi

Kitap Saysi A

32
28
24
20
16
12

a) En cok kitap okuyan kimdir?
En cok kitap okuyan Soner'dir.

b) Emel. kac kitap daha okursa Emel  Soner Yusuf Kadrige ~ISimler
Sonerin okudugu kitap saysina
ulasabilir?

Soner 32 kitap okumustur.
Emel ise 24 kitap okumustur.
32 - 24 = 8 kitap daha

okumasi gerekmektedir.

¢) Soner ve Yusufun okudugu kitap saysi, Emel ve Kadriyenin okudugu kitap saysindan kac fazladir?

Soner ve Yusuf Emel ve Kodrige Aradaki fark
32 + 16 = 48 kitop 24 + 20 = 44 kitop 48 — 44 = 4 kitop fazladir,
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Asagida verilen grafigi inceleyerek sorulari cevaplayalim,

Tablo: Okulda Duzenlenen Etkinlikler

Etlinlikler Katlan Kisi Saysi
Sinema 124
Tiyatro 156
Konser 98
Sergi 135
a) Sergi etkinligine gidenlerin saysi, sinema etkinligine gidenlerin saysindan kac fazladir?
Serg Sinema 185 = 124 = 11 kisi fazladir.
135 124

b) Tiyatro etkinligine katilanlarin 68} kiz olduguna gére etkinlige katllan erkek saysi kactir?
156 — 68 = 88 erkek 6grencidir.

c) Tiyatro ve sinema etkinligine katilanlarin saysi, konser ve sergi etkinligine katilanlarin saysindan kac

fazladir?
Sinema ve Tigotr‘o Konser ve Sergi Aradaki fark

124 + 156 = 280 98 + 135 = 233 280 — 233 = 47 kisi fazladr.

Asagidaki grafikte verilenlere gére problem kuralim.

Nesne Gr‘oﬂgi: Omerin Klgofetleri

Kiyafet lsimleri Kiyafet S 3

gaer simen — YA Sage a) Qmer’in toplam kac kiyafeti vardir”?

Kazak % b) Omerin kazaklarinin says, montunun saysindan kag

l n ‘ fazladir?

Mont A &) Omerin pantolonlarinin saysi, pijama altlarinin sayisin-
dan kac fazladir?

Pantolon n n " d) Omerin kazak ve montlarinin toplam saysi, pantolon-
larinin saysindan kac fazladir?

Pijama Alt
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Kisi Saysi Sttun Grafigi: Sevilen lcecekler

Yanda verilen grafigi inceleyerek A
sorulari yanitlayniz.
21
18
15
12
9
6
3
0 >

Cay  Meyve Sugu  Sut Ayran lcecekler



a) Sut sevenlerin saysi, meyve suyu sevenlerin saysindan kac fazladir?

b) Cay ve meyve suyu sevenlerin toplam saysi, siit ve ayran sevenlerin saysindan kac eksiktir?

) Ankete toplam kac kisi katilmistir?

d) Ankete katlanlarin 24U erkek olduguna gére ankete katlan kadin saysi kactir?

° Asagida siklik tablosunda verilenlere gore sorulari cevaplayniz.
Siklik Tablosu: Cocuklarin Kutleleri

a) Kemalin kutlesi, Gizemin kitlesinden kac fazladir?

Isimler Kutleleri
Kemal 48
Gizem 36
Furkan 47
Dilek 30

b) Furkanin katlesi, Dilekin kitlesinden kac fazladir?
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a Asagda nesne grafiginde verilenleri inceleyerek sorular cevaplayniz.

Nesne Grofigi: Agokkobl Numaralari

29 numara

AAAA

30 numara

AAA

31 numara

AAAAA

32 numara

AAA

33 numara

AA

34 numara

AA

a) 29 numara ayakkabi gigenlerin saysi kactir”?

Not: Her g@ 2 kisiy gostermektedir.

b) 31 numara ayakkabi giyenlerin saysi, 30 numara giyenlerin saysindan kac fazladir?

) Toplam kag kisinin ayakkabi numarasi bulunmaktadir”?
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e Asagda verilen grafige uygun olacak sekilde Ug soru yaziniz

Nabiz Sttun Groﬂgi: Nabiz Sogllorl
90
75
60
45
30
15
0
Asli Yilmaz ~ Yakup lsimler
)
2)
3)
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4. UNIiTE DEGERLENDIRME SORULARI

A. Asagidaki ctimlelerde bos birakilan yerlere uygun ifadeleri yaziniz.

2 KeSti, o kesirdir.

24 hafta, i, gundur.

10 kesri, v kesirdir.

8

3 dakika 14 saniye, ... saniyeye esittir,
2016 yli, v yldir.

B. Asagida verilen ifadeleri cevaplariyla eslestiriniz.

Asagidaki kesirleri uygun kesir cesitleriyle eslestiriniz.

a) % l Tam sayli kesir
b) % l Birim kesir

o | 9i Basit kesir

1 l b .
d) B Bilesik kesir

C. Asagidaki ack uclu sorularin cevaplarini ilgili bslume yaziniz

Seren, 15.30da okuldan eve geldi. 30 dakika dinlendikten sonra 1 saat 45 dakika ders calisti. Serenin

calismasi bittikten sonra saat kaci géstermektedir?

3 2

Bir meyve bahcesinde erik, elma ve seftali agaclar bulunmaktadir. Agaclarin = erik, =i elma
agaci olduguna gore seftali agaci, tim ogaclarin kacta kacidir? 7
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@ 19 Eylulde baslayan senlikler 3 hafta 5 gin surecektir. Senliklerin hangi tarihte bitecegini bulunuz.

2

@ Bir kirtasiyede kirmizi ve siyah kalemlerden 12 deste yapilmistir. 12 deste kalemin ?'si kirmizi oldu-

guna gére siyah kalemlerin saysi kactir?

@ Asagida verilen siklik tablosuna uygun sekilde stitun grafigini olusturunuz.

Siklik Tablosu: Okunan Hikage Kitabi Soglg

lsimler
Cemil
Yasin

Selin

Yasemin

Kitap Saysi
7
1
9
13

Sttun Groﬂgi: Okunan Hikage Kitabi 809|S|
Kitap SGQISI
A

O = WUl N3

» Isimler

@ Asagida verilen cetele tablosuna gére istenilenleri bulunuz.

184

Cetele Tablosu:

Ailenin TUkeﬁigi Ekmek Miktar

Gunler Ekmek Miktar
Pazartesi AN
Carsamba | \\

Cuma BN

Pazar ™™\

a) Tuketilen ekmek sayssi hongi gin en fazladir?

b) Carsamba ve cuma gunu tuketilen toplam ekmek saysi kactir?

¢) Verilen gunlerde toplam kac ekmek tiketilmistir”?



D. Asagda yer alan verilere uygun olarak problem kurunuz.

@ Yanda verilen saat gt')rsellerini kullanarak problem kurunuz.

Yanda verilen groﬂkten fogdolonorok problem kurunuz. Sekl Groﬂgi:

Bakkalda Bulunan lcecekler

lcecek Isimleri | lcecek Saysi

Seftal | ]
Kaysi . . .
e EEEE

Not: Her sekil 2 icecegi géstermektedir.

E. Asagida verilen coktan secmeli sorulari yanitlayniz ve dogru secenegi isaretleyiniz,

@ Model Gzerinde gosterilen kesir asagidakilerden hangisidir”?

A S R) =2 o) & D)8
6 11 8 12

@ Asagda verilen dénustimlerden hangsi 9(1nl|$’t|r".7

A) 34 saat = 2040 dokika B) 26 hafta = 181 gun
Q) 3 gll = 36 ay D) 4 ay = 16 hafta

@ Asagdaki seceneklerden hangisinde kesir siralamasi ganllstlr?

N = < L B) 2 = 3 o) 4 16 D)3~
8 8 1 1 1 1 12 12
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Asagida verilen birim kesir siralamalarindan hangisi dogrudur?

1 1 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1
S — < R — <
Ny 2377 Vr~s~% Oy 573 Dy=<%=3
Asagidaki kesirli islemlerden hangisinin sonucu dogrudur?
L2 5 2,4 .8 8.2 35 3,12 .4
Ne "5 " Vet e Oty Plerieeig

Yanda verilen tabloya gére asagidakilerden hangisi yanlstir”

Kisi Saysi Sttun Grafigi: Boy Uzunluklar
A

18

16

14

B) Bogu 124 cm ve 121 cm olanlarin saysi
‘(oplom 164dr. 12
10
@) Bogu 137 cm olanlarin sayssl, bogu 8
121 c¢m olanlarin soglsmdon 8 fazladir. 6
D) Boy uzunlugu slculen kisi saysi 4
‘(oplom 36dir. 2
0 >

121 cm 124 cm 135 ecm 137 cm Bog

A) Boyu 135 cm olanlar 18 kisidir,

@ Sttun Gmﬂgi: Ogretmenin Kalemleri
Renkler

Mavi
Kirmizi

Siyah

» Kalem
02 4 6 8 101214 16 18 Adedi

Yukaridaki grafik bir égretmenin masasinda bulunan mavi, kirmizi ve siyah kalemlerin saysini géstermek-
tedir. Kirmizi kalemlerin saysi, siyah kalemlerin saysindan kac fazladir?

(Timss Soru 66/2011)
A) 2 fazla B) 4 fozla C) 6 fazla D) 8 fazla
186



5. UNITE

CCHCHCHCHCHCHCHCOHCHCHCHCHCOCO OIS D

Geometrik Cisimler ve Sekiller
Geometride Temel Kavramlar

Uzamsal Iliskiler

Uzunluk Olcme
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GEOMETRK CISIMLER VE SEKILLER

E) Uc;gen, Kare ve Dikdértgeni lsimlendirme

HATIRLAYALIM

Ezgi, tahtaya ev resmi
cizdim. Guzel olmus mu?

OGRENELIM

N
Cok guzel olmus, Emre.

Evin catisini cizerken cheni,
pencerelerini cizerken kareyj,
kapisini cizerken dikdértgeni

kullanmissin.

chen, kare ve dikdértgen; gunlik hayatta en sk karsilastigmiz geometrik sekillerdir. Bu sekiller; park
ve bahcelerde, masa ve halilarin ylzeylerinde hatta onlari stsleyen motiflerde, trafik isaretlerinde, evde
kullarilan esyalarda karsimiza ckmaktadir. Ayrica bu geometrik sekiller estetik yonleri ile fotograf, resim,
mimari gibi gérsel sanat eserlerinde karsimiza ckmaktadir,

y
=>

P
X
N,
N
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R
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Uqgen

chen seklindeki kosu parkurunun késelerinde Kemal, Leman ve Muge kontrol gérevlisi olarak duruyor.
Kosuya nereden baslanirsa baslansin, her kosucunun kése noktalardan gecmesi gerekiyor. Kosucularin
gececegi noktalarin siralanisini inceleyelim,

Kemol

Leman MUge

1) Kemal - Leman - MUge 3) Leman - Kemal - MUge 5) MUge - Leman - Kemal
2) Kemal - MUge - Leman 4) Leman - MUge - Kemal  6) MUge - Kemal - Leman

Uc kenari ile tc kosesi olan ve kdselerinin ikiser ikiser birlestirilmesiyle olusan geometrik sekle tcgen
denir.

chen, késelerine yazilan buyik harflerle adlandirilir. Bir késeden baslayarak saat yéniine dogru
veya saat ysnunin tersine dogru yazilir ve okunur.

Bu érnekte kontrol gérevlilerinin isimlerinin bas harflerini kullanarak tggenin alabilecegi tim adlandir-
malari listeledik, chenler isimlendirilirken koselerinde bulunan harflerin Gzerinde =< isaretinin bulun-
masi gerekir. Kare ve dikdértgen sembol ile gésterilmez.

P g e e
1) KM 3) LKM 5) MLK
Py Py Py
2) KML 4) LMK 6) MKL

chenin kenarlar, bulundugu dogru parcasinin Gzerindeki késelerin harfleri ile ifade edilir. Ayrica

bir Ucgenin kenari, karsisinda bulunan késedeki harfin kictgu ile de gésterilebilir,

Yandaki Gcgenin kenarlari KL kenari, LM kenari, KM kenari

veya m, k, | olarak adlandirilir.

Kare

lsitme engel i Omer, kare seklindeki bir masanin ksselerine sar, pembe mavi, 3e8|l renklerde boncuklar kog—
mustur. Once renkler ile masanin adlandirilmasini daha sonra renklerin bas harfleri ile karenin adlandirlmasini

inceleyelim.
e Sari Pembe
Sari, Mavi, Yesil, Pembe Masasi  (SMYP Karesi) \T’
Mavi, Yesil, Pembe, Sari Masasi  (MYPS Karesi) )
Yesil, Pembe, Sar, Mavi Masasi  (YPSM Karesi) ” N
Pembe, Sar, Mavi, Yesil Masasi  (PSMY Karesi) j t
Mavi Yesil
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veya

SC!HF‘I, Pembe, Yesil, Mavi Masasi  (SPYM Karesi)
Pembe, Yesil, Mavi, Sart Masasi  (PYMS Karesi)
Yesil, Mavi, Sari, Pembe Masasi  (YMSP Karesi)
Mavi, Sari, Pembe, Yesil Masasi  (MSPY Karesi)

Dért es kenari ve dért késesi bulunan geometrik sekle kare denir.

Kare, késelerine yazilan buytk harflerle adlandirilir. Bir késeden baslayarak saat ysnune dogru veya sa-
at ysnintin tersine dogru yazilir ve okunur,

Sar_ PS kenar _ Pembe
Sart ile mavi kdselerin arasindaki kenar SM kenar,

Mavi ile 3e$il koselerin arasindaki kenar MY kenari, SM kenar YP kenar
Yesil ile pembe késelerin arasindaki kenar  YP kenar,

Pembe ile sari kdselerin arasindaki kenar  PS kenari olarak adlandirilir.

Mavi ~ MY kenar Yesil

—1

ETKiNLIK SEPETI }

Grup: 3 - 4 kisi

Malzemeler: 5 metre uzunlugunda ip

Yapilist:

1. Grup arkadaslariniz ile birlikte, iki ucundan birbirine baglanmis olan 5 metrelik ipin icine giriniz.

2. Ogretmeninizin soyleyecegi Ucgen, kare veya dikdortgen sekillerinden birer model olusturmak
Uzere ipi geriniz.

3. Olusturdugunuz sekli isimlendirirken grup tyelerinin isimlerinin ilk harflerini kullaniniz.

4. Gruplarda ismi ayni harfle baslayan 6grencilerin bulunmamasina dikkat ediniz.

- J

Dikdértgen

Dikdortgen seklindeki bir havuzun késelerinden dért arkadas havuza girigor. Ada, Baris, Cihan ve Du-
runun isimleriyle havuzun adlandirlmasini inceleyelim.

Ada, Baris, Cihan, Duru
Baris, Cihan, Duru, Ada
Cihan, Duru, Ada, Baris (CDAB Dikdértgeni
Duru, Ada, Baris, Cihan (DABC Dikdértgeni

veya H
Duru, Cihan, Baris, Ada (DCBA Dikdértgeni ‘)
Cihan, Baris, Ada, Duru (CBAD Dikdértgeni y<C

Baris, Ada, Duru, Cihan (BADC Dikdértgeni Baris
Ada, Duru, Cihan, Baris (ADCB Dikdértgeni

ABCD Dikddr‘fgeni
BCDA Dikddr‘fgeni

/\/\/\/\
D D

Ada \

A~ o~~~
D D

Karsilkli kenar uzunluklari birbirine esit olan, dért kenari ve dort késesi bulunan geometrik sekle

dikdértgen denir.

Dikdértgen, késelerine yazilan buytk harflerle adlandirilir. Bir késeden baslayarak saat ysnine
dogru veya saat ysninin tersine dogru yazilir ve okunur.
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Ada DA kenari Duru
AB kenari CD kenari
Baris BC kenar Cihan

Ada ile Barisin durdugu késelerin arasindaki kenar AB kenari olarak ifade edilir.
Baris ile Cihan'in durdugu késelerin arasindaki kenar BC kenari olarak ifade edilir.
Cihan ile Durunun durdugu késelerin arasindaki kenar CD kenari olarak ifade edilir.
Duru ile Adanin durdugu késelerin arasindaki kenar DA kenari olarak ifade edilir.

CALISALIM

@ Asagda yer alan geometrik sekillerin kenarlarini érnekteki gibi isimlendiriniz.

A SA kenari S

D K

AV kenari GS kenari

VG kenani

@ Asagida verilen geometrik sekillerin kenarlarini 6rnekteki gibi isimlendiriniz.
R E
M T
S a v
A - S B K i
u
D G
P
AO
N
H
z B
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@ Asagidaki geometrik sekilleri isimlendiriniz. Sekillerin isimlerini érnekteki gibi yaziniz.

Y P

M S

YMSP Dikdértgeni

ﬁ)Kare ve Dikdértgenin Kenar Ozellikleri

HATIRLAYALIM

dlkdortgen sekillere birer kare, tahtamiz dikdb’r’(gen
seklindedir.

ornek verebilir misin?

Ders: Matematik
Emre, siniftaki kare ve } K;:z; qureerceo ‘dikd‘c‘)rtgen SINIF PANOSU [ Tabi Ezgi, sinif panomuz

Kare

Burak, Pelinle satranc oynarken satranc tahtasinin kenar uzunluklarinin birbirine esit oldugunu yani bu
tahtanin kare seklinde oldugunu soyledi

"\ Karenin dért kenari vardir,

"\ Karenin tim kenar uzunluklar birbirine esittir.
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A kenar D

kenar

kenar

B kenar

Dikdértgen

Rana, Selimle bilgisayardan arastirma yaparken bilgisayar ekranlarinin karsilikli kenar uzunluklarinin
birbirine esit oldugunu fark etti. Bu ekranlarin dikdértgen seklinde oldugunu séyled..

Yanda bulunan ABCD karesinin kenarlari AB kenari, BC kenari,
CD kenari, DA kenari seklinde ifade edilir.

"\ Dikdsrtagenin iki kisa, iki uzun olmak Uzere dért kenart vardir.
9
‘ Dikdortgenin karsilikli kenar uzunluklari birbirine esittir.
Kisa kenara en, uzun kenara boy denir.

7N

Uzun kenar

Z

— JDU6>] OSI>|

Uzun kenar

Z JDUG)] OSI>‘

Yanda bulunan KLMN' dikdértgeninin kenarlars
KN kenari, NM kenari, ML kenari, LK kenari
seklinde ifade edilir.

@ Asagda verilen geometrik sekillerin benzer ve farkli olan birer ézelligini yaziniz.

Kare

Dikdb'rtgen

Benzer

Farkli
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Asagida yer alan geometrik sekilleri ve kenarlarini isimlendiriniz. Geometrik seklin adini yanda yer alan

kutugo yaziniz,

e Asagida verilen geometrik sekillerin istenen kenar uzunluklarini bos birakilan bélime yaziniz.

A Y
KL kenari = 3 cm AY kenari = 1T cm
NM kenari = ......... SR kenari = ...,
S R
u /
C E
CE kenari = # cm UZ kenari = 4 cm
DF kenari = .......... KM kenari = .........
D F
K M

AY kenari = 6 cm
HY kenari = ...,

AE kenari = 2 cm
OU kenari = ...

u
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ﬁ?Kenorlarmo Gére Uc_gen Tarleri

HATIRLAYALIM

Emre, Ucgenin kare ve dikdort- Ezgi, kare ve dikddrﬁgenin
genden farkli olmasini saglayan dort kenari vardir. Ucgende
ozellik nedir? ise Uc kenar bulunur.

Mete, yukarida gérilen tcgenleri gruplandirmak istedi. U¢9enleri kenar
uzunluklarina gére gruplandirabilecegini fark etti. chenlerin kenar uzun-
luklarina gére ayrildig gruplart inceleyelim.

Tum kenarlari esit uzunlukta olan Gcgenlere eskenar tcgen adr verilir,

P
Yanda gorilen ABC tcegeninin tim kenar uzunluklar birbirine esittir,

S

AB kenar = ¢ = 2 cm
C BC kenari = a = 2 em
a=2cm CA kenari=b = 2 cm
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chenin iki kenar uzunlugu birbirine esit, tctinct kenar
uzunlugu digerlerinden farkli ise bu tcgen turine

ikizkenar Ucgen denir.

. k=6 cm
Yandaki KLM ticgeninde KL kenar uzunlugu ve KM kenar uzunlugu birbirine esittir.

KL kenari = m = 4 cm KM kenari = | = 4 cm LM kenari = k = 6 cm

Uc_genin tum kenarlar birbirinden farkli uzunlukta ise bu
Ucgen trl cesitkenar Ucgen olarak adlandirlir.

e
Yanda gérulen VYZ cgeninde Ge kenar uzunlugu da
birbirinden farklidir.
VY kenari = z = 3 cm
YZ kenari = v = 4 cm
ZV kenari =y =5 cm

ETKINLIK SEPETI ]

Grup: 4 kisi

Malzemeler: geometri tahtasi, paket lastikleri

Yapils:

1. Geometri tahtasinda lastikler yardimi ile rastgele Gcgenler olusturunuz.
2. Olusturdugunuz tcgenleri kenar uzunluklarina gére siniflandiriniz.

3. Sinflandirdiginiz Gegenleri tahtada sunum yaparak tanitiniz.

-

@ Asagida verilen kenar uzunluklart ile bu uzunluklarla olusabilecek Gegen cesitlerini eslestiriniz,

Q 6cm - 6cm - 3cmj Eskenar UC.geﬂ [ 2cm - 4cm - Sem j

3em - _ . . 4em - _
[Cm bem - 6em ] lkizkenar chen [cm 4em 4cm]

Cesitkenar Uggen
6cm - 4cm - Sem EQcm - Tem - 2cmj
£7cm - Fem - 7cmj
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Asagida verilen Ucgenleri isimlendiriniz. Kenar uzunluklarini cetvelle 6lcerek seklin Gzerine yaziniz.
Kenar uzunluguna gore tcgenleri siniflandiriniz.

Asagidaki bulmacay * v k A‘ sekillerini kullanarak tamamlayniz. Sekillerin her birini, her sa-

tirda ve her sttunda bir kez kullaniniz.

v

A v

<
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E) Kip Olusturma

HATIRLAYALIM

Ermre, bir proje icin kilp modelinin

Ezgi, kUpUn alti kare yuzey
vardir, O yuzden alti farkl

SUzegler‘ini farkli renklere bogomok
renk kullanabilirsin.

istijorum. Kac renk kullanmaliym??

@ Betll, zeka kUpUgle ognorken |<Up cisminin 6zelliklerini inceligor.

"\ Kiptn 8 késesi vardir,

‘ Bir kipte uzunluklari birbirine esit olan 12 ayrt bulunur.

Alt es buytklukteki kare yuzeyin birbirleri ile dik kesisecek

sekilde olusturdugu ¢ boyutlu sekil, kip olarak adlandirilir.
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Utku, kip seklinin farkli acinimlarini inceliyor. Acinimlarin ortak 6zelligi kare seklindeki ytzeylerin birbiri-
ne es olmasidir.

Yanda gorulen aginimi verilmis kip ile asagida verilen kiplerden hangileri olusabilir? Cevabinizi daire

Q‘O@Q

icine ollnlz

Q{d 'EI Qo
6 &
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Asagidaki aginim kapandiginda verilen kiplerden hangisi veya hangileri olusmaz? Cevabinizi daire icine
aliniz. CozUmuniizu kolaylastirmak icin isterseniz kipleri boyayabilirsiniz.

1

Vo) o) = <00 = o) Jo)

Asagidaki acinimi verilmis kip ile yanda verilen kiplerden hangileri olusabilir? Cevabinizi daire icine
aliniz.

1 2 3

ﬁ> Es Kuplerle Model Olusturma

Kip gibi cizilmesi zor olan ¢ boyutlu cisimler, izometrik kagit veya kareli kdgittaki noktalar yardimiyla
kolaylikla cizilebilir. Asagida es kiplerle cizilmis olan yapilart inceleyelim. Her yapida kac tane es kip kul-
lanildigini gozlemleyelim.

e @

200



10 kiip 15 kip

ETKINLIK SEPETI ]

Malzemeler: kip takimi
Yapilis:

1. Ogretmeninizden tahtaya es kiplerle olusturulmus bir yapr cizmesini veya yansitmasini iste-
yiniz.

2. Ogretmeninizin gésterdigi modeli kUp takimlarini kullanarak yapiniz.

@ Asagidaki modellerin kac es kip kullanilarak olusturuldugunu yaziniz.

J
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Asagida yer alan modellerde kullanilan es kip saysini bulunuz. Kip takimindan modelde kullanilan ka-
dar kip alarak yandaki alana farkli bir model insa ediniz.
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@ Arzu, odanin késesine yandaki kutulari ygiyor.
Butin kutular ayni buyukluktedir. Arzu kac tane

kutu kullanmistir? (Timss Soru 27/2011)

Asagidaki es kiplerle yapilmis olan modeli bir basamak érintist olusturacak sekilde renklendiriniz.

N e
>/

\
/'

\/
\

<
SNISNISN)
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GEOMETRIDE TEMEL KAVRAMLAR

E> Duzlem
 OGRENEIM o

Serhan, asagidaki gérsellerin yer aldigr kartlari inceledi. Kartlardaki cisimlerin bazi ézelliklerinin benzer
oldugunu gozlemled..

Bu gérselleri gruplamak istersek hangi ézellige gore gruplama yapabilecegimizi dustinelim.

Hali, kitap, sinif tahtasi duiz yGzeylidir. Ancak top, su sisesi ve biberin ylzeyi duz degildir. Yizeyi duz olan
nesneleri dizlem modeli olarak adlandirabiliriz.

Siranin Ustd, okulun duvari, dolabin kapagi ayna duzlem 6rnegi olarak verilebilir.
Duzlem modelleri farkli boyutlarda olabilir. Bir hali, kictk bir oday dolduracak buytklikte olabilecegi gibi
bir futbol sahasini dolduracak buyuklukte de olabilir,

a‘ Bilgi Bulutu: ’,

Duzlem modeli, sinirsiz uzayabilen kalinligr olmayan ytizeylerdir.
Duzlem modelinin Gzerinde yer alan sekiller ise duzlemsel
sekil olarak adlandirilir.

ETKiNLIK SEPETI

J \
Malzemeler: makas, yapistirici, cetvel, kartpostal, kalem, karton ;g;]

Yapils:

1. Yapboz yapmak icin sinifa bir adet kartpostal getiriniz.

2. Kartpostalin arkasindaki beyaz ylzeyi 15 esit parcaya ayriniz. Bunun icin en uzunlugun-
dan 3, boy uzunlugundan 5 esit cizgi ciziniz.

3. Cizgiler Gzerinden keserek kartpostali 15 parcaya ayriniz.

4. Kartpostal parcalarini kartonun Gzerine dogru bir sekilde dizerek sekli tamamlayiniz.

5. Kartpostaldan yapboz calismanizi sinif panosuna asiniz.
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@ Asagida yer alan duzlem modellerini inceleyelim.

Asansér kabininin zemini dizlem modelidir. Ancak kabin  icindeki arka, yan
ve Ust yuzeyler dizlem modeli degildir. Cinki bu kismlarda tutunma yerle-
ri, dugmeler, lambalar bulunur.

Camasir makinesinin st ve yan ylizeyleri dizlem modeline 8rnektir.
Ancak én yuzeyinde dugmeler ve kapak oldugu icin bu kisim diizlem )
modeli degildir. —~—
Dazlem Modeli Duzlemsel Sekil
Tangram Tangram parcalari
Buzdolabinin kapag Kapagin uzerindeki dtgmeler
Seramik dosenmis duvar Seramikler
Sinif panosu Pano Uzerine asilan resimler

CALISALIM

@ Asagidaki resimleri inceleyiniz. Dizlem modeli olanlar isaretleyiniz.
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@ Asagida verilen resimleri inceleyiniz. Verilen ifadenin basina dogru ise "D”, yanlis ise "Y" yaziniz.

......... Hali bir dtzlem modeli 6rnegidir.

......... Halinin Gzerindeki yldizlar duzlemsel sekildir.

......... Tablodaki daglar dizlem modeline 8rnektir.

1 >\7 ......... Tablonun asili oldugu duvar dizlem modelidir.

ﬁ) Acinin Belirlenmesi ve Isimlendirilmesi

HATIRLAYALIM

Ezgi, sinifta 96rdUgUn

Tabi ki Emre. Siralarin ayags

acilara 6rnek verebilir

N

ile zemin arasinda, panonun

misin? kenarlar arasinda aci drneklerini

96rebiliriz.

Mert, arkadasi Mustafanin evine ders calismaya gider. Kapi acldiginda aralik kismindan 8nce Mustafanin
annesini, kiz kardesini ve képeklerini gérur. Kapr daha cok aclinca Mustafaly, Mustafanin babasini ve er-
!<ek kardesini de gérir.

Ik acldigi zaman kapi ile duvar arasinda kiictk bir agi vardir ve daha az kisi gérinar. Sonraki acilista
ise aci blyr ve gérintd alani genisler.
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Ac, hayatimizn her alaninda karsimiza ckar. Siranin bacagr ile yuzeyinin bulustugu késede, makasin uc-
lart arasinda, akrep ve yelkovanin hareketlerinde aci karsimiza ckmaktadir,

v,
™ 090

[
@ Asagida yer alan aci érneklerini inceleyelim.
p

- /

ki 1sinin kapali uglarinin kesismesiyle olusan ackliga aci denir. Isinlar acinin kenarlarini (kollaring
olusturur. Isinlarin kesistigi noktaya kése denir.

kenar G Yanda gérilen agi EG ve EO isinlarinin kesismesi sonucu
kose olusmustur.
&E Acinin késesi E noktasinda yer almaktadir.
Acilar kése noktalarina karsilik gelen harflerle adlandirilir.
ée”Or A
) Yandaki aci E ile gosterilir.

Aci, kendisini olusturan kése ve isinlarin harfleri ile de adlandirilabilir: G@O veya OI?G gibi.

@ Asagidaki acilari ve adlandirmalart inceleyelim.

BA ve BC isinlarinin kesismesiyle olusan ag;

B, ABC veya CBA seklinde ifade edilebilir

://>
B C
R
RP ve RS isinlarinin kesismesiyle olusan aci;
p ﬁ P§S veya SﬁP seklinde ifade edilebilir.
S
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ETKINLIK SEPETI ]
) N\

Grup: 3 kisi

Malzemeler: 1 metre uzunlugunda ip

Yapilist:

1. ki 6grencinin ipin uclarindan tutmasini isteyiniz. Siz de istediginiz bir noktadan ipi tutarak aci
olusturunuz.

2. Olusturdugunuz aciy grup tyelerinin isimlerinin itk harfleri ile isimlendiriniz. (Adlondlrmogl aci-
nin kdsesinde olan 8grenci gopmolldlr.)

Gruplarda isimleri ayni harfle baslayan égrenci bulunmamasina dikkat ediniz.

Hw

Tum grup Uyeleri acinin késesine gelip isimlendirme yapana kadar etkinlige devam ediniz.

CALISALIM

@ Asagda verilmis acilarla agi-isimlerini eslestiriniz.
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@ Asagdaki sinlart ve acllari isimlendiriniz.

R R

1 1
2. 2. 2. 2.
3. 3. 3. 3.
4 4 4, 4

ﬁ) Acinin Olctim

Arac - Gerec Cantasi :
lletki, génye / :
OGRENELIM

Acinin Standart Olmayan Birimlerle Olctlmesi

ETKiNLIK SEPETI ]

N
Grup: 2 - 3 kisi @
Moalzemeler: 3 adet A4 boyutunda kégit, boya kalemi, makas, karton,

goplshrla @
Yapilst:
1. A4 boyutundaki kagidi uzun kenarindan ikiye katlayniz. S N
2. Katladiginiz kagidin kisa kenarini uzun kenarinin Gstine gelecek sekilde ©
tekrar katlayniz
3. Kagit katli halde iken sekildeki gibi bir yay ciziniz ve sekli yay Gzerinden
kesiniz.
4. Kagidi aciniz ve kat izlerinin Gzerinden boya kalemleri ile geciniz. _@
5. Bu islemleri diger kagrtlarla da 3e ve 4'e katlayarak tekrarlayniz.
6. Hozrrladiginiz 4, 8 ve 16 dilimli acislcerleri kartonlara yapistirip sinif panosunda
L sergileyiniz. )
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@ Mobdgo tasarimeisi Erhan Bey yoslonmo kismi geriye dogru 30‘01( olan Uc koltuk gopmok istiyor.

arasindaki aciy élcecek bir arac yoktur.

‘ “‘“ *Erhon Begm elinde oturma alani ile 5oslonmo kismi

/_ﬁ_,..-”’ ‘Ko ltuklar bir ac slecme aract kullanmadan yapiyor.
%J\ oy
\ *Ancok yaptigr koltuklarin hicbiri digeriyle ayni élctde,

ayni 9orunumde olmugor

"\ Aciyr belirlerken standart bir birim kullanilmadigi icin slcim sonuclart esneklik géstermistir.

Okullar arasi ucurtma festivalinde okul takiminda yer alan égrencilerden her birinin ayni ucurtmay yap-
masi gerekmektedir,

"\ Denizce Ilkokulu takimindaki sgrencileriden her biri 3 cita
kullanacaktir, m
“\ Ancak crtalar arasindaki aciy éleebilecekleri bir araclari yoktur.

‘ Ucurtmalarini bir aci éleme aracr kullanmadan yapiyorlar-
Ancak yapilan ucurtmalarin hicbiri digeriyle ayni slctde, ayni

gb’rUnUmde olmuyor-

"\ Aciyr belirlerken standart bir birim kullanilmadigi icin slcim sonuclart esneklik géstermistir.

Acinin Standart Birimlerle Olctilmesi
lletki ve génye, acilarin sletlmesinde kullanilan slctim araclaridir,
Yanda yer alan arac gényedir. Dik Gegen seklindeki aracla dik

acilarin éleimi ve cizimi saglanir. Gényelerin dik kenarlarindan
birinde cetvel bulunur.

Yanda gérulen arac iletkidir (acisleer). Yarm daire seklindeki
aracla aclarin életma ve cizimi yapilabilir. Duz kenarinda cetvel
bulunur. Yarim daire seklindeki kenarinda ise acilar dlceklendiren i oo ot o o o o o

birimler bulunur.

<

Bilgi Bulutu:
Aciy olusturan isinlarin arasindaki ackliga acinin élcust denir,
Aq slcust birimi derecedir. Derece ™" ile gésterilir.

lletkinin Uzerinde 0° den 180°ye kadar acr életstnt belirten birimler bulunur. lletkinin merkezi 90°nin
bulundugu hizadir. Acilart élcerken acinin kollarindan biri, iletkinin Ustte bulunan diz kismi ile cakistirilir
Acinin késesi (kirmizi ile g'dsterilen) iletkinin késesine denk getirilir. Acinin késesi ve bir kolu iletki Gzerinde
ise diger kolun iletki Gzerinde gosterdigi deger, acinin slcustny belirtir.
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Aci Cesitleri

Asagida yer alan acilart inceleyelim.

4 N
A Olcust 90° olan aciya dik aci denir.
Yanda gérilen ac bir dik aci érnegidir.
B veya ABC 90°dir
J
N
Olcust 90°den kuctk olan aciya dar agi denir.
Yanda gérulen ac bir dar agi 6rnegidir.
/E\ veya D/E\F 90°den kuctktur.
J
4 N
K Olcusti 90°den buytk olan acya genis aci denir.
Yanda gérilen acr bir genis aci érnegidir.
N T veya KM 90%den blyuktar,
- C M J
4 N
Olcusu 180° olan aciya dogru aci denir,
i I~ — Yanda gérilen aci bir dogru aci érnegidir.
Y ° E X 9 i 9 9
Y veya VYZ 180°dir.
o J

@ Asagidaki ctmleleri uygun ifadelerle tarmamlayniz.

Dogru ac, dik acdan ......... derece fazladir.
Bir acinin dlctstnt belirlemek icin .......... kullanilir,

Olcust dik aci slcustinden 20° kictk olan acl ... °dir.
65°lik bir aci ile dik aci arasinda ......... °lik fark vardir.

ki isinin ..., uclarinin kesismesi sonucu aralarinda olusan ackiga aci denir.

Acyr belirlerken standart bir birim kullanilmadigr icin slctm sonuclari ........ gostermistir.
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Asagidaki acilari cesitlerine gére sayniz ve ilgili bolime saysini yaziniz. Her bir aci cesidi icin bir renk
belirleyerek acilari boyayniz.

Dar Aci Dik Aci Genis Aci Dogru Ac
< - >

4» Acnin Cizimi

O

212

lsininbaslangic noktasina yerlestirilen génye veya iletkinin dénddrtlmesi sonucunda cesitli acilar
elde edilmektedir.

Olcusti 30° olan ASL acisinin cizilme strecini inceleyelim.

Oncelikle cetvel yardimiyla acinin kollarindan birini, SL isinini cizelim. !

\ %4

lletkinin orta noktasini S noktasina denk getirelim.

i,
00 170"y,

g
S 9|0 iy,
19

o 100

lletkinin Ustte kalan cetvel kismini isinla cakistiralim.

W

lletki Gzerinde 30°9i bulup derecenin hizasinda
kag.t Uzerine bir nokta kogollm.

Nok‘roy A noktasi olarak adlandiralim.

(=]

0l 6 8 L 9 S ¥ € 7 1
OO O O

A noktasini cetvel yardimiyla § noktasiyla: birlestirelim.

§A ve SL isinlarinin kesismesiyle olusan ASL acssi cizilmis oldu.



@ Olcusti 90° olan DMR acisinin cizilme strecini inceleyelim,

Oncelikle cetvel yardimiyla acinin kollarindan birini, MR isinini- cizelim. M R

letkinin orta noktasini M noktasina denk getirelim.

N
i L . Ny -
letkinin Ustte kalan cetvel kismini 1sinla cakistiralim, SN 7
N ke ,,,//:/ 6 1&;////%
& oty 557 2%,

W

lletki Gizerinde 90°3i bulup derecenin hizasinda kgt

Uzerine bir nokta kogohm.

0L 6 8 L 9 § ¥ € 7 1
e e e

Noktog D noktasi olarak adlandiralim.

D noktasini cetvel yardimiyla M noktasiyla: birlestirelim.

MD ve MR ssinlarinin kesismesiyle olusan DI\A/IR acisi cizilmis oldu.

Olcusu 90° olan DMR génye yardimyla da cizilebilir,

Gonyenin cetvel bulunan kenarina DM isinini cizelim.

MR isinini M noktasindan baslayarak gényenin tabani yardimiyla cizelim.

MD ve MR ssinlarinin birlesimiyle 0%k Dl\/>|R cizilmis oldu.

@ Olcusti 140° olan CKY acisinin cizilme stirecini inceleyelim.

Oncelikle cetvel yardimiyla acinin kollarindan birini,  KY isinini- cizelim.

\ 4

letkinin orta noktasini K noktasina denk 9etirelim.

lletkinin Ustte kalan cetvel kismini isinla cakistiralim,

S
A iy,
W E0 90 10077
SNV 440
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i
N o \ \.m|
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lletki Gizerinde 140°9i bulup derecenin hizasinda kagit

Uzerine bir nokta kogohm.

Noktog C noktasi olarak adlandiralim. 2 .

01 6 8 L 9 § % € z T 0
o e e e

C noktasini cetvel yardimiyla K noktasiyla: birlestirelim.

KC ve KY isinlarinin kesismesiyle olusan C/K\Y acisi cizilmis oldu.

-

Bilgi Bulutu:
Bir aciy olusturan isinlarin uzunluklar degisse de aci

6lcust degismez.
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[Aq olctist = 30")

& o

Bilgi Bulutu:
Ayni slctiye sahip aglarin duruslarindaki farklilik, acinin

6lcUstiny degistirmez.

Acllart olusturan isinlar; ayni oranda, ayni dogrultuda ysn degistirdigi stirece aci 6lctstinde bir degisiklik
olmaz.

( Ac dlctst = 90° j [ Aa olctst = 60° ) [ Aci dlcUst = 120")
4 N N N\
- NG J \\/ J
ETKINLIK SEPETI } ~

Malzemeler: cesitli boylarda ip, sulu boya, iletki, yapistiric, kagit

Yapilist:

1. ipleri sulu boya ile boyayniz.

2. Boyayp kuruttugunuz ipler ile istediginiz élcide aci modelleri olusturabilirsiniz. Modelleme
yaparken iletki kullaniniz.

3. Konumlandirdiginiz ipleri kdgit Gzerine yapistiriniz.

4. Calismanizi arkadaslariniz ile paylasiniz.
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@ Asagida slcust verilen acilart iletki yardimyla ciziniz.
Aci dlctst 30° Aa olctst 45° Aa olcusu 100°

Aci slcust 150° Aa dlctst 80° Aa olctsu 130°

@ Asagida verilen acilart éleintz, buldugunuz degerleri yaziniz

\/

.
e
—

"/

)

4
_

N>
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Straforun Gzerine kursun kalemle cok bastirmadan geometrik sekillerden birini ciziniz. Seklin® Gzerine
cesitli noktalara rastgele say cubuklarini batiriniz. Renkli ipi 6nce bir say cubuguna baglayniz. Sonra
cesitli acilar olusturacak sekilde istediginiz cubugun etrafindan dolastiriniz.

Olusturacaginiz materyalin guzel gérinmesi icin renkli ipler kullandbilirsiniz. Materyali olustururken

5!

asagidaki érneklerden yararlanabilirsiniz.
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SIMETRI

ﬁ> Simetri Dogrusu Cizme Ayna Simetrisi

Arac - Gerec Cantasi (| W
Simetri aynasi

Ezgi, tohtggq neden Emre, dikd'drtgenin simetri

dikdértgen cizdin®

dogrusunu bulmak icin
cizdim.

OGRENELIM

Asagida verilen sekilleri inceledigimizde aynadaki gérintintn birbirine es oldugunu géririz. Bir seklin
aynadaki gérintdst, onun simetrigidir. Bu duruma “ogno simetrisi” ya da “ognogo gore simetri” denir.

% M N

Aynaya gore simetride seklin boyutu degismez sadece yont degisir. Aynaya gore simetri ayni zamanda
dogruya gére simetridir.
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Asog|do verilen sekillerin dogr‘ugo gére simetrilerini mceleyehm

" ) 3
i.

. A
M \Z
a‘ Bilgi Bulutu: Il

Dogrular yardimyla iki es parcaya ayrilabilen sekiller simetriktir.
Bazi sekillerin simetri dogrusu bulunmazken bazi sekillerin
birden fazla simetri dogrusu olabilir.

@ Asog|do verilen sekilleri mcelege

D
C 1®]

Verilen sekiller katlandiginda iki es parca olusturmadigindan simetri dogrusu yoktur.

e .

ETKINLIiK SEPETI ]

Malzemeler: kagtt, ip, sulu boya, kap

Yapilst:

1. Resim defterinden bir sayfay esit bicimde ikiye katlayniz.

2. Getirdiginiz ipi sulu boya ile boyayniz.

3. Boyanan ipi kagdin icine yerlestirirken ipin bir ucunun disarida kalmasina dikkat ediniz.
4. Disariya sarkan ipi hizla cekiniz. K&gidi actiginizda simetrik bir sekil olusturmus olacaksiniz.

5. Calismalarinizi sinif panosunda sergileyiniz. Ayni malzemeleri kullanarak farkli tirde estetik
Grdnlerin ortaya cktigini géreceksiniz.
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CALISALIM

@ Asagida verilen gorsellerin simetri dogrularini ciziniz.

0]
@ Asogldo verilen gorsel ve sekiller icerisinden simetrik olanlar bulunuz. Buldugunuz simetrik sekillerin

simetri dogru arini CIZIﬂIZ

J) :l
N .
-

Asagldo verilen sekillerin simetri dogrusunu ciziniz. Kac simetri dogrusuno sahip olduklarini alttaki ku-

<0;)

Uisg
Ql:l

tulara yoziniz,

O UG
>
JHAREE

=
£
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Xa> Verilen Seklin Dogruya Gére Simetrigini Cizme

HATIRLAYALIM

Emre, adimizin bas harfi olan (Ezgi, defterine yozdgin “E’ h
'E" harfinin simetrigini cizmek harfinin yanina ayna koyarsan
istiyorum ama yapamiyorum. simetrigini kolaylkla gérebilirsin.
Daoha sonra da defterine cizimi
yapabilirsin.
.

J

OGRENELIM

@ Asagida verilen simetri dogrusunu incelegelim ve harflerin dogruya olan uzakliklarini bulalim.

Verilen bir seklin dogruya gére simetrigini cizmeden 6nce seklin
dogruya olan uzakligini bulmamiz gerekir. Her bir kareyi 1 birim

E olarak kabul edelim ve uzakliklari bulalim.

L

A E harfi ——» 3 birim uzaklikta
L harfi —— 2 birim uzaklikta
A harfi —— 1 birim uzaklikta

Buldugumuz uzakliklar g6z éntinde bulundurarak seklin dogruya gére simetrigini- cizelim.

Cizdigimiz seklin boyutu, bicimi ve dogruya gére uzakligi degismed.
E = | Seklimizin sadece ayna simetrisine gére yént degsti.

Sekillerin dogruya gére simetrigini cizmek estetik bir géruntd olus-
turmaktadir.

@ Yanda verilen sekli inceleyerek dogruya gére simetrisini cizelim.

A
Noktali kagw Uzerinde, verilen seklin dogrugo 9t'>r‘e uzokhgw
bulalim. Uzakligi bulurken noktalar arasindaki araliklar dogru SR BV
saymaya dikkat edelim. Dogruyo gore noktalarimiza bok’ngmlzdo
kirmizi ile belirtilen gerde iki nokta orollgl oldugunu 96rmektegiz. v
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Bu durumu 96z éntinde bulundurarak dogrugo gére
seklin simetrigini cizelim.

@ Asagida verilen sekillerin dogruya gore simetri cizimlerini inceleyelim.

A\

@ Asagidaki kareli kagit Uzerinde verilen sekillerin dogruya gére simetrigini ciziniz.

A A
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UZUNLUK OLCME

Ia> Milimetrenin Kullanimi Milimetre (mm)

Yasantimizda bircok cismin uzunlugunun bilinmesine ihtiyac duyariz. Bir fotografi cerceveletmek istedigi-
mizde fotografin kenar uzunluklarina uygun olan bir cerceve aliriz. Kitapliga kitaplari dizerken kitabin

uzunluguna uygun olan rafi seceriz. Kiyafet alirken beden slcumuze, kol-gévde-bacak uzunlugumuza
gére alisveris tercihinde bulunuruz.

Standart éleme birimlerinde temel élct birimi metredir ve 'm” harfi ile gésterilir.

222



Bilgi Bulutu:

Bir metrelik uzunlukta 100 tane birer santimetrelik uzunluk
bulunur.

@ Damla, annesinin kitaplarini Gst Uste koyarak kitaplarin toplam kalinigini élcta. Olctim sonucu 12 cm cik-
t. En Ustteki kirmizi kitabin kalinigini élemek istedi. Kitabin kalinligi santimetrelerin arasina cizilmis kctk
cizgilere denk geldi. Damlanin kitabin kalinligini nasil slctigunt inceleyelim.

bu uzunlugun milimetre ile ifade edilebilecegini

==y
Kitabin kolmhgmm cetvel Uzerinde 1 cmden daha g‘
kisa oldugunu belirledi. Ancak nasil okundugunu E__N
ve nasil ifade edecegini bilmiyordu. @gretmeninden E_‘_

|

6grendi.

Bircok uzunlugu standart 6lct birimlerinden santimetre yardimiyla 6lceriz. Ancak tam élctmler icin san-
timetreden daha kiictk uzunluklar slcen bir slct birimine ihtiyac duyariz.

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII
o 1 2 3 6 7 8 9

4 5 10 11 12 13 14 15

@ 5 cm uzunlugundo bir cetvel 96rselini incelegelim.

Santimetrelerin arasinda 9 kisa cizgi bulunmaktadir. Bu cizgiler santimetrelerin arasini 10 esit parcaya
bsler. Olusan parcalarin uzunlugu 1 milimetre olarak ifade edilir. Milimetre birimi kisaca ‘mm” ile gés-

2 »

Bilgi Bulutu:

Cetvelle slcum yaparken élcimi Odan baslatmaya dikkat etmeliyiz.

terilir.

ETKiNLIK SEPETi ]
) N\

Grup: 4 kisi

Malzemeler: makarna cesitleri, cetvel, sulu boya, karton, kalem, yapistirici

Yapilst:

1. Evinizden getirdiginiz farkli turdeki makarnalari kartona yapistiriniz.

2. Bir cetvel yardimi ile makarnalarin en ve boy uzunluklarini milimetre cinsinden belirleyip
altina yaziniz.

3. Boyutlarini belirlediginiz makarnalari boyayniz.

4. Calismalariniz tamamlaninca sinif panosunda sergileyiniz.
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@ Asagdaki uzunluklar cetvel Gzerinde inceleyelim.

® Toplu igne basinin kalinligi 1 mmdir.

NN
0 1 2 3 4 5

Arinin gévdesinin genisligi 3 mmdir.

HUNssnsisnsusmnmm
1 2 3 4 5

Seklin uzunlugu 16 mmdir.

[OJ

AL
2 3 4 5

@ Asagidaki uzunluklar slcintz. Alt satirdaki bslime yaziniz.

................... mm S ot S ot e MM
@ Asagida yer alan bslimlere verilen uzunluklar ciziniz.
5 mm 1 mm 8 mm 22 mm

.......
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Asagidaki islemleri yapiniz. Cikan sonucu cetvel yardimiyla érnekteki gibi ciziniz. Kareli alani islemleriniz
icin kullanabilirsiniz.

46 - 39 = 7 mm —
21x3 = s mm
72+ 4 = mm
45 x 6= mm
96 + 3= .. mm
18 x3 = e mm
72 + 8 = e mm
24 + 47 = . mm

}2» Olct Birimlerinin Déndstimu

HATIRLAYALIM

( Biligor musun Ezgi, 3. sinifta

Emre, bu seneki bog

boyum 126 cm uzunlugundogdL

uzunluklarimiz ayni. Yani benim

Bu seneki 8lcimde ise boyumun boyum da 1 metre 32 cm

132 em uzunlugundo oldugunu

uzunlugundo.
égrendim.
. J
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OGRENELIM
@) I
(0]
6
@ 4 kilometrelik bir yolu metre olarak ifade edelim.

m 1 km = 1000 metredir.
4 km = 4 x 1000 m'dir.
4 km = 4000 mdir.

Kilometre

@ 6 metrelik bir kumasi cm olarak ifade edelim.

em T m =100 santimetredir.

6 m =6 x100 cmdir.
6 m = 600 cmdir.

@ 7 santimetrelik bir kurdeleyi mm olarak ifade edelim.
mm 1 cm = 10 milimetredir.

7 cm = 7 x 10 mm'dir.
7 cm = 70 mm'dir.

7 cm =

T N’

o e )

NCAR

~a ﬁ\

-
-
-

(Kilometre birimindeki say metre ile ifade edilirken

1000 ile carpilir. )

(Metre birimindeki say santimetre ile ifade edilirken

100 ile qorp|l|r.)

(Santimetre birimindeki say milimetre ile ifade edi-

lirken 10 ile c,orpdn”.)

@ 50 milimetrelik bir kitabin kolmhgw cm olarak ifade edelim.

cm 50:10 =5
50 mm =5 cm

50 mm =

(Milimetre birimindeki say santimetre ile ifade edi-
lirken 10 bslantr.)

@ 800 santimetrelik telin uzunlugunu m olarak ifade edelim.

300 cm = m 800 + 100 = &

800 cm = 8 m

9000 metrelik mesafeyi km olarak ifade edelim.

9000 m = km 9000 + 1000 = 9
9000 m = 9 km
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(Santimetre birimindeki say metre ile ifade edilir-

ken 100% bslunur)

(Metre birimindeki say) kilometre ile ifade edilirken
1000 bslunar.)



@ Asagdaki uzunluklar istenilen birime cevirip yaziniz.

5km -, m
20m -, cm
12 em -, mm
177000 m = e, km
2400 ecm = e, m
4400 mm = e, cm

8m+ 50 cm = .. cm
5km - 400 m = ... m
20 mm x5 cm = mm
Tkm +10 m = .. m

3000 m + 3 km = . km

1300 m

T cm
36000 M = i, km
192 km = i, m
820 mm = i, cm
5200 cm = i, mm
720 km = e, m
840 mm - 240 mm = ... cm
710 ¢cm - 200 mm = ..., cm
Lkm -4 m= m
180 ecm + 180 mm = ... mm
6000 m - 2 km = ., km

Asagidaki tabloda birbirinden farkli uzunluklar verilmistir. Her satirda en kisa olani kirmizi kalem ile en

uzun olani kursun kalem ile isaretleyiniz.

230 cm 5m 70 mm 12 m

84 m 800 mm 84 cm 800 cm
3100 m 4 km 7200 cm 1200 mm
10 km 10 em Tm 10 mm
5m 55 cm 25 mm 1 km
500 m 13 m 2 km 13 mm
250 mm 240 cm 230 m 220 km

Asagidaki tabloda verilenleri érnekteki gibi uygun élet birimi ile eslestiriniz. Eslesen satirlar ayni renge

bogogmz.

Sogllk ocag ile muhtarlk arasindaki go[

Sag telinin kalinlig

Okul bahgesinin uzunlugu

Kapinin eni

Kitabin bogu

lki sehir arasindaki mesafe

Ciceklerin yapraklarinin kalinlig:

santimetre

milimetre

metre

metre

milimetre

santimetre

kilometre
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ﬁ) Uzunlugu Tahmin Etme

HATIRLAYALIM

Emre, okulun bahcesi kac

228

Ezgi, benim bir adimimin uzunlugu 40
metre uzunlugunda olabilir? cmdir. Bahcede bir uctan bir uca adim-
Metre kullanmadan bulabilir

misin”?

larimi sayarak yararam. Adim saym ile
adim uzunlugumu carparsam bahcenin

uzunlugunu yaklasik olarak buldbilirim,

V

Salih, keceli kalemin ucunun genisligini 3 milimetre olabilecegini tahmin etti.
Genisligi cetvel ile élctugunde 5 milimetre oldugunu gérdu.

Gizem, yelkovanin 15 santimetre uzunlugunda olabilecegini tahmin etti.
Uzunlugu cetvel ile élctiginde 13 santimetre oldugunu fark etti.

Belirtilen élctmlerin tahmini degerleri verilirken de benzer 6lct birimleri kullaniir,

Kisilerin veya nesnelerin uzunluklarini élcerken uygun sleme biriminin: kullanilmasi gerekmektedir. Uygun
sleme birimlerinin kullanilmasi hem 6lcim sonucunun daha dogru bir sekilde belirlenmesini hem de 6lcu-
min kolaylikla alinmasini saglayacaktir.
"\ Mimari cizimler yapilirken milimetrik élctmlerin yapilmasi gerekmektedir.
yap yap 9
‘ Yeni dodan bebedin boyunun cm birimiyle ifade edilmesi daha dodru olacaktir,
9 9 Y Y 9

\\ Oturdugunuz binanin guksekligini belirtirken ¢cm birimi yerine metre birimini kullanmak 9erekir.

‘il merkezi ile ilce merkezi arasindaki mesafey belirtirken metre birimi yerine km birimini kullanmak
Y Y
gerekir.



Uzunluklari slcerken tahmini 8lcum sonucu ile gercek éleim sonucu farklilk gésterir. Her iki sonuc da
dogrudur. Hangi élcimi kullanacagimiza karar verirken esnek davranabiliriz.

1.:’ .

ETKiNLIK SEPETI ]
) N\

Grup: 4 kisi

Malzemeler: metre, kalem, kagit

Yapilis::

1. Grup arkadaslarinizin karis uzunlugunu tahmin ediniz. Tahminlerinizi not aliniz.
2. Karis uzunluklarinizi metre veya cetvel yardimiyla életintz.

3. Tahmini sonuc ile gercek sonug arasindaki farklart belirleyiniz,

. J

Asagida yer alan nesnelerin uzunluklarini tahmin ediniz. Uygun éleme birimi ile nesnelerin uzunluklaring

slcuntz. Tahmininiz ile gercek uzunluk arasinda olusan farki ilgili alana yaziniz

3 . - Uygun
Olculecek Ozellik OlgmyegBirimi Tahmini Uzunluk | Gercek Uzunluk |Olusan Fark

Silginin uzunlugu

Limonun uzunlugu

Havucun uzunlugu

Sapkanin eni

Sondolgenin boyu

Buzdolabinin eni

Sinifta oturdugun sira
ile sinif kapisi arasindaki
mesafe
Sinftaki pano ile tahta
arasindaki mesafe

Sizin sinifinizin I(OPISI ile
yan sinifin |<0|o|3|
arasindaki mesafe
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ﬁ> Problem Cézme

HATIRLAYALIM

Her gun 2 km

kosuyorum, Ezgi.

Emre, bitun gll bogunco

kosmaya devam edersen
365 x 2 = 730 km kosmus

olacaksin.

e

OGRENELIM

@ Yiksekligi 45 milimetre olan kitaplardan 82 tanesi Ust Uste konulmustur. Olusan yuksekligin kac cm

olocogn’n belirlegelim.

Verilenler Her biri 45 milimetre kaliniginda
82 kitap Ust Uste konuluyor.
Problemi anlayalim.
lstenen Toplam ytksekligin cm birimi ile 8lctmd
Hangi islemleri Carpma, bélme islemleri

kullanabilirsiniz?

Cézimi planlayalim.  Hangi strateji Tahmin etme
kullanilabilir? 45 mm 50 mmye yuvarlanir.
82 kitap 80 kitaba yuvarlanir.
50 x 80 = 4000 mm
4000 + 10 = 400 cm yukseklik

Plani uygulayalim. 45 x 82 = 3690 mm uzunlugu elde ediyoruz.
3690 + 10 = 369 cm

369 x 10 = 3690 mm
3690 + 82 = 45 mm (kitabin kollnhgl)

Kontrol edelim. Soglomosml gopohm.
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Hayrige Hanim, aldigi 7 metre kumasin 225 santimetresi ile etek, 195 santimetresi ile de bluz dikiyor. Ha
riye Hanim'in elinde kac cm kumas kaldigini birlikte hesaplayalim.

Verilenler 7 metre uzunlugunda kumas var.
Problemi anlayalim. . 225 cm ile etek, 195 cm ile bluz dikilecek.

lstenen Geriye kalan kumas uzunlugu

Hangi islemleri Toplama, cikarma islemleri

kullanmalisiniz?

Hangi problem ¢6zme Tahmin etme
stratejisi kullanilabilir? 225 em 230 cmye yuvarlanir.
195 em 200 cmye yuvarlanir,

230 + 200 = 430

7 m = 700 cm
700 — 430 = 270 cm civarinda kumasi kalir.

Belirlediginiz. idlemlor 225 + 195 = 420 cm kullanilan kumas
Plani uggulogollm. elirlediginiz islemleri 7 = 700 om

Cézimi planlayalim.

gl e 700 — 420 = 280 cm kumast kalmistrr
P e l 700 — 280 = 420
ontrol edelim. aglamasini yapalim. 420 — 225 = 195 cm (Bluz icin kullanilan

kumas)

@ 22 metre uzunlugundaki kurdele topundan 6 metre 75 cm kullanilirsa geriye kac cm kurdele kalir?

@ Kirsehirden Adanaya gitmekte alan Tuna ve ailesi, gidecekleri yolun 3 tnt tamamladiklarinda Ada-
5

naya 150 km yollarinin kaldigini gésteren bir tabela gérduler. Buna gére Kirsehir ile Adana arasindaki

mesafe kac km'dir?
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Parca kumaslarin satildigr bir dikkandan alisveris yapan Filiz teyze; 3 m, 2 m 40 cm ve 900 mm
uzunlugunda ¢ parca kumas aliyor. Filiz teyzenin almis oldugu kumaslarin uzunluklari toplami kac
em'dir?

@ Ginde yaklask 7000 adm atan Gul Hanim'n bir adiminin uzunlugu 50 em'dir. Gal Hanim'in® haftalik

yurudugu mesafe kac metredir?

@ Bir top perdenin 12 metresi satilmistir. Kalan perde dort parcaya ayrilmistir. Her parca 9 metre uzun-

lugunda olduguna gore bir top perde kac metre uzunlugundadir?

A Asagidaki cimlelerde bos biraklan yerlere uygun ifadeyi yaziniz.

1 Ucgenler kenar uzunluklarina gére eskenar, ikizkenar ve ... olarak gruplandirilir.

2 Mosa bir duzlem modeli érnegi, masanin Gzerindeki kitap ise ..o 6rnegidir.

3 Aclar sleerken iletki ve . kullaniir,

4 | Dogru aci dik acdan . derece fazladir,

5 | Mimarlar ve harita mihendisleri, detayli cizim ve slctmlerinde ............... birimini kullanirlar.
6  Metre ile slctlen bir uzunlugu . birimine cevirirken sayy 1000 béleriz.
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B. Asagidaki islemleri yapiniz. lslemler icin yandaki alani kullandbilirsiniz,

7 3km-2m= .. m

8 Bem+50cm = . mm
9 4m+2m= cm

10 8m-3em= . cm

11 43 mm + 34 cm = ... mm
12 22 km - 2000 m = ... m

C. Asagdaki bélume istenilen cizim ve isimlendirmeleri yapiniz.

13 40, 70, 100 ve 160 derecelik acilar ciziniz, acllari isimlendiriniz ve aci cesitlerini yoziniz,

14 Asagidaki kareleri isimlendiriniz.

15 Asagidaki dikdértgenleri isimlendiriniz.
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16 Asagida kareli kdgit Gzerindeki seklin kesikli dogruya gére simetrigini ciziniz. (Timss Soru 31/2007)

D. Asagidaki ack uclu sorularin cevabini ilgili k.x'leme yaziniz,

17 Asagida verilen iki seklin ayni ve farkli olan birer 6zelligini yaziniz. (Timss Soru 41/2007)

Sekil P Sekil T

Agm
Farkli

18 Metresi 24 TL olan kadife kumastan 4 metre, metresi 36 TL olan saten kumastan 200 santimetre
alan bir terzi, kac lira édeme yapmalidir?

19 Melikenin bir adimi 40 cm, Mervenin bir adimi 45 cm uzunlugundodm 9000 cm uzunlugundoki yurd-

yus parkurunda birlikte yirdrlerse Melike, Merveden kac adm fazla atmis olur?

20 Meral, Atasehirden yola ckiyor ve ayni hizla bisikletini 2 saat boyunca striyor. Daha sonra sekildeki
levhaya ulasiyor.

Rahcesehir 45 km N Meral ayni h|zljo Bahcesehire dogru yoluna devam ediyor. Meralin levha-
«Atosehir 30 km dan Bahcesehire gitmesi kac saat strer?

(Timss Soru 11/2011)
||

234



21 Sekildeki ip duz hale getirilirse ipin uzunluguna en yakin deger kac cm olur? (Timss Soru 61/2011)

E. Asagida yer alan coktan secmeli sorular yanitlayniz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

22 Yandoki sekil bir dikdortgen ve 3 esit kenari olan bir Gegenden olusmustur. Buna gére AB kenarinin

uzunlugu kag santimetredir? (Timss Soru 53/2007) A

A) 8 B) 9 G 10 D) 11 3 cm

8 cm

23 Asagidakilerden hangisi bir kiiptn acinimi olamaz?
A) B) ) D)

24 Asagidaki uzunluklardan hangisini dlcerken milimetrenin kullanilmasi dogru olmaz?

A) Civinin ucu B) Sac telinin kalinlig C) Perdenin boyu D) Kip sekerin yuksekligi

25 Yanda gorulen sekilde kac tane es kip kullamlmistir?
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26 Asagidakilerden hangisi sekilde verilen dikdértgenin kenarlarindan biri degildir?

D N
T R
A) [DT] B) [OR] C) [TR] D) [DN]
27 Yonda verilen seklin simetrigi asagidakilerden hangisidir? - A
\
A) B) @) D)
A A A A
v I A \ \/
28 Asagida verilen ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?
1. Sekil Adaki aci KIT olarak ifade edilebilir.
2. Sekil Bdeki aci L olarak ifade edilebilir.
3. Sekil Adaki ve Sekil Bdeki acilar ayni aci Slelstine sahiptir.
| B
T K
® >
Sekil A Sekil B
A) Yalniz 1 B) Yalniz 3 C)1ve3 D)1 2 3
29 Asagida verilen sekillerden hangisinin simetri dogrusu yanlis cizilmistir?
A) B) @) D)
(|




6. UNITE

OO

Cevre Olcme
Alan Olcme

Tartma

Sivi Olcme

8
L]

A
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CEVRE OLCME

chre ve Dikdértgenin Cevre Uzunluklary

HATIRLAYALIM

Emre, panonun cevresini
gecen sene senin getir‘digin
ip ile slemustik, hatirliyor
musun’?

4 )\
Evet Ezgi, sonra da ipin

uzunlugunu cetvel ile

6lemstuk. Béylece panonun

cevre uzunlugunu bulmustuk,

L= ’
N
Grup: 4 kisi
Malzemeler: kagtt, kalem, ip, cetvel
Yapibst:

1. Grup arkadaslarinizla birlikte kagida bir kare ciziniz.

2. Cizdiginiz karenin cevresini bir ip ile élctntz.

3. ipin boyunu cetvel ile élcerek kag cm oldugunu yaziniz.
4. Karenin bir kenarinin uzunlugunu slcintz.

5. Karenin bir kenarinin uzunlugu ile cevre uzunlugu arasinda nasil bir iliski oldugunu aciklayniz.
\\§ J

@ Asagda yer alan cevre hesaplama érneklerini inceleyelim.

A B Yandaki karenin bir kenarinin uzunlugu 4 birimdir. Buna gére karenin cevre
uzunlugunu hesaplayalim.
. 1 Yol:
4-pirim Cevre = 4 + 4 + 4 + 4 = 16 birim
2. Yol:
D C

Cevre = 4 x 4 = 16 birim
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Karenin cevre uzunlugunu bulmak icin battn kenarlarinin: uzunluklar toplanir. Karenin butin kenarlar
esittir. Karenin bir kenarinin uzunlugunu 4 ile carparak da cevresini buldbiliriz.

@ Cevre uzunlugu 32 santimetre olan karenin bir kenar uzunlugunu bulalim.

A B Cevre = 4 x karenin bir kenan

32 + 4 = 8 santimetredir.

lslernimizin saglamast: 4 x 8 = 32 cm

C D
Karenin cevresini bulurken bir kenar uzunlugunu 4 ile carpariz. Bir kenarini bulmak icin cevre uzunlu-
gunu 4'e béleriz.

Asagda verilen dikdértgenin uzun kenari 8 birim, kisa kenari 6 birimdir. Buna gore dikdsrtgenin cevre

uzunlugunu hesoployohm.

8 birim

A A B 1. Yol:
Kisa kenarlar: 6 birim
Uzun kenarlar: 8 birim
Cevre =8 + 8 + 6 + 6 = 28 birim

6 birim

2. Yol:
Cevre = 2 x (uzun kenar + kisa kenar)
Cevre = 2 x (8 + 6)

C D Cevre = 2 x 14 = 28 birim

Asagda verilen dikdortgenin cevre uzunlugu 42 birimdir. Dikdértgenin uzun kenari 15 birim olduguna

gore kisa kenarinin kac birim oldugunu bulalim.

Cevre = 2 x (uzun kenar + kisa kenar)

u V

/ Y
Uzun kenarlar: 15 birim 15 + 15 = 30 birim (uzun kenarlarin toploml)
Cevre = 42 birim 42 - 30 =12 birim (2 kisa kenarin toploml)
Kisa kenar: ? 12 + 2 = 6 birim (kisa kenar)

lslemimizin saglamast: 15 + 15 + 6 + 6 = 42 birim cevre uzunlugu
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0 Asagida verilen karelerin cevre uzunluklarini sayarak bulunuz.

6 birim
J" T Sk 4 birim
2 birim 0
A B
D C
R P
M L

N
A B a="7
a="7 J K
a = P
M L
D C Cevre = 8 birim
Cevre = 20 birim i Cevre = 28 birim

@ Asagida kenar uzunluklari verilen dikdértgenlerin cevre uzunluklarini hesaplayniz.

A B

17 cm
4 cm

3 cm

10 ecm
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e Asagda verilen sekilde her kare bir birimdir. Buna gére dikdértgenin cevre uzunlugunu hesaplayniz.

A B

D C

Asagda cevre uzunluklari ve bir kenar uzunlugu verilen dikdsrtgenlerin verilmeyen kenarinin uzunlu-
gunu bulunuz.

)
a7 18 birim
g b - ? a = 2
=
= 21 birim
Cevre = 34 birim Cevre = 50 birim Cevre = 62 birim
as ? b = 7 a-?

ﬁCevre Uzunlugu Ayni Olan Geometrik Sekiller Olusturma

HATIRLAYALIM

Ezgi, panonun cevresini
sletagumuz ip ile farkl
geometrik sekiller

Olusturabiliriz Emre, yeni
sekillerin cevresi de panonun
cevresi ile ayni uzunlukta

olabilir.

olusturabilir miyiz?
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OGRENELIM

Asagda verilen geometrik sekillerin cevrelerini hesaplayalim. Sekildeki her iki nokta arasindaki mesafeler
esittir ve bir birimdir.

Seklin cevre uzunlugunun kac birim oldugunu bulmak icin
cevresindeki noktalar arasindaki mesafeleri sayabiliriz.

Saydigimizda 26 birim ckmaktadir.

En dlttan baslayarak sira ile kenar slculeri
toplandiginda seklin cevre uzunlugunun

1T+5+6+1+ 7+ 6 =26 birim oldugu 9'c'>rUlecektir.

Yandaki seklin cevre uzunlugunun kag birim
oldugunu bulmak icin cevresindeki noktalar

arasindaki mesafeleri sogdlgmlzdo 26 birim o I

cikmaktadir,

En dlttan baslayarak sira ile kenar slculeri

toplandiginda seklin cevre uzunlugunun

5+3+4+1+ 9+ 4 =26 birim oldugu gbrulecektir.

Bilgi Bulutu:

Duzlemsel sekillerin cevre uzunlugunu bulmak icin tim kenar
uzunluklari toplanir.

ETKINLIK SEPETI ]

Grup: 4 kisi

Malzemeler: kareli kagit, kalem, cetvel

Yapilst:

1. Grup arkadaslarinizla birlikte kareli bir kdgida istediginiz buytklikte bir dikdértgen ciziniz.
2. Cizdiginiz dikdértgenin kenarlarinin kag birimden olustugunu kareleri kullanarak belirleyiniz.
3. Cizdiginiz dikdértgenin cevre uzunlugunu bulunuz.

4. Cizdiginiz seklin cevre uzunluguna sahip farkli geometrik sekiller olusturunuz.
5. Olusturulan yeni sekillerin kenar uzunluklarini yaziniz.

6. Yeni sekilleri istediginiz renge boyayabilirsiniz.
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CALISALIM

Asagda verilen sekillerin cevresini bulunuz. Her seklin yanina, ayni cevre uzunluguna sahip farkli bir
geometrik sekil cizerek boyayniz.

»Problem Cozme ve Kurma

HATIRLAYALIM

4 A é A
Emre, okul bahcesinin etrafinda Ezgi. hesaplayalim. Okul bahcemiz
2 kez kostum. Kostugum yolun dikdértgen seklindedir. Kisa kenari
kac metre uzunlugunda 19 metre, uzun kenari 23 metredir.
oldugunu birlikte hesaplayalim Cevresi (19 + 23) x 2 = 84 metredir,
mi? Sen 2 kez kostugun icin bu yolu

- 2 ile carpaniz. Ezgi, 84 x 2 = 168

metre kosmussun.
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OGRENELIM

Evimizin fayanslari kare seklindedir. Fayansin bir kenarinin uzunlugu 60 santimetredir. Buna gére fayan-
sin cevresi kac santimetredir?

Verilenler Fayanslar kare seklindedir.
, Fayansin bir kenari 60 santimetredir.
Problemi anlayalim.
lstenen Fayansin cevre uzunlugu
Hangi islemleri Carpma ya da toplama islemi
CozUmu kullanmalisiniz?
eyl Hangi problem c¢zme Sekil cizme
stratejisi kullanilabilir?
1. Yol:
Plani uyguloyalim, Belirlediginiz islemleri 60 + 60 + 60 + 60 = 240 em
uygulayiniz. 2. Yol:
60 x 4 = 240 cm
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 240 + 4 = 60 cm

@ Kare seklindeki bir oyun parkinin cevresi 120 metredir. Oyun parkinin bir kenarinin uzunlugunun kac

metre oldugunu bulalim.

Verilenler Oyun park kare seklindedir.

Probleri anlayalim. Oyun parkinin gevresi 120 metredir.

Istenen Oyun parkinin bir kenarinin
uzunlugu
Hangi islemi Bélme islemi
Coztimi kullanmalisiniz?
planlayalim. Hangi problem c6zme Sekil cizme

stratejisi kullanilabilir?

Plan Uggulogollm, Belir‘lediginiz islemleri 120 = 4 - 30 m
ugguloglnlz.
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 30 x4 =120 m
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Dikdortgen seklindeki bir mangala oyunu tahtasinin kisa kenarinin uzunlugu 13 santimetredir. Uzun ke-
narinin uzunlugu ise 32 santimetredir. Buna gére mangala oyunu tahtasinin cevresinin kac santimetre
oldugunu bulalim.

Verilenler Mongolo oyun tahtasl,

dikdértgen seklindedir.

Problemi anlayalim. Kisa kenar uzunlugu 13 cmdir.

Uzun kenar uzunlugu 32 cmdir.

lstenen Mangala oyun tahtasinin cevresinin
uzunlugu
Hangi islemleri Toplama ve carpma islemleri
Corimi kullanmalisiniz?
~6zUm(
pleitelpiim Hangi problem c6zme Sekil cizme

stratejisi kullanilabilir?

1. Yol:
Pl wygulievslim Belirlediginiz islemleri 183 +32=45cm
uygulayniz. 45 x 2 =90 cm

2. Yol:

13 +13 + 32 + 32 =90 cm

1. Yol:

90 + 2 = 45 cm

45 - 13 = 32 cm
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 2. Yol

32 + 32 - 64

90 — 64 = 26

26 +2 =13 cm
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Dikdortgen seklindeki bir meyve bahcesinin cevresi 2562 metredir. Bahcenin uzun kenari 854 metredir.
Buna gére bahgenin kisa kenarinin ka¢ metre oldugunu bulalim.

Verilenler Meyve bahcesi dikdsrtgen seklindedir.
Cevre uzunlugu 2562 mdir.
Problemi anlayalim. Uzun kenar uzunlugu 854 mdir.
lstenen Meyve bahcesinin kisa kenarinin
uzunlugu
Hangi islemleri Bélme, toplama, cikarma,
kullanmalisiniz? carpma islemleri
Coztmu
planlayalim. Hangi problem ¢ozme Sekil cizme

stratejisi kullanilabilir?

1 Yol:
854 x 2 = 1708 m

2562 — 1708 = 854 m
(2 kisa kenarin toploml)

P Lol Belirlediginiz islemleri 854 + 2 = 427 m )
el Cefelkegellin uggulayniz. kisa kenarin uzunlugu
2. Yol:

2562 + 2 = 1281 m (bir uzun kenar
ile bir kisa kenarin toploml)

1281 = 854 = 427 m

kisa kenar uzunlugu

427 kisa kenar 1281 x 2 = 2562 m

+ 854 uzun kenar

1281 m

Kontrol edelim. Soglomosw H(]p(lllm.
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Asagidaki kare ve dikdértgenin cevre uzunluklari birbirine esittir. Buna gére dikdortgenin uzun kenarinin
kac santimetre oldugunu bulalim.

12 cm
8 cm
Verilenler Kare ve dikdértgenin cevre
uzunluklari esittir.
Karenin bir kenari 12 cmdir.
Problemi anlayalim. Dikdértgenin kisa kenari 8 cmdir.
lstenen Dikdértgenin uzun kenarinin uzunlugu
Hangi islemleri Bélme, toplama, ckarma,
kullonmalisiniz? carpma islemleri
CozUmu 8 e
planlayalim. Hangi problem ¢ozme Sekil cizme
stratejisi kullanilabilir? 12 em

12 x 4 = 48 cm karenin cevre uzunlugu
(Agnl zamanda dikdértgenin de cevre

Belirlediginiz islemleri uzunlugudur.

Planl UUgUlOyGhm. uygulogn‘nzv 8 + 8 = ,16 cm d|l<dortgen|n |l<| l<|SO

kenarinin uzunlugu

48 — 16 = 32 cm iki uzun kenar
32 + 2 =16 cm bir uzun kenar

12 x 4 = 48 cm karenin cevre uzunlugu

Kontrol edelim. Soglomosml gopollm. 8 +16 = 24 cm
24 x 2 = 48 cm dikdsrtgenin cevre
uzunlugu
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@ Asagidaki verilerden ve gorselden yararlanarak bir problem kuralim ve cézelim.

450 m Kosu parki

Kare seklindeki bir kosu parkinin bir kenari 450 metredir. Bilge, parkta 3 tur kostugunda kag
metre kosmus olur?

450 x 4 = 1800 m kosu parkinin cevre uzunlugu
1800 x 3 = 5400 m kosmus olur.

Sinifimizdaki dikdértgen seklindeki akilli tahtanin kisa kenari 105 santimetre, uzun kenari 330 santimetre-

dir. Buna gére akilli tahtanin cevresi kac santimetredir”?

Kare seklindeki bir kurabiye kutusunun bir kenari 19 santimetredir. Buna gére kurabiye kutusunun cev-
resi kac santimetredir?
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Kare seklindeki bir yarayts parkinin cevresi 240 metredir. Yirtyls parkinin bir kenarinin uzunlugu kac

metredir?

Dikdortgen seklindeki kalem kutusunun cevresi 70 santimetredir. Kalem kutusunun uzun kenari 22 san-
timetre olduguna gére kisa kenari kag santimetredir?

e Asagidaki sekilde dikdértgenin uzun kenari 14 santimetre, kisa kenari 6 santimetredir. Kare ile dikdort-

genin cevre uzunlugu esittir. Buna gére karenin bir kenar uzunlugunu bulunuz.

6 cm

14 cm

Yandaki sekil bir kenari 9 santimetre olan karelerden

olusmaktadir. Buna gére seklin cevresinin kac santimetre
oldugunu bulunuz.
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Dikdortgen seklindeki bir okul bahcesinin etrafina ikiser metre araliklarla fidan dikilecektir. Bahcenin kisa
kenari 40 metre, uzun kenari 80 metredir. Kac tane fidan alinmasi gerekir?

ALAN OLCME

wDUzlemsel Sekillerin Alan

HATIRLAYALIM

4 N\

Ezgi, masamizin Uzerine hic Emre, masamizin alanini kaplamak icin

8 tane ders kitabi gerekmektedir. Ayni
islemi kiictk not defterlerimizle yapsaydik

bosluk kalmayacak sekilde
ders kitaplarimizi koyalim.

Kag kitap kullandigimiz

buldugumuz say da cogalird.

\soyohm.
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OGRENELIM

Yandaki seklin buttn kenarlari birer birimdir.
Seklin kapladigi alan 1 birim karedir.

ETKINLIK SEPETI ]

Malzemeler: kareli kégt, yaprak, boya kalemleri

Yapils:

1. Kareli kdgidin Gzerine yaninizda getirdiginiz yapragr koyunuz,
2. Yapragin cevresini kareli kagit tzerine ciziniz.

3. Yapragin alaninin kac birim kare olabilecegini tahmin ediniz.
4. Kapladigi alani bulmak icin yapragr kaldirarak icindeki birim

kareleri sayiniz.

5. Yapragin kapladigi alani boyayniz.

Asagida verilen duzlemsel seklin alani boyali kareler saylarak hesaplanir.
Bu seklin alani 9 birim karedir.

" Bilgi Bulutu: ‘*

Standart olmayan alan sleme birimlerine kare ve dikdsrtgen
kagit parcalarini, kareli defterdeki birim kareleri, defteri,
kitabi 6rnek olarak verebiliriz.

@ Asagidaki seklin alaninin kac birim kare oldugunu hesaplayalim.

Sekilde tam karelerin saysi 8 tanedir.

Yarim karelerin sayss| 4 tanedir.

L 2 yarim kare bir tam karedir.

Oglegse 4 yarim kare 2 tam kare eder.
(4+:2=2)
Seklin alani 8 + 2 = 10 birim karedir.
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@ Asagidaki cevre uzunluklari ayni olan sekilleri inceleyelim. Alanlarinin kac birim kare oldugunu bulalim

Sekiller Sekillerin Cevresi KOSPT(E:E;”‘A[(JH

Kare 3+3+3+3=12birim

9 birim kare

Dikdortgen | 2 x (2 + 4) = 12 birim 8 birim kare

Yukarida verilen geometrik sekillerin cevre uzunluklarinin esit oldugunu gérmekteyiz.

Ancak sekillerin kapladiklari alanlar farklidir.

Alan 8leme hesaplamalarinda birim kareleri kullanmak bize kolaylk saglar.
Duzlemsel sekillerin alanlarini kareli kagittan faydalanarak bulabiliriz.

Q Asagida verilen sorulari gorsele gére cevaplayniz.

a) Agac, kac birim karelik yer kaplamaktadir? ...
b) Gunes, kac birim karelk yer kaplamaktadir? ...
c) Bulut, kac birim karelik yer kaplamaktadir? ...
d)
)

e

Toprak, kag birim karelik yer kaplamaktadir? ...

Siz de bir sekil ekleyiniz ve seklin alaninin kag birim kare oldugunu yaziniz. ..o

Q Okulumuzun kermesinde, asagidaki tepside bulunan baklavalar satilmaktadir. Her bir baklava dilimi
3 TL'dir. Boyali alanlar satlmayan dilimleri géstermektedir. Satilan baklavalardan ne kadar kazane
saglandigini bulunuz.
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Asagidaki kareli kégitta her kare 1 birim karedir. Buna gore geometrik sekillerin alanlarinin kac birim
kare oldugunu bulunuz ve altlarina yaziniz.

9 Asagidaki alan slctlerine uygun sekiller cizip boyayniz.
a) 40 birim kare b) 23 birim kare

c) 33 birim kare d) 61 birim kare

Q Asagida verilen duzlemsel sekilleri alan slculeri ile eslestiriniz.

a) 24 birim kare

b) 12 birim kare

¢) 13 birim kare

d) 15 birim kare

e) 18 birim kare
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# Kare ve Dikdértgenin Alani

ETKiNLIK SEPETI

J

Malzemeler: kalem

Yapilst:
Satir SQYISI: v Satir SAYSI v Satir SAYSI! v
Sttun SAYSI: v Sttun SAYISI! s Sttun SAYSI: v

Satir x sGtun= ..........

Seklin alani: ........

Satir x stitun= ..........

Seklin alani: ........

Satir x sGtun= ..........

Seklin alani: .......

1) Yukaridaki sekillerin satir saylarini bulup tabloya yaziniz

2) Yukaridaki sekillerin stitun saylarini bulup tabloya yaziniz
3) Buldugunuz saylari carpiniz

4) Sekillerin icindeki kare saylarini tek tek sayniz.
5) Buldugunuz sonuclart karsilastiriniz

6) Buldugunuz alanlar ile karelerin kenar uzunluklar arasindaki iliskiyi tartisiniz.
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Asagida verilen karenin icindeki her birim kare farkli bir renge boyanmistir. Kac farkli renk kullanildigini
bulalim. Buldugumuz renk saysi ile seklin kapladigi alan arasindaki iliskiyi inceleyelim.

Sekilde her satirda 4 tane birim kare vardir,

Toplom 4 satir olduguno gére
4 + 4 + 4 + 4 =16 birim kare vardir.

Sekildeki karenin bir kenari 4 birimdir.
Karenin alanini bulmak icin iki kenari carpilir.

Karenin alani: 4 x 4 = 16 birim karedir.

Karede 16 farkli renk kullanlmistir.
Karenin alani ile karede kulllanilan renk saysi esittir.




Asagda verilen dikdértgenin icindeki her birim kare farkli bir renge boyanmistir. Kac farkli rengin kulla-
nildigini bulalim. Buldugumuz renk saysi ile seklin kapladigi alan arasindaki iliskiyi inceleyelim.

Sekilde her satirda 3 tane birim kare vardir,

Toplom 4 satir olduguna gére
3+3+ 3+ 3 =12 birim kare vardir.

Sekildeki her sttunda 4 birim kare vardir,
Toplam 3 stitun olduguna gére

4 + 4 1+ 4 =12 birim kare vardr,

Sekildeki dikdértgenin kisa kenar uzunlugu 3 birim, Dikdsrtgende 12 farkli renk kullanilmistir.
uzun kenar uzunlugu 4 birimdir. Dikdértgenin alani ile karede kulllanilan renk
Dikdsrtgenin alanini bulmak icin ki kenari carpilir. says! esittir.

Dikdsrtgenin alani: 3 x 4 = 12 birim karedir.

CALISALIM

Asagdaki kareli kégitta verilen karesel ve dikdértgensel bélgeleri inceleyiniz. Alttaki tabloyu geometrik
sekillere uygun olarak tamamlayniz.

A D|J K L

Seklin Bir
Geometrik Satirindaki Sekildeki Sekildeki Toplam
Seklin Adl Birim Kare Satir Saysi Birim Kare
Saysi Saysi

Seklin Alani

ABCD

Dikdér‘(geni 6 5 30 6 x5 = 30 birim kare

JKLM
Dikdb’r‘tgeni

OLMN Karesi

Uuvyz
Dikd(’jr‘tgeni

OPRS Karesi
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Asagidaki dikdértgen birbirine es karelere ayrilmistir. Boyali bslgenin alani 11 birim karedir. Boyali olma-
yan bolgenin alaninin kac birim kare oldugunu bulunuz.

Asagidaki sekilde BCDK karesinin alani 4 birim karedir. JKLM karesinin alani 16 birim karedir. Buna
gére ABKJ dikdsrtgeninin alanini hesaplayniz.

A B C
" 4 birim
' kare
J K D
16 birim
kare
M L

Bir dikdértgenin uzun kenari 12 c¢m, kisa kenari 4 cm'dir. Bir kenari 7 cm olan karenin alani ile bu dik-
dér‘tgenin alaninin farkini bulunuz.

g Asagidaki karenin ve dikdértgenin alanlari toplami kactir”?

3 m

& m

4 m

@ Asagida sinfimizin krokisi verilmistir. Krokide siniftaki esyalar icin ayrilan alanlarin kac birim kare oldugu-

nu bulunuz.

1 2 1 @gretmen MNASASE evvrvererenreienrerennnes

2. Sinif kitophgn .......................................

3. ogrenci SIPALAr oo,

4. COp koVaSI: v

5. Sinifimizin alant v
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TARTMA

wKilongm ve Gram
HATIRLAYALIM

Ezgi, pozordon elma

Emre, alacagmiz elmanin miktarini
alirken nicin' tarttiryoruz?

bilemegiz. Odeme goporken haksizliklar

Tarttirmazsak ne olur?

yosanabilir.

OGRENELIM

Asagda verilen terazilerdeki kitle élctlerini inceleyelim.

ﬂﬂ 1 kilogramin icinde 2 tane 500 gram vardir.
1 kg =500 g + 500 g

1 kg = 1000 g

500 grama yarim kilogram  denir.
1 kilogramin icinde 2 tane yarim kilogram (500 gr‘om) vardir,

500 gramin icinde 2 tane 250 gram vardir.
500 g = 250 g + 250 g

250 grama ceyrek kilogram denir.

Yarim kilogramin icinde 2 tane ceyrek kilogram (250 grom) vardir.
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1 kilogramin icinde 4 tane ceyrek kilogram (250 9) vardir,

Tkg = 4 ceyrek kg
1k9=2509+2509+2509+2509
10009:2509+2509+2509+2509

1 kilogramin icinde 1 tane yarim kilogram (500 g) ve
2 tane ceyrek kilogram (250 g) vardir,

Tkg =T yarim kg + T ceyrek kg + 1 ceyrek kg
Tkg =500 g+ 250 g + 250 g
1000 g = 500 g + 250 g + 250 g

Bilgi Bulutu:
Kilogrom, gramin 1000 katidir. 1 kg = 1000 g

‘o

e Asagda verilen bosluklari uygun sekilde tamamlayiniz.
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Tkg = s 9 Tkg + 250 g = i g
Yarim kg = s g 14 kg + 450 g = i g
Ceyrek kg = i g 25 kg + 60 g = i g

Asagda verilen teraziler dengede durmaktadir. Buna gére bos birakilan yerlere kac gram ya da

kilogrom 9elmesi gerektigini bulunuz.

=

250 g

=

03 0

3

(%




==

= [m
=

ﬁ Kitle Olcme

Ezgi, bugin sinifta dijital
tarti ile tartildim. 34
kilogram 600 gramim.
Sen de tartildin mi?

Evet Emre, tartildim.
Ben de 30 kilogrom 700 gramim.

OGRENELIM

L

ETKiNLIK SEPETI ]
J N\

Malzemeler: dijital tarti, kalem, kégit, hesap makinasi

Yapilist:

1. SI|Imfo getirdiginiz djjital tartida sira ile tartiliniz.

2. QlcUm sonucunuzu kilogram ve gram olarak bir kagida not ediniz.
3. Oletim sonuclarini liste halinde hazirlayarak sinif panosuna asiniz.
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Asagidaki tabloda verilen hagvanlarin kitleleri sletlmustar. Olctm sonuclarini tablodan inceleyelim.

Képek Kaplumbaga Kirpi Tavsan Papagan

?

A Iy ‘ 3 - "
17 kg 200 g 3 kg 100 g 1kg 100 g 1 kg 500 g 1kg 50 g

Bulunan sonuclar soyledir:

Képegin kutlesi 17 kilogram 200 gramdr.
Kaplumbaganin kitlesi 3 kilogram 100 gramdr.
Kirpinin kitlesi 1 kilogram 100 gramdir.
Tavsanin kitlesi 1 kilogram 500 gramdr.
Papaganin ktlesi T kilogram 50 gramdr.

Bir lokanta sahibi, pozordon 15 kg 250 g domates ile 20 kg 350 g patates aldi. Lokanta sahibinin al-

diklarinin toplom kitlesini bulalim.

15 kg 250 g 20 kg 350 g

15 kg 250 g + 20 kg 350 g =
Once kilogrom ile kilogromlor toplonlr. 15 kg + 20 kg =35 kg
Sonra gromlor ile 9romlor toplomr. 250 g+ 350 g = 600 g

Aldiklarinin toplom kiitlesi = 35 kg 600 9

Asagidaki esyalarin kitleleri slcultp tabloya yazilmistir. Terazilerin dengede durmasi icin esyanin

karsisindaki kefeye kac kg ya da g konulmasi gerektigini bulunuz.

a) b) ) d)

“ |
Y

209 1k9 6709 3759 59
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EGLENELIM

Asagidaki bulmacada sakli kelimeler asagidan yukariya, yukaridan asagiya, soldan saga ve capraz sekilde
gizlenmistir. Sakli kelimeleri bularak bulmacay ¢ézintz.

CIGIDITIAIRITIM AT

Covre Olome | 'E|/B M|/ P|H M B|S| O
Kare AIRIVIAIRICIAIVIIIN

Gram TIT|IB/RIS|B/RIC|V B

Tatma |y | | H|G|E|A|G| B I E

S'K'Aﬁiltf:e G LR i s OO0/ D|OIR
Milgram | R 1 Y LG Z L UIL|A
Ton AlLlZIT Uiyl l|lclcCclk

Tahmin M s MUV K| B M B

Klogram e T TT (A H M| | IN|E|E
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»Ton ve Miligramin Kullanim Yerleri

OGRENELIM Miligram (mg)

Kamyon, traktér, ucak, araba, tren gibi araclar ve bu araclarin tasidigr yiklerin kitlesi ton ile élelar.

Misir, bugday, piring gibi tarlalarda tretilen Grinlerin yllik hasilat miktarlar da ton ile élctlur.

Bilgi Bulutu:

Ton kisaca t ile 9ésterilir.

Kitleleri 9rc|mdcm az olan kati maddeler, miligr‘omlo ifade edilir.

llag kutularindaki haplar, miligramla ifade edilir.

Bilimsel calismalarda da miligram kullanilir. Laboratuvarlarda kiictk oranlarda kullanilarak deneyler ya-
pilan kimyasal maddeler miligramla ifade edilir.

Altin, glimus gibi madenler; pirlanta gibi degerli taslar da miligramla élcular.

»

Bilgi Bulutu:

Miligrom kisaca mg ile 9(‘)’sterilir.

Bir yuk gemisi yuku ile birlikte 190 t gelmektedir. Bu gemi 125 t ytk tasiyabilmektedir. Buna gére gemi-

nin bos kutlesi (darasi) kac tondur?

190 — 125 = 65 tondur.

Doktora giden Aliye doktoru, giinde 1 tane 150 mg ve 1 tane 500 mg olan haplardan icmesini sdyle-
mistir. Ali 10 gtn boyunca bu ilaglari kullanacaktir, 10. ginin sonunda, Alinin kac mg ilac icmis olaca-

gini hesoplogohm.

150 + 500 = 650 mg bir giinde alinan ilac
650 x 10 = 6500 mgq icmis olur.
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ETKINLIK SEPETI ]

Moalzemeler: hassas terazi, kum, un, seker, tuz

Yapilist:

1. Hassas terazige 10 mg kum koyunuz.

2. Hassas terazige 15 mg un koyunuz.

3. Hassas teraziye 20 mq seker koyunuz.

4. Hassas teraziye 25 mg tuz koyunuz.

5. Kumun, unun, sekerin ve tuzun toplaminin kag mg oldugunu hesaplayniz.
6. Hassas teraziye butin malzemeleri koyarak 8lctinuz.

7 Buldugunuz sonuc ile slciim sonucunu karsilastiriniz..

CALISALIM

Asogldolq gorsellerden ton ile dlculebilenleri “ton ()" 902|S|9lo mlllgrom ile olculebilenleri “mlllgrom
mg yazisiyla eslestiriniz.

Te - o

ton (1) miligrom (mg)

#KUtle Olctu Birimleri Arasindaki liski

@ BUgUk kiitleleri ifade ederken kilogrom geterli olmamaktadir. Bégle durumlarda ton kullanilir,

Tonu kilograma cevirirken 1000 ile carpariz.

7 t = 7000 kg (7 x 1000 = 7000)
13t = 13 000 kg (13 x 1000 = 13 000)
1t 250 kg = 1000 kg (1 x 1000) + 250 kg = 1250 kg

’ Bilgi Bulutu: ‘

1 Ton = 1000 kilogrom
Tt =1000 kg
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Kilogrami tona cevirirken 1000% béleriz.

5000 kg = 5 t (5000 + 1000 = 5)
20 000 kg = 20 t (20 000 = 1000 = 20)
6015 kg = 6 t (6000 + 1000 = 6) + 15 kg = 6 15 kg

@ Kitleleri kilogramdan daha kictk olan nesnelerin kitlelerini ifade etmek icin gram kullanilir.

Kilogrami grama cevirirken 1000 ile carpariz.

8 kg = 8000 g (8 x 1000 = 8000)
15 kg = 15 000 g (15 x 1000 = 15 000)
2 kg 30 g = 2000 g (2 x 1000 = 2000) + 30 g = 2030 g

& -

Bilgi Bulutu:
1 kilogr‘om = 1000 gram
1 kg = 1000 g

Grami kilograma cevirirken 1000 béleriz,

9000 g = 9 kg (9000 + 1000 = 9)
30 000 g = 30 kg (30 000 + 1000 = 30)
7400 g = 7 kg ( 7000 = 1000 = 7) + 400 g = 7 kg 400 g

@ Kitleleri gramdan daha kiigtk olan nesnelerin ktlelerini ifade etmek icin miligram  kullanilir.
Grami miligrama cevirirken 1000 ile carpariz

6 g = 6000 mg (6 x 1000 = 6000)
45 g = 45 000 mg (45 x 1000 = 45 000)
3 g 620 mg = 3000 mg (3 x 1000 = 3000) + 620 mg = 3620 mg

& ~

Bilgi Bulutu:
1 gram = 1000 miligrom
1 g = 1000 mg

Miligrami grama cevirirken 1000% boleriz.

4000 mg = 4 g (4000 + 1000 = 4)
50 000 mg = 50 g (50 000 + 1000 = 50)
90 210 mg = 90 g (90 000 + 1000 = 90) + 210 mg = 90 9 210 mq
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@ Asagdaki kitle birimlerini donustmleri ile eslestiriniz.

a. 3010 kg b. 6000 mg ¢ 600 kg d. 25000 g e 2t150 kg f 5714 g

600 000 g || 2150 kg 25 kg 3t10ky || 5kyPl4 g 6 g 2015 kg

Q Asagidaki kitle birimleri arasindaki déntstmleri yapiniz.

Tt = kg 1000 kg = .. t

40 t = . kg 7000 kg = . t

21t = kg 1354 kg = e t o, kg
31250 kg = o kg 2078 kg = t o kg
Tkg = s g 1000 g = ... kg

10 kg = s 2000 g = oo kg

3 kg 300 g = .o g 3546 g = ... kg o g
7 kg 480 g = e g 9999 q = i kg o g
Tg= mq 1000 mg = g

4 g 400 mg = s mg 50 000 mg = v, g
39850 mg = . mq 1800 mg = ... g mg
25 g 250 mg = .. mg 7896 mg = ... R mg

ﬁProblem Coézme ve Problem Kurma

HATIRLAYALIM

4 2\
Emre, sinifimiza 25 9r‘oml|k

kuru Gztmlerden 20 paket
dogmldu, Acaba sinifimiza
9elen kuru Gzdmlerin

25 grami poket sayss| olan 20 ile

carparsak bulabiliriz, Ezg.

25 x 20 = 500 g

\toplom kiitlesi nedir?
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OGRENELIM

Bir zegtinci, 12 kg zeytini yarim kilogramlik kavanozlara paylastirmak istiyor. Bu is icin kac tane kavanoz
gerektigini bulalim.

Verilenler Zeytin miktari 12 kg

Problemi onlogollm. Kavanozlar yarim kilogromllk

lstenen Kag tane kavanoz gerektii

CozUmU Hangi islemleri

planlayalim. kullonmalisinz? Carpma, bélme islemleri

1 Yol:

12 kg = 12 000 g
1kg'= 1000 g

Yarim kg = 1000 = 2 = 500 g
12 000 = 500 = 24 kavanoz 9ere|<ir,

2. Yol:

Plani uygulayalim, Belirlediginiz islemleri

ugguloglnlz.

1 kilogromdo 2 tane yarim kilogrom vardir,

12 kilogromdo 12 x 2 = 24 kavanoz 9ere|<ir.

1 Soglomo:

24 x 500 = 12 000 g
Kontrol edelim. Soglomosw HGPGlIm. 12 000 g - 12 |<9

2. Soglomo:
24 +2 =12 kg

Bir lokantada 50 miligramlik 100 paket baharat vardir. Bu baharatlarin toplam kitlesi kac gram, kac
miligramdir’?

Verilenler Lokantada 100 paket baharat vardir.
. Baharatlarin her biri 50 mg'dlr.
Problemi Gnlogahm. '
Istenen Baharatlarin toplam kitlesinin kac g,
kac mg oldugu
Coztmu Hangi islemleri Toplama, carpma islemleri
plonlogohm. kullanmalisiniz?
50 x 100 = 5000 mg
Plani uygulayalim. Belirlediginiz islemleri 1000 mg = 14
uygulayniz. 5000 mg =5 g
Kontrol edelim. Soglomosw 3opol|m. 5000 + 100 = 50 mg
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@ Asagida verilen bilgileri kullanarak problem kurup cézelim

3 t 600 kg

Nakliyeci Adem Bey 3 t 600 kglik bir ytki tasimistir. 9 tane hamal, bu yukii esit

kitlelerde tasimaktadir. Her bir hamalin tasiyacagi yikin ktlesini hesaplayalim.

3 t 600 kg = 3600 kg
3600 + 9 = 400 kg yuk tasir,

Kitlesi 75 kg olan bir halterci, kitlesinin 2 katini 3 defa kaldirmistir. Bu sporcunun toplam  kaldirdig
kitle kac kgdir?

@ Bir komgon 30 t kumun énce 12 t 250 |<9|n| sonra 13 t 600 kglnl tasimistir. Gerlge tasinacak kac
kg kum kalmistir?
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Haseyin, her biri ceyrek kilogram olan kuru Gzim paketlerinden 8 tane almistir. Yanina da yarim
kilogramlik 6 paket leblebi almistir. Buna gére Huseyinin kac kilogram cerez aldigini bulunuz.

a) Karpuzlarin her biri 12 kg, kavun ise 8 kgdir. Kavun ve karpuzlarin toplam kutlesi kac kgdir?

b) Pazarcr Furkan amca; 3 kg domates, 5 kg sogan, 2 kg havue, 250 g kuru biber, 500 g sarimsak

satti. Furkan amcanin sattiklarinin kiitlesi kac gdir?

¢) Pazara Furkan amca; 10 gun boyunco her gun 15 kg salatalik, 25 kg patates, 20 kg sogan, 10 kg

limon, 15 kg lahana, 15 kg kirmizi biber satmistir. Furkan amcanin sattiklarinin kitlesi kac tondur?
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Bir laboratuvarda calisan 30 bilim insani, 15 gramlik kimyasal bir maddeyi paylasarak deneyler yapacak-
lardir. Buna gére her bir bilim insaninin arastirmasi icin payina disen kimyasal maddenin kutlesi kag
miligramdir’?

Q Gérselden ve asagida verilen bilgilerden yararlanarak bir problem kurunuz ve ¢ézintz.
Balker Dursun Reis - 2 ton hamsi - 300 kg palamut

SIVI OLCME

w Litre ve Mililitre Mililitre (mL)

Gunltk hayatta miktart az olan sivilart slemek icin mililitre birimini- kullaniniz.

ic_tigimiz su, meyve suyu, st gibi icecekler 1 litreden az ise mililitre birimi ile slculur.

Hasta oldugumuzda doktor 6nerisi ile verilen suruplar, mililitre birimiyle belirlenir.
Zeytingag, sirke gibi sivilar da litre ve mililitre birimleri ile élclar.

Bazi meslek gruplari, kictk miktarda sivilarla ugrastigindan élct birimi olarak mililitreyi kullanir. @rnegin
saglk alaninda ilaclarda ve kozmetik alaninda parfimlerde mililitre birimi kullanilir.

o~

Bilgi Bulutu:

Mililitre kisaca mL ile 9<'jsterilir.
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Gunltk hayatta svilarin slcuminde  litre (L) birimini kullaniyoruz. Miktari litreden az olan sivilart élcer-
ken mililitre (mL) birimini kullaniyoruz.

200 mL

( j Yandaki strahi 1 L su almaktadir. Kavanoz ise 200 mlL su almaktadir,

Strahiyi kavanoz ile 5 seferde doldurabiliriz.

Y aananonon

1L = 200 mL | + 200 mL | + 200 mL | + 200 mL | + 200 mL

200 + 200 + 200 + 200 + 200 = 1000 mL

Ogretmenimiz, sinif pikniginde 200 mLlik 25 tane portakal suyu dagtt, Ogretmenimizin kac L portakal
suyu dagittigini hesaplayalim.

1. Yol: 2. Yol:

25 x 200 = 5000 mL portakal suyu 1L =1000 mL

5000 ml =5 L 1000 mLnin icinde 5 tane 200 mL vardir.
25:5=5L

@ Serap gunde 450 mL, Yalen 550 mL sut iciyor. 2 L sttt kac ginde bitireceklerini hesaplayalim.

450 + 550 = 1000 mL
2 L = 2000 mL
2000 =+ 1000 = 2 gunde bitirirler.

Asagdaki gérsellerden ml ile 8lculebilen nesneleri belirleyiniz. Mililitre ile élctlebilen nesnelerin altindaki
kutucugu carp (X) isareti ile isaretleyiniz.

s t|) o 8
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Q Asagidaki tabloda verilen bosluklar tamamlayniz.
3L = i, mL

Zeynep, 7 bardagin her birine esit olarak 300 mL ayran doldurugor. 8. bardagin dolmasi icin 100 mL

ayran eksik kaliyor. Zeynep kac mL ayran hazirlamistir?

EGLENELIM

Mislina, 80 mlLlk bardak ile 1 Llik thlamurdan 4 sefer icmistir. Caydanlikta kag mL ihlamur kaldigini
hesaplayniz. Dogru yoldan caydanliga ulasiniz.

=

o

o

%

L

&

6

[0}
o
(@)
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# Litre ve Mililitreyi Kullanma

HATIRLAYALIM

N
[Emre, % tone yarm ] Bulalim, Ezgi. Bunun icin st

tre i it eder?
litre st kag L siit eder’ kutularinin modellerini cizerek

kullanalim. Her bir kutu yarim

L sut olsun.

LM
2 yarm L =1L eder.
4 tane yarm L = 2 L eder)

OGRENELIM
1 bardak sut Q ) 200 mlLdir.

@ I s"f |
6 bardak sii K ) K ) k ) k ) k ) & ) 200 + 200 + 200 + 200 + 200 + 200 = 1200 mLdir

Asagida verilen bardak 100 mlLdir. Surahi 5 bardak ile dolmaktadir. Sise 2 surahi ile dolmaktadir. Da-
@ macana ise 19 sise su ile dolmaktadir. Buna gére damacananin kac L su aldigini hesaplayalim.

- - - - - )

100 + 100 + 100 + 100 + 100 = 500 mL strahinin oldlgl su
100 x 5 = 500 mL
===

= 500 x 2 -1000 mL
500 mL + 500 mlL = 1000 mL 1000 ml = 1 L

FEEEEEEe
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[Errerret
EEEerred
[Errerret

19 tane 1 litrelik sise ile damacanay doldurdbiliyorsak damacana 19 x 1 = 19 Ldir.

ETKINLIK SEPETI ]

Malzemeler: 500 mLlik 2 bos sise, bos kova, dis macunu, dis fircasi, kalem, kagrt
Yapilist:

1. Bir arkadasinizin, dislerini fircalamasini isteyiniz.

2. Fircalama islemi boyunca muslugu ack birakiniz.

3. Ack musluktan akan suyu 500 mLlk siselerle kovaya bosaltiniz.

4. Kag litre suyun kovaya aktarildigini yani bosa aktigini hesaplayiniz.

5. Kovada birtken suyu kullanarak okuldaki cicekleri ve agaclar sulayniz.

6. Sinifta tasarruf konusu ile ilgili géruslerinizi paylasiniz.

e Bir su bardag 200 mL su aldgina gére 12 bardak su kac L ka¢ mLdir?
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@ Bir bebek her gece 180 mL stt icmektedir. Bir haftada bu bebek kac L, kac mlL sit icer?

3
3

Asagdaki tabloda her renk, farkli bir meyve suyu miktarini gsstermektedir. Pembe renkli icecegin kac mL
oldugu verilmistir. Pembe renkli icecekle karsilastirarak diger iceceklerin miktarini bulunuz.

Pembe : 600 mL
Sart ¢,
Yesil @ v, 600
Kirmizi @ e, 400
200
Mor & i,
Mavi o] 600 ML i i o

ﬁ Sivi Olcmede Tahmin Etme

HATIRLAYALIM

[Ezg, mataramdaki sugun] Tahminim yarim litredir.

miktarini tahmin edebilir Matarandaki suyu dereceli

kaba aktararak tahminimi

kontrol edelim. A

misin?
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OGRENELIM

Asagdaki gérsellerden hangilerinin litre, hangilerinin mililitre ile 6lctlecegini tahmin edelim.

o
/
Yandaki ayran sisesi L ile 8lculebilir. Yandaki surup mL ile 8lculebilir.
~ Busisede 3 L ayran vardr. Bu sisede 100 mL surup vardir.
o
Yandaki deterjan L ile slculebilir. - Yandaki portakal suyu mL ile élctlebilir.
. Bu sisede 1L cam silme deterjani vardir. Bu sisede 500 mL portakal suyu vardir.

‘ Bilgi Bulutu: Il

Litre (L) ve mililitre (mL) dereceli slcme kaplari ile slculur.

Sivi 8lcumnleri ile ilgili tahminlerimizi dereceli leme
kaplari ile élcerek kontrol edebiliriz.

ETKINLIK SEPETI ]

Malzemeler: dereceli kap, yemek kasigi, cay bardag. su bardag. su matarasi, kahve fincani,

kalem, kagit

Yapilist:

1. Yemek kasiginin, cay bardaginin, su bardaginin, su matarasinin ve kahve fincaninin alabi-
lecegi svi miktarini tahmin ediniz.

2. Tahmini sonuclarinizi not ediniz.

3. Her bir malzemenin icine su doldurup su miktarlarini dereceli kap ile slcuntz.

4. Olctim sonuclarinizi not ediniz.

5. Gergek sonuclar ile tahmini sonuclarinizi karsilastiriniz. Aralarindaki farki hesaplayiniz.

275




Asagidaki svilarin: miktarini litre ve mililitre cinsinden tahmin ediniz. Tahmini sivi miktarini dereceli kap
ile 6lctm yaparak kontrol ediniz.

Swilar Tahmin Olctm Sonuclar

Bir strahi su

Bes cay kasigr su

Bir caydanlik su

Bir kepce su

ki kavanoz su

Uc su bardagr su

lki matara su

Bir tencere su

Bir tabak su

Dort kase su

# Problem Cézme ve Kurma

HATIRLAYALIM

4 N - ™\
Ezgi. akvaryumun suyunu Once kag seferde suyu bosaltacagimizi
degistirecegim. bana yardim hesaplayalim, Emre. 1L suyu 2 kez
eder misin? Akvaryum 5 L su yarim litrelk masrapa ile bosaltabiliriz.
aliyor. Yarim litrelik masrapa O halde 5 L suyu 10 seferde
ile kac seferde suyunu \bowltobiliriz. )
bosaltabiliriz?
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OGRENELIM

Teyzem 270 mL, 330 mlL ve 420 mlLlk corbalari bir kaba bosaltmistir. Sonra corbalari esit slctide 3

kiseye paylastirmistir. Her bir kdsede kac mL corba oldugunu hesaplayalim.

Verilenler Corba miktarlar 270 mL, 330 mL, 420 mL
Frobll emleyslin 3 késeye paylastiriliyor.
lstenen Her bir kasedeki corba miktari
Cézimu Hangi islemleri Toplama, bslme
planlayalim. kullanmalisiniz?
Plani wuaulaualim Belirlediginiz islemleri 270 + 330 + 420 = 1020 mL
JgHiagatm. uygulayiniz. 1020 + 3 = 340 mL corba doldurur.
340 x 3 = 1020
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 1020 — 420 = 600
600 — 330 = 270

Bozuk bir musluk 1 dakikada 15 mL su akitmaktadir. Bu muslugun 2 saat sonra akittigr toplam suyun
miktarini L ve mL olarak bulalim.

Verilenler Musluk 1 dakikada 15 mL su okmgor.
1 saat = 60 dakika oldugunu biligoruz.

Problemi onlogollm.

lstenen 2 saat sonra muslugun o|<|i't|g| suyun

kac L ve mL oldugu

CozUmU Hangi islemi Carpma islemi
plonlogollm. kullanmalisiniz? ' '
Belilediginiy islormlert 15 x 60 = 900 mL
Plan uggulogollm. € |rle 'giniz iglemier 900 x 2 = 1800 mlL su aktir.
vggutagniz. 1800 mL = 1L 800 mL
Kontrol edelim. Soglomosw yapalim. 1800 + 2 = 900 mL

900 + 60 = 15
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Ayran yapmak icin her biri 250 mL olan 3 kap yogurt aldk. Yogurda her biri 500 mL olan 3 sise su

ekledik. Hazirladigimiz ayranin kac L kac mL oldugunu hesaplayalim.

Verilenler 250 mLlik 3 kap yogurt
Problemi anlayalim. 500 mLlik 3 sise su

lstenen Hazirlanan ayranin kac L kac mL oldugu
Cézumu Hcmgi islemleri C.orpmo/ toplomo islemleri
planlayalim, kullanmalisiniz?

250 x 3 = 750 mL
Belirlediginiz islemleri 500 x 3 = 1500 mlL
uygulayniz. 1500 + 750 = 2250 ml
2250 mL = 2 L 250 mL ayran hazirlanmistir.

Plani uggulogollm.

2250 = 1500 = 750

Kontrol edelim. Soglomosml 3opol|m. 750 + 3 = 250 mL
1500 + 3 = 500 mL

@ 1 L limonata 10 cay bardagini dolduruyorsa bir cay bardagi kac mL limonata alir”?

Verilenler 1L limonata

Problemi anlayalim. 10 ¢ay bardagina dolduruluyor.
lstenen 1 bardak limonatanin kac mL oldugu

CozUmU Hangi islemi Rélme islemi

planlayalim, kullanmalisiniz? '

Plar uuaulaualim Belirlediginiz islemleri 1L = 1000 mL

JgHiagarm. uygulayniz. 1000 + 10 = 100 mL
Kontrol edelim. Saglamasini yapalim. 100 x 10 = 1000 mL
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@ Asagda verilen gorsellerdeki bilgileri kullanarak bir problem kurup cozintz.

Bir bidon 25 L su almaktadir. 7 bidon suyu 19 Llk damacanalara dolduracagiz. Bu islem

icin kac tane damacana gerekir? Kac L su ackta kalir?

25 x7=151L
75119

_171" 9 tane damacana gerekir.

004 L su ackta kalir.

0 Bir bardak portakal suyu 250 mlLdir. 9 bardak portakal suyu kac L, kac mlL'dir?

Anneannem 220 mL limon sugu ile 500 mL suyu karistirarak limonata yapti. Esit buytklikteki 4 barda-
ga paylostirdi. Buna gére 1 bardak limonata kac mlLdir?
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Babaannem, 3 litrelik erik hosafini 500 mililitrelik siselere koymustur. Babaannem, hosaflar icin kag tane
sise kullanmistir?

1 kése sttlac yapmak icin 125 mL stt kullaniliyor. 14 kése sttlac yapmak icin kag L, kac mlL stt
kullanilir?

Q Asagidaki gérsele uygun iki tane problem kurunuz ve problemleri ¢ozintz.
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EGLENELIM

1]
ARESER mmmm

Yukaridaki sekillerin alanlarini kareli kdgittan yararlanarak hesaplaginiz. Alanlar bayukten kicige dogru
siraloyniz. Siralamaya gére sekillerin icindeki harfleri asagidaki bosluklara yazarak bulmacay ¢cézintz.
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6. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI

A) Asagida bos birakilan yerlere uygun saylar yaziniz.

Asagidaki gérselde Filizin odasinin krokisi verilmistir. Krokide Filizin odasindaki esyalar icin ayrilan alanla-
rin kac birim kare oldugunu bulunuz.

@ Calisma masasinin alani & ..., birim kare
@ Gigsi dolabinin alani : ........ birim kare

@ Yotogm alant 1 v, birim kare
@ Komodinin alani @ ..o........ birim kare

Odanin alani @ ......... birim kare

©

Asagidaki élctmleri ceyrek kilograma tamamlayiniz,

120 gram +

150 gram + e,

100 gram + .o

©6006

Asagdaki slcumleri yarim kilograma tamamlayniz,

350 gram +
420 gram + .,

300 gram + s

BREE

490 9r0m F o
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B. Asagidaki ackk uclu sorularin cevaplarini ilgili bslime yaziniz.

Asagda kenar uzunluklari verilen dikdértgen ve karenin cevre uzunluklarini hesaplayiniz.

23 m
& m

14 m

@ Cevresi 128 m olan dikdértgen seklindeki bir basketbol sahasinin uzun kenart 40 metredir. Basketbol

sahasinin kisa kenart kac metredir?

Asagda verilen sekilde her kare bir birimdir. Buna gére boyali alandaki dikdértgenin cevre uzunlugunu
hesaplayniz. Birim karelerden faydalanarak ayni cevre uzunluguna sahip farkli bir geometrik sekil de siz

ciziniz.

Asagidaki sekilde dikdértgenin kisa kenari 6 cm, uzun kenari 11 cmdir. Dikdértgenin kisa kenarlarindan
kareler olusturulmustur. Buna gére seklin cevresinin kac santimetre oldugunu bulunuz.

283




@ Kareli kagit Gzerindeki her bir kare 1 cmdir. Tarali alan kac santimetrekaredir?
(Timss Soru 37/20M)

| 11 cm

1T cem

@ ‘Cevre, kare, dikdértgen, 128" verilerini kullanarak bir problem kurunuz ve problemi ¢éziniz,

C. Asagida yer alan verilere uygun olarak problem kurunuz.

Asagdaki gérsele uygun problem kurup cézinuz.

5 L 200 mL

@ Asagidaki gérsele uygun problem kurup céziintz.
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D. Asagida verilen eslestirmeleri yapiniz.

@ Asagida verilen duzlemsel sekillerdeki renkli bélgelerin alanlarini sayarak eslestiriniz.

a) b)
23 birim kare

14 birim kare

16 birim kare

19 bi.rim kare

13 birim kare

@ Asagida verilen svilari uygun olan éleme birimleri ile eslestiriniz.

Bir Bardak Ayran Kuctk Meyve Sugu
Bir Depo Benzin Mililitre (L) Damacana Su

Bir Sise Surup Litre (L) Bir Sise Parfum

Bir Kutu Okul Sutd Bir Bidon Swi Deterjan

E. Asagida yer alan coktan secmeli sorulari yanitlayniz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

Sekildeki dikdsrtgenin alani asagidakilerden hangisi ile hesaplanamaz?

A) Birim kareler saylarak hesaplanir.
B) Uzun ve kisa kenarindaki birim kare saylari carpilarak hesaplanir,
C) Her satirdaki birim kare saysi yazlarak toplanir.

D) Uzun kenari ve kisa kenarindaki birim kare saglom toplomp

2 ile carpilarak hesaplanir.

@ Kisa kenari 10 m, uzun kenari 14 m olan dikdértgen ile bir karenin cevre uzunluklari esittir. Buna gé-

re karenin alani kac metrekaredir?

10 m
14 m

A) 140 metrekare B) 142 metrekare C) 144 metrekare D) 146 metrekare
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ipek, marketten 1 kg 300 gr peynir, 750 g zeytin, 1 kg portakal, 250 g kasar peyniri aldh. ipek’in aldik-

larinin toplam kitlesi nedir?
A)3|<g B)3k9 3009 C)3k9 5009 D)4|<g

Bir ilac kutusunun icinde, her biri 5 mg olan haplardan 60 adet vardir. Buna gére ilac kutusunda kac
mg ilac vardir?

A) 100 mgq B) 200 mg C) 300 mg D) 400 mg

Agirligr 360 ton olan ucaga 58 ton bagaj yukleniyor. Ucagin son durumda kitlesi ne kadar olmustur?

A) 408 t B) 418 t C) 428 t D) 438 t

@ Bir marketteki 65 kg bulgurun birinci gun 8 kg 750 9‘I, ikinci gn 5 kg 250 gll, 3. gun ise 12 kg
500 9‘I sotlllgor. Gerige kalan bulgurun kiitlesi ne kadardir?

A) 38 kg 500 g B) 38 kg 250 g C) 35 kg 800 g D) 35 kg 250 g

Bir kamyon, bir insaata ginde 5 sefer kum tasir. Kamyonun kasasi bir seferde 2 t 550 kg kum almak-
tadir. Bu kamyon, insaata 1 haftada ne kadar kum tasir”?

A) 89 t 250 kg B) 90 t 250 kg C) 91t 250 kg D) 92 t 250 kg

Dedemler, ks boyunca torbasi 25 kg olan kémirlerden 82 torba yakti. Yakilan kémirin kitlesi kac
kilogramdir?

A) 2000 kg B) 2050 kg C) 2100 kg D) 2150 kg

Hayvansever Gézde Hanim'n 12 tane kedisi vardir. Her sabah 3 tane yarim litrelik sttt kedilerine esit
olarak paylastiriyor. Her kedi kac mlL st icer?

A) 100 mlL B) 115 mlL C) 125 mL D) 140 mL

Ezgi, 180 mlL olan dis macununu ginde 3 defa dislerini fircalayarak 30 giinde bitiriyor. Ezgi, her fir-

calamada ortalama kac mL dis macunu kullanmistir?

A) 1T mlL B) 2 mL C) 3 mL D) 4 mlL
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1. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI CEVAP ANAHTAR|

AT

Say 38 519

Boluk Adlar Binler Bslugu Birler Bolugu

, On Binler Binler Yizler Onlar Birler

Basamak lsimleri 5 3 3 3 3
Basamad | Basamag | Basamad | Basamad | Basamag

Rakamlarn 30 000 | 8000 500 10 9

Basamak Degeri

Saynin Okunusu Otuz sekiz bin bes ylz on dokuz

2.0 MMM b 94 208 ¢ 976 530 d. 990 999
B. 3. A) 8003 B) 5569 C) 1200 D) 6256
C. 4. 8531 — 1358 = 7173

5 7 Brintiyl bozmaktadir. Yerine 70 sayssl gozdmohdm
6. 7300
7. 654 en Hokm onlugo yuvorlorsok 650

654 en 3okm QUlege guvor‘lor‘sok 700

650 + 700 = 1350
D.&C 9D 10.D 1NB 12C 18D 14D 1BA 16.C 1B 18 C

9.8 200D 21.B

2. UNITE DEGERLENDRME SORULARI CEVAP ANAHTARI

A 1 a 6641 + 900 - 7541
b. 4940 + 300 - 5240

c. 7543 + 700 = 8243
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B. 2. 845 + 632 + 792 = 2269 metre

3. 940 - 134 = 806 kiz 6grenci saysi

940 + 806 = 1746 6grenci saysi

2256 — 1746 = 510 6gretmen saysi

4 2578 2600 kuzu 3426 3400 koyun 2345 2300 ke
2600 + 3400 + 2300 = 8300 hayvan (tahmini toplam)
2578 + 3426 + 2345 = 8349 hayvan (gercek toplam) 8349 > 8300
5. 253 + 324 + 481 = 1058 kultplere giden 6grenci says

156 — 1058 = 98 kultbe gitmeyen &grenci saysi
6. 564 m 560 m 328 m 330 m

564 - 328 = 236 m (gercek fark)
560 - 330 = 230 m (tahmini fark)

236 - 230 = 6 m (gercek ile tahmini sonuc arsindaki fark)

C. 7. Problem kurma 8. Problem kurma
D.9D 10.D NC 12B 13C 14D 15.B 16 A 1AB 18 C

3. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI CEVAP ANAHTARI

Al aD bD cY dY

B.2 a 260 x5 = 1300 . 6600 + 100 - 66
b. 90 x 76 = 6840 . 700 + 10 = 70
c. 108 x 100 = 10 800 j 11000 + 100 = 110
d. 40 x 1000 = 40 000 k 1400 + 100 = 14
e. 175 x 20 = 3500 . 1000 + 10 = 100
f. 50 x 846 = 42 300 m. 43 000 + 10 = 4300
g 374 x 60 = 22 440 n. 7100 + 100 = 71
h. 100 x 605 = 60 500 0. 5400 + 100 = 54



C. 3. a 254 x 7 = 1778 d. 3012 x 9 = 27 108
b. 900 x 10 = 9000 e. 603 x 12 = 7236

c. 134 x 82 = 10 988 f. 93 000 x 10 = 930 000

D. 4. 300 + 400 = 700
700 x 7 = 4900 kisi seyohat eder.
5. 120 + 35 + 34 + 18 = 207
207 = 23 = 9 TL herkesin payna diisen para miktar,
6. 87 x 3 = 261 km
9% x 3 = 282 km

282 + 2671 = 543 km aralarindaki mesafe.

7. 2268 + 3 = 756 her sinifin édemesi gereken miktar.

8. Problem kurma

9. Problem kurma

E10.B ND 128 1BC 14 A BB A 16D 17B 18C 19.0D 20 C

2.0 22 A 233B 24D 2B 26C 22ZA 28D

4, UNITE DEGERLENDIRME SORULARI CEVAP ANAHTAR

A. 1. Basit 2. 168 3. Bilesik 4. 194 5. Artik

B. 6. a 2. Basit Kesir  b. i Bilesik Kesir ¢ ’]i Tam Sayli Kesir d. —L Birim Kesir
6 7 9 12

C. 7 15.30 + 30 = 15.60 (16.00) 16.00 + 0145 = 1745
8. 3 +£ _ 2 Z 5.2 si seftali agacdir.
7 F 7 7 F 7

9. 3 hafta + 5 giin = 26 gin 19 Byltlden baslayarak 26 gun eklenirse, 14 Ekim tarihinde

senlikler bitecektir.
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10. 12 deste = 12 x 10 = 120 kalem 20 |20 1201 20| 20

20

Kirmizi kalemler Sigoh Kalemler

40 80

1 Ki‘rop Soym Sttun Groﬂgi: Okunan Hikoge Kitabi Sogm

A
13 ||
il m
9 m
7 m
5 m
3 m
1 m
0 » Jsim!
Cemil  Yasin Selin~ Yasemin sirmer
12. a. Pazar b. 8 c. 18

. 13. Problem kurma

14 Problem kurma

. 15.C 168 1AD 18A 19.B 20D 21D

5. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI CEVAP ANAHTAR

. 1. cesitkenar

2. duzlemsel sekil
3. génye

4. doksan

5. milimetre

6. kilometre

7. 2998 m

8. 650 mm
9. 600 cm
10. 797 cm
11. 383 mm
12. 20 000 m




C. 13. Cizim yapma
14. ABCD Karesi = KLMN Karesi — UVYZ Karesi
15. CDEF Dikdértgeni = MNOP Dikdortgeni — YZAB Dikdértgeni
16.

D. 17, Ayni: Her iki seklin de ¢ kenari vardir.

Farkli: Sekillerin kenarlar esit uzunlukta degildir.

18.24 x4 =96 TL, 200 cm = 2 m, 36 x2=72TL 96+ 72 =168 TL
19. 9000 : 40 = 225 Melikenin adim says

9000 : 45 = 200 Mervenin adim saysi

225 - 200 = 25 fazla adim saysi

20. 30 : 2 =15 km 1 saatte old@ yol miktari
45 .15 = 3 saat

21. 7 em
22.A 23.C 24.C 25B 26B 22C 2.C 29.D

6. UNITE DEGERLENDIRME SORULARI CEVAP ANAHTAR

A 1. 4 birim kare
2. 8 birim kare
3. 16 birim kare
4. 1 birim kare
5. 80 birim kare
6. 130 gram

7. 245 gram

8. 100 gram

9. 150 gram

10. 150 gram
1. 80 gram

12. 200 gram
13. 10 gram
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B. 14. 23 + 8 = 31
31 x 2 = 62 m dikdortgenin cevresi

14 x 4 = 56 m karenin cevresi

15 40x%x2=80m
128 - 80 = 48 m
48 =2 = 24 m kisa kenari

16. Sekil cizme
7.6 x 8 = 48
Mx2=22

48 + 272 = 70 cm'dir.

18.1 x 1 = 1 santimetrekare 1 karenin alanidir.
6 x 1 = 6 santimetrekare tam karelerin alani
2 yarim kare bir tam kare eder.

6 + 1 = 7 santimetrekare seklin alani

C. 19. Problem kurma
20. Problem kurma

21. Problem kurma

D. 22. a = 16 birim kare
b = 13 birim kare
¢ = 14 birim kare
d = 23 birim kare

23. Bir Bardak Ayran = Mililitre (mL)
Bir Sise Parfum = Mililitre (mL)
Bir Sise Surup = Mililitre (mL)
Bir Kutu Okul Sttt = Mililitre (ml)
Kietk Meyve Suyu = Mililitre (ml)
Damacana Su = Litre (L)
Bir Depo Benzin = Litre (L)
Bir Bidon Sivi Deterjan = Litre (L)

E 24D 25.C 26.B 2/C 28B 29.A 30.A 31.B 32C 33.8B
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SOzZLUK

A
alan : E)ir yuzeyin kapladig yerin buyuklugu.
ayrit . ki duzlemin ara kesiti.
B
basamak : Onluk say sisterminde bir saynin sagdan sola dogru rakamlarinin derecelerine gore her
birinin bulundugu yer, hane.
bslen 1 Bir bélme isleminde béltnen saynin kag esit parcaya ayrildigini gésteren say.
bsltm : Bélme islemi sonunda elde edilen say.
bsltinen : Bir bolme isleminde esit bélumlere ayrilmasi gereken miktar veya say.
C-C
carpan : Bir carpma isleminde carpilan saynin kac kez tekrarlanacagini gésteren say.
carpim : Carpma isleminin sonucu olan say.
¢evre uzunlugu Bir geometrik seklin kenar uzunluklari toplami.
ckan : Ckarma isleminde buttinden alinan say.
D
dogru parcasi  : Dogru tzerinde iki nokta ile sinirlanmis parca.
dizlem : Kesisen iki dogrunun her noktasinin dokunmasi gereken ytizey,
G
gram : Kilogramin binde biri degerindeki ktle slctsu birimi.
K
kesir : Bir birimin bélundugu esit parcalardan birini veya birkacini anlatan say.
kilogram : Bin gramlik bir kitle 8lct birimi, kilo (kg).
kilometre : Bin metrelik uzunluk 6lct birimi (km).
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litre

metre
mililitre
milimetre

nokta

ritmik sayma

say) dogrusu

sekil grafigi

simetri

tahmin

toplam

toplonon

veri

294

L

. Sivilart dlcmede kullanilan 8lct birimi.

M

: YUz santimetrelik temel uzunluk slct birimi.
. Bir litrenin binde birine esit sivi 8lct birimi (mL).
: Bir metrenin binde biri uzunlugunda bir slcu birimi.

: Hicbir boyutu olmayan isaret,

P-R

: Bir kural déhilinde say aralklarini degistirmeden ileri, geri sayma.

S-39

. Uzerinde esit araliklarla isaretlenmis noktalarin dogal saylarla eslendigi dogru.
: Eksen olarak alinan bir dogrudan, benzer noktalart karsilikli olarak ayni uzaklikta bulunan

iki parcanin birbirine gére durumu.

: Nesneleri sembollerle gosteren grafik.

: Eksen olarak alinan bir dogrudan, benzer noktalari karsilikli olarak ayni uzaklikta bulunan iki

parcanin: birbirine gére durumu.

: Yaklasik olarak degerlendirme.
: Toplama isleminin sonucu.

: Toplama isleminde toplami olusturan saylardan her biri.

\%

: Gozlem ve deneye dayali arastirmanin sonuclar,



KISALTMA VE SEMBOLLER

Art o+
Eksi -
Carpi X
Bolu e
Esit L=
Esit degildir : =
Kuctktur — : <
Buyoktar >
Kesir : %
Gram ‘9
Miligram  : mg
Kilogram kg
Ton Lt
Milimetre  mm

Santimetre cm

Metre m
Kilometre ~ : km
Mililitre - ml
Litre L
Kurus ke

Tark Lirast -« TL

Saat ! sa.
Dakika : dk.
Saniye L sn.
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Asagida numaralari verilen gérseller www.shutterstock.com sitesinden telif 6denerek alinmistir,

UNITE-1

545884390 - Kapak sayfasi gérselleri sayfa 13 - 29.06.2017 19.21
417769852 - 1Resim sayfa 18 - 13.05.2017 13.15

318845996 - SResim sayfa 30 - 29.06.2017 15.21

450810316 - 1Resim sayfa 46 - 29.06.2017 11.35

417769852 - 2Resim sayfa 46 - 13.05.2017 13.15

UNITE-2

545884390 - Kapak sayfasi gérselleri sayfa 51 - 29.06.2017 19.21
417769852 - 2Resim sayfa 64 - 13.05.2017 13.15

644669410 - 1Resim sayfa 75 - 29.06.2017 15.02

417769852 - 1Resim sayfa 76 - 13.05.2017 13.15

UNITE-3

545884390 - Kapak sayfasi gérselleri sayfa 79 - 29.06.2017 19.21
545884390 - 1. Resim sayfa 91 - 29.06.2017 19.21

644669410 - 1Resim sayfa 92 - 29.06.2017 15.02

545884390 - 1. Resim sayfa 94 - 29.06.2017 19.21

644669410 - 1Resim sayfa 96 - 29.06.2017 15.02

644669410 - 2Resim sayfa 96 - 29.06.2017 15.02

417769852 - 1Resim sayfa 116 - 13.05.2017 13.15

UNITE-4
545884390 — kopok sogfosu gérselleri sogfo 129 — 29.06.2017 19.21

Ders kitabinda yer alan diger gérseller www.dreamstime.com sitesinden satin alinmistir.
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EKLER

Kareli kagit

Noktali kaglt
|zometrik kagit
Kip acinim

Say tablosu
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